Педагогический опыт воспитания гражданского патриотизма и приобщения к  общечеловеческим и национальным ценностям

 на ступени общего образования
Проектирование образования как ресурса для установления диалога культур, толерантности, взаимопонимания и доверия в российском обществе, освоение молодым поколением своей национальной культуры  и воспитание уважения к ценностям других культур требует  решения в рамках общего образования следующих задач:

- воспитание гражданского патриотизма и любви к Родине;

- приобщение к своей национальной культуре;

- приобщение к продуктам мировой культуры и всеобщей истории человечества, к общечеловеческим ценностям.

Средняя школа

Если в начальной школе  привить детям любовь к  Родине и  сформировать  положительное  отношение к общечеловеческим ценностям, в средней и старшей школах легче развить то, что заложено в детстве. Именно на таком «фундаменте» возможно формирование личности, для которой нормы морали превращаются в нормы и правила поведения.  

    Начиная  со средней школы в центре внимания педагога   становятся вопросы  воспитания культуры  чувств, трудолюбия, ответственности перед коллективом и своей совестью,  развития способности к самооценке, самовоспитанию, уважения к  человеческой  личности,  сохранения  богатства  каждой  индивидуальности [В.А. Сухомлинский].

      Кроме этого,  в средней и старшей школе существенно возрастает значение программ социализации школьников. В  процесс духовно-нравственного  развития  воспитания  включаются религиозные, национально-культурные, военно-патриотические, экологические, детско-юношеские, молодежные  и другие общественные организации.  В присвоении школьниками базовых национальных ценностей большую роль начинают играть социальные и культурные практики, предусматривающие участие школьников в решении актуальных социальных, экологических, экономических, культурных и иных реальных проблем села, района, города, региона. [Данилюк А.Я., Кондаков А.М., Тишков В.А. Концепция духовно-нравственного воспитания российских школьников]

Эстетическое воспитание

Эстетическое воспитание является   обязательным компонентом  в формировании общей культуры личности, приобщении ее к национальному и мировому  культурному опыту. Именно поэтому этому воспитанию уделялось  первоочередное  внимание в дворянской среде России 19-начала 20-го века, уделяется и  в настоящее время во многих странах мира,  в том числе и  в Японии.

               Опыт дворянского воспитания России  19-го – начала 20 века.

     Гимназии  России 19 века  проводили  в воспитании и обучении линию духовно-гражданского развития подрастающего поколения, формируя тот слой, который неимоверно много сделал для величия России и носил гордое имя “русская интеллигенция”. В этих учебных заведениях не только образовательные предметы  были насыщены эстетическим содержанием, но и то, что окружало гимназиста после занятий, было направлено на формирование эстетических чувств и вкусов. 

    Так, в конце XIX — начале XX века в гимназиях стали широко практиковаться литературно-музыкальные вечера, на которых разыгрывались литературные композиции и целые спектакли. В известной в Москве гимназии Потоцкой “была широко развита самодеятельность — каждый класс в содружестве с учителями устраивал вечера: один класс — вечер Древней Греции, другой — вечер Средневековья, третий — из эпохи Древнего Египта; пьесы для этих вечеров писали учителя, ученицы разыгрывали их. Ставились отрывки из Фонвизина, сцены из “Горя от ума” и т.д. .

     То есть досуговое  времяпрепровождение  гимназистов было  проникнутого эстетическим содержанием. Эту традицию впоследствии позаимствовала у дореволюционной гимназии и советская школа, в которой широко была распространена система различного рода самодеятельных кружков и студий эстетической направленности.     [Современные  концеации эстетического воспитания. Институт философии РАН. Москва. 1998].

Японский опыт

В школах Японии  учащимся  даются теоретические сведения и практические навыки изобразительного искусства, в частности преподаются основы гравюры. Каждая школа в Японии (как и всякая фирма) имеет свой гимн, исполнение которого преследует несколько целей: и организационно-настраивающую, и воспитывающую чувство причастности к общему делу, дающую переживание единства, и художественно-эстетическую.

Для школьников издается периодический журнал “Искусство”, в котором излагается грамматика изобразительного искусства: раскрываются практические принципы работы над портретом, натюрмортом и т.д., помещаются репродукции, знакомящие с работами лучших европейских живописцев и скульпторов.

Осуществляется  широкая программа культурного развития молодежи. Каждое лето для студентов и школьников организуются специальные циклы театральных спектаклей с участием лучших театральных сил Японии. Расходы по их организации несет государство, которое осуществляет в целом задачу централизованного долговременного планирования политики в области культуры. 

Правительство Японии  с готовностью вкладывает деньги в эстетическое образование и воспитание школьников,  так как это оказывается выгодно самому государству и вполне окупается экономически, ибо при наличии определенного уровня эстетической культуры, развитого художественного вкуса, чувства красоты человек не станет производить некачественную, некрасивую продукцию (или же одобрять, санкционировать ее производство) [так же].

Нравственное воспитание

Нравственность — это личностная характеристика, объединяющая такие  качества, как доброта, порядочность, честность, правдивость, трудолюбие, дисциплинированность и др., регулирующие индивидуальное поведение человека. Об уровне нравственности человека судят по тому, насколько он соотносит  свое поведение и убеждения с действующими моральными нормами и принципами. При этом под моралью в прямом значении этого слова понимается  обычай, правило [Сластенин, Исаев Педагогика/Учебноепособие].
          

Опыт отечественной школы

       Педагоги российской школы выдвигают свои интересные идеи по проблеме нравственного  воспитания школьников. Одна из них – использование технологии педагогической поддержки [Бороздунова Л.В., Михайленко З.Е., Пятерикова С.Н./ Технология педагогической поддержки как средство нравственного воспитания школьников/Фестиваль педагогических идей].

Согласно убеждениям этих авторов,  научить нравственности нельзя – её можно лишь впитать, пережить чувством, опытом. Именно в этом состоит цель воспитательной работы учителя с учениками.  С этой целью авторами была разработана технология педагогической поддержки как средство нравственного воспитания школьников.

Авторы  полагают, что система воспитания должна быть ориентирована на развитие нравственного самосознания ребёнка. Достичь этого можно при помощи так называемого воспитывающего обучения, то есть такой системы занятий, которая направлена на организацию самопознания и саморегуляции  растущей личности, обучение её способам работы над собой, на осознание, осмысление и выработку собственных норм и ценностей на основе общечеловеческих.

     Для реализации своего замысла, авторы  разработали классный час для учащихся 5-6 классов, направленный на формирование одного из важных нравственных качеств личности – любви и уважения к своей малой родине. Приведу основные его основные моменты:

                                       Классный час

                 Моя родина – Республика Саха (Якутия)

Цель: 

1) формировать понятие о любви к родине как одной из главных нравственных ценностей; 

2) развивать мышление, коммуникативные качества личности;

3) воспитывать патриотические чувства к родному краю. 

Оборудование: трансформирующийся стенд-планшет из склеенных при помощи скотча отдельных файловых папок 3 вертикальных ряда на 4 горизонтальных ряда. Текстовой материал на нём закреплён в три слоя (один на другом) в соответствии с предложенными таблицами. Последний слой, который изображает “Родину – Дом”, цветной; фотографии родных мест на втором стенде.

Ход занятия
1. Звучит фонограмма песни “С чего начинается родина?”
С чего начинается родина?
С картинки в твоём букваре,
С хороших и верных товарищей,
Живущих в соседнем дворе,

А может, она начинается
С той песни, что пела нам мать,
С того, что в любых испытаниях
У нас никому не отнять.

С чего начинается Родина?

– Родина… Каждый человек слышит это слово с детства. Ребята, а что такое Родина для вас? Продолжите, пожалуйста, фразу: “Для меня Родина – это…” (Ответы ребят.) 
– Как мы должны относиться к нашей родине? (Ответы учеников: любить, охранять, беречь и так далее.) Правильно, охранять, беречь, любить. Что же значит – любить родину? Посмотрите на стенд: здесь сказано о том, какие поступки можно совершать по отношению к своему родному краю. Прочитайте, подумайте, какие из этих поступков указывают на то, что человек не любит свою родину.

(Ребята называют, какие поступки указывают на то, что человек не любит свою родину, а учитель удаляет таблички с названиями этих поступков со стенда).
– А теперь давайте вслух прочитаем, что значит любить родину. 

– Как называют человека, который любит свою родину и совершает полезные дела во имя её процветания? (Ответ.) Да, такого человека называют патриотом, а чувство любви к родине – патриотизмом (открывается нижняя строка).

А хотите узнать, вы – патриоты своей Родины? Для этого мы проведём с вами викторину на знание настоящего, истории и традиций нашей родной республики. Дайте её полное название.

(На стенде открывается верхняя строка с надписью Республика Саха (Якутия))

2. Викторина. 

Кто сейчас является президентом нашей Республики? (Вячеслав Анатольевич Штыров.) 

Столетний юбилей со дня рождения какого якутского писателя отмечает наша Республика в этом году? (Дмитрий Константинович Сивцев, Суорун Омоллон.) 

Назовите столицу алмазного края нашей Республики? (г. Мирный.) 

Какие крупные реки протекают по территории нашей Республики? (Алдан, Лена, Вилюй, Оленёк, Олёкма, Мая, Яна, Колыма, Индигирка, Анабар, Амга .) 

Какие улусы нашей Республики вы знаете? (Абыйский, Алданский, Алайховский, Амгинский, Анабарский, Булунский, Верхневилюйский, Верхнеколымский, Верхоянский, Вилюйский, Горный, Жиганский, Кобяйский, Ленский, Мегино-Кангаласский. Мирниниский, Момский, Намский, Нижнеколымский, Нюрбинский, Оймяконский, Олёкминский, Оленёкский, Среднеколымский, Сунтарский, Таттинский, Томпонский, Усть-Алданский, Усть-Майский, Усть-Янский, Хангаласский, Чурапчинский, Эвено-Бытантайский,(33)г. Нерюнгри, г. Якутск.) 

Какими природными богатствами славится наша Республика? (Золото, серебро, алмазы, драгоценные и полудрагоценные камни, каменный и бурый уголь, нефть, лес, пушнина, рыба.) 

Какой национальный праздник ежегодно проводится в разгар лета, перед началом сенокосных работ? (21 июня, ЫСЫАХ.) 

Лилия тигровая занесена в “Красную книгу”. А как у нас в народе называют этот цветок? (Саранка.) 

Какого зверя в народе называют “косолапым хозяином тайги”? (Медведя.) 
Останки какого доисторического животного часто находят на территории нашей Республики? (Мамонта.) 

3. Слово-размышление учителя.

– Молодцы! Я рада, что вы так много знаете о нашей Республике, то есть о нашей с вами родине(Открывается верхний ярус стенда). Родина – это наш дом. Дом, основанием которого служат наши знания настоящего, истории и традиций родного края. (Открывается нижний ярус стенда.) Есть основание – фундамент. Чего не хватает у дома? Конечно, стен, защищающих нас. Посмотрите: вы видите кирпичики, из которых сложены стены нашего дома (называя каждый поступок, учитель удаляет из стенда листок за листком, пока в среднем ярусе не откроется новая запись). А всё вместе это – нравственные поступки людей на благо Родины. Родиной-матерью мы зовём её. Родиной – “потому что в ней мы родились, в ней говорят родным языком, и всё в ней для нас родное; а матерью – потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать она защищает и бережёт нас от всяких врагов”. (К. Ушинский) 

4. Рефлексия.

– От того, как построен этот дом, что в него вложено, крепки ли его стены, надёжно ли основание, зависит и наше будущее. Подумайте и продолжите, пожалуйста, фразу: “Чтобы моя родина развивалась и процветала, я буду…” 

Молодцы! Вот теперь я вижу, что вы – настоящие патриоты и что будущее нашей республики, страны в ваших надёжных руках!

Спасибо вам.

Школа Сухомлинского

По мнению В.А. Сухомлинского в годы отрочества складываются благоприятные условия для того, чтобы  сформировать у подростка    потребность  нравственного  поведения. Нормам нравственности  посвящал он специальные беседы:

«Вот важнейшие нормы нравственности, которые я стремился раскрыть подросткам как азы моральной культуры. 
1. Вы живете среди людей. Каждый ваш поступок, каждое ваше желание отражается на людях. Знайте, что существует граница между тем, что вам хочется, и тем, что можно.
Если сызмала не учить ребенка руководить своими желаниями, это постепенно воспитает распущенность, капризность: мне все можно, мне море по колено. Ответственность – это значит ответственность перед кем-то и за кого-то. Мы старались создать такие трудовые отношения, чтобы подростки руководили работой младших школьников, подавали им пример. 
2. Вы пользуетесь благами, созданными другими людьми…  Платите им за это добром. Эта норма нравственности является важнейшим источником чувства гражданского долга. "У вас уютный, светлый, чистый класс, учебные кабинеты, спортивный зал, наглядные пособия,- говорю я подросткам.- Все это создали для вас люди. Умейте отблагодарить за это»… Чувство благодарности людям – это родная сестра чувства ответственности, долга, гражданского достоинства. … В духовный мир человека в годы детства и отрочества входит привычка делать добро для людей – платить добром за добро. 
З. Все блага и радости жизни создаются трудом и только трудом. Без труда нельзя честно жить. Народ учит: кто не работает, тот не ест. Лодырь, дармоед – это трутни, которые пожирают мед трудолюбивых пчел… Если двенадцатилетний человек видит цветущий сад, посаженный собственными руками, он переживает ни с чем не сравнимое чувство гордости; он измеряет пройденный жизненный путь материальными ценностями, созданными для людей. И чем глубже это чувство, тем сознательнее гражданская ответственность перед людьми. 

4. Будьте добрыми и чуткими к людям. Помогайте слабым и беззащитным. Не делайте людям зла. Помогайте в беде товарищу. Уважайте, почитайте мать и отца: они дали вам жизнь, они воспитывают вас, они хотят, чтобы вы стали честным гражданином…, человеком с чистым сердцем, ясным умом, доброй душой, золотыми руками и т.д. ».
В школе В.А.Сухомлинского была прописана программа моральных привычек для подростков – тот свод правил, которыми они могли руководствоваться в своей повседневной жизни: 
1. Доводить начатое дело до конца;

2. Выполнять работу не как-нибудь, а только хорошо;

3. Никогда не перекладывать свою работу на других и не пользоваться плодами труда других людей;

4. Помогать старым, слабым, одиноким независимо от того, близкие это люди или «чужие»;

5. Согласовывать свои желания с моральным  правом  на удовлетворение желаний;

6. Согласовывать свои радости, удовольствия, развлечения с потребностями других людей;

7. Не скрывать своих предосудительных поступков, иметь мужество откровенно сказать о них тому, кому считаете необходимым сказать .

Кроме этого,  педагог   инициировал споры  по проблемам нравственности, чтобы    у учащихся  сформировалась потребность в том, чтобы выразить свои мысли, сомнения, раздумья.

     Один  из  споров Юных мыслителей был посвящен проблеме: "Можно, нельзя, нужно". Это  был,  по  существу,  спор  по  вопросу, который всегда  волнует подростков  и  юношество:  о  человеке и  обществе,  о долге  и  свободе,  о взаимоотношениях личности и коллектива. Подходя  разными путями к  пониманию истины, подростки жаждали  утвердить свою правоту,  отстаивали свои взгляды. Высказывались не только верные,  но и ошибочные мысли; и то  обстоятельство, что ошибки опровергались в горячем споре, делали  истину своею, дорогой. Мы, учителя, были такими же участниками дискуссии, как и наши воспитанники.  Тут не принималось во внимание то,  что мы - воспитатели, а наши  юные друзья  - школьники. Мы были  равноправны; и  главным доказательством  истинности того или  иного  нашего  утверждения был не  наш  авторитет воспитателей, а  наши знания,  эрудиция, кругозор. Но именно в  споре, когда подростки  забывали о том, что  мы воспитатели,  и утверждался наш  авторитет воспитателей».     

Необходимо отметить, что для подростка  характерны изменчивость  суждений и  преувеличенная склонность к подражанию.  Именно поэтому так важно  посредством спора побуждать  его  к самостоятельной и обоснованной оценке явлений, фактов, событий. Кроме этого, склонность подростка к философствованию  создает возможность в процессе  столкновения разных мнений   формировать у него собственные взгляды и убеждения, независимые от внешних  оценок.  
Вообще,  обсуждение  в  процессе  школьного обучения  проблем добра и зла, социальной справедливости и несправедливости и пр.  вводит учащихся в сложный мир человеческих взаимоотношений, учит понимать и ценить идеи гуманизма и общечеловеческих ценностей ( В приложении дан практикум по нравственному воспитанию школьников). 
Однако, само отношение  педагога к  ученику не может заменить собой никаких  бесед, рассуждений и споров. Именно поэтому   В.А.Сухомлинский   видел необходимость в формировании у самих   воспитателей  психолого-педагогической культуры общения с учащимися:

 «Я бы посоветовал воспитателям подростков: если хотите, чтобы вам работалось легче (а с подростками, как известно, работать очень трудно), одухотворите свои отношения с воспитанниками глубоким взаимным уважением. Все мы, преподаватели основ наук, видели воспитывающее начало своей работы в том, чтобы каждый ученик был для каждого из нас (и для всех без исключения) прежде всего человеческой личностью, достойной большого уважения… В повседневном общении с живой человеческой личностью – со всеми ее гранями достоинства и человеческих слабостей – мы даем понять, почувствовать, пережить важнейшую истину: мы видим Вас, молодой человек (Вас, девушка), не только таким, каким Вы есть сегодня, но и таким, каким Вы станете в будущем. Мы уважаем в Вас не только то, что Вы уже с нашей помощью достигли, но и то, чего Вы достигнете. А достигнете Вы высшей ступени духовного развития только при большой своей настойчивости и при нашей помощи».  

Необходимо  отметить, сегодня   практические психологи говорят  то же  самое, что и великий педагог Сухомлинский много лет назад: только уважая подростка и  демонстрируя  ему  веру в его возможности, можно позитивно влиять на его поведение, формируя социально желательные личностные качества.

Вообще, нравственные ценности могут быть усвоены  учащимися  скорее  в том случае, когда все педагоги имеют  единые взгляды и представления  по вопросам воспитания и образования, считал В.А.Сухомлинский. Для этого эти взгляды и представления должны быть  как  сформулированными, так и личностно принятыми  педагогическим составом. Приведу пример тех педагогических взглядов, которые были выработаны в процессе совместной  деятельности  педагогами школы, руководимой  В.А.Сухомлинским:  

1. Каждый педагог не только преподаватель, но и воспитатель. Процесс обучения не сводится только к передаче знаний, а выливается в многогранные отношения: каждого из учителей связывают с учениками общие интеллектуальные, моральные и эстетические интересы. 

2. Каждый педагог должен осуществлять индивидуальное влияние на конкретного воспитанника, чем-то заинтересовать, увлечь, вдохновить, пробудить в нем неповторимую личность. При этом педагог должен быть для учащегося примером богатства духовной жизни; лишь при этом условии он имеет моральное  право воспитывать.

3. Полноценное умственное воспитание учащегося  возможно лишь при том условии, когда обучение происходит на фоне богатой интеллектуальной  жизни коллектива и личности. При этом источником интеллектуальной жизни коллектива является учитель. От богатства его знаний, мыслей, интересов, эрудиции зависит сам факт  существования интеллектуальной жизни коллектива.

Один из показателей нравственного поведения личности - готовность к диалогу и сотрудничеству с людьми разных убеждений, национальных культур и религий; толерантность к иному мнению, иной позиции, иному взгляду на мир; великодушие; Именно  над формированием этих личностных качеств работают сегодня педагогические школы во всем мире.

Опыт зарубежной школы
   Пример  организации межэтнического взаимодействия   школьников приведен в учебнике «Социальная психология» Р.Чалдини, Д.Кенрика и С.Нейберга [с.133]. Здесь описывается американский  опыт работы   мозаичных классов,  в которых  было   организовано сотрудничество между детьми разной  расовой  принадлежности.     

Каждый школьник становился членом команды из примерно шести учеников разного пола и расовой принадлежности. Материалы урока специально разделялись на шесть частей. Каждый ученик сначала получал одну часть материала и встречался с «экспертной» группой, составленной из членов других команд, получивших то же задание. Затем ученики возвращались в свои собственные команды  и передавали товарищам приобретенные ими знания. Поскольку информация, которая была у каждого из учеников, представляла  собой   только один кусочек материала (по терминологии разработчиков проекта – мозаики), чтобы выучить весь урок, каждый ученик должен  был полагаться на пятерых других  членов  команды.  

В основу такой  организации  занятий были положены следующие принципы:

- Разделяясь на экспертные группы, все школьники  могут лучше подготовиться к тому, чтобы успешно преподать материал своим командам;

- Поскольку учитель сам распределяет учеников по командам, контакт между людьми разных рас и разных полов получает явную поддержку и одобрение авторитета старшего;

- Всем ученикам присваивается одинаковый статус в классе – они не разделены по принципу расы или пола, и все несут равные обязанности;

- Контакт происходит на индивидуальном уровне, позволяя школьникам увидеть положительные качества друг друга;

- Ученики сотрудничают друг с другом, работая над общей задачей: выучить сегодняшний урок;

- Так как результаты обучения у школьников, работающих в таких группах, обычно бывают лучше, в особенности у тех, кто прежде учился плохо, всем членам команды выгодны успехи своих товарищей.

Авторы  эксперимента после его проведения  делают следующие выводы:

1. Школьники, которые учатся в классах, построенных на сотрудничестве, чаще дружат с детьми другой этнической принадлежности;

2. Успеваемость школьников в таких классах повышается.

При таких результатах – снижении враждебности в межэтнических отношениях и улучшении общих достижений школьников – классы, построенные на сотрудничестве, могут стать мощным оружием в борьбе против негативных предубеждений, стереотипов и дискриминации [там же, с.134]. 

Гражданское воспитание

В современном обществе приоритетными ориентирами для воспитания личности становятся умение отстаивать свои права, знание основополагающих правовых норм и умение использовать возможности правовой системы государства.  При этом основы правовой культуры, гражданских ценностей и патриотизма закладываются в молодом возрасте.        

Под  гражданским образованием  в школе   понимается  обучение и воспитание Гражданина, который обладает основами правовых знаний, умений, знает и принимает ценности демократического государства, умеет анализировать общественно значимые ситуации, принимать решения, занимает четкую гражданскую позицию. Учащийся современной школы  должен обладать определенной суммой знаний и умений, иметь сформированную систему демократических ценностей, а так же быть готовым к участию в общественной жизни школы, местных сообществ.

Основной целью гражданского воспитания является формирование гражданской  позиции личности, способной нести моральную ответственность за свои решения, принятые с учетом существующей в данном обществе системы ценностей, а также с опорой на знание требований юридических законов, и обретение опыта общественно-полезной деятельности.
       Составляющей гражданского образования является правовое образование:      представления о равенстве, свободе, законности и  правопорядке являются   основной частью гражданской компетентности личности.

Еще одна составляющая часть гражданского образования и воспитания – патриотическое воспитание. В  условиях школы патриотизм традиционно формируется в ходе работы с историческими материалами, раскрывающими традиции народа, героическую борьбу, подвиги, талант лучших сынов Отечества; уважение к атрибутам государственности (Флагу, Гербу и Гимну) страны.
Патриотическое воспитание: опыт школы Сухомлинского

Ранее говорилось о том, что  в младшей школе В.А.Сухомлинский  «путешествовал» с детьми по карте Родины. Эти путешествия продолжались и в подростковом возрасте.
     «С  каждым  новым "путешествием"  в прошлое  и  современное  Родины  дети  будто  бы  все  больше  отдалялись от конкретных фактов, образов и задумывались над тем, что Родина для человека и самая дорогая и самая  святая, без Родины  человек перестает быть личностью, теряет  себя. Подростки стали  видеть Советскую Родину как единое целое,  ее безграничные пространства, богатства,  величественное прошлое  и героическое сегодня, ее социалистический строй  и строительство  коммунизма. Для каждого "путешествия"  я  готовил беседу,  в  которой от  прошлого  тянулись  нити к современности.  Я  заботился  о  том, чтобы  подростки охватывали  мысленным взглядом  пространство  и время, потому что это одно  из  важнейших  условий формирования  идеи  Родины  и  познание  ее  величия  умом  и  сердцем.  Это достигается, в частности, тем,  что во время  одной беседы, охватывая  целые столетия  и  огромнейшие  пространства,  на которых происходили исторические события, я открывал воспитанникам какую-то одну грань патриотизма: например, непримиримость   к  захватчикам,  готовность  отдать  жизнь  за   свободу  и независимость. 

 В  подростковом возрасте  очень важно,  чтобы  мир,  который человек  охватывает своим мысленным  взором,  не  был узким,  домашним.  Чем дальше  и  больше видит  подросток,  чем  больше  мыслей, чувств  возникает, возбуждает в нем то далекое,  с которым он непосредственно не сталкивается в повседневной  жизни,  тем  тоньше,  внимательней  и  чувствительней  у  него гражданское  видение своего  села, своего труда,  своих товарищей, родных  и близких и самого  себя. Если подростка  взволновало то, что  происходит где-то у подножия высокого Памира, то  его  взволнует и  то, что он видит  в родном  селе. Я  с  радостью  убеждался,  что, одухотворенные величественной идеей  Родины,  мои  воспитанники  принимали  близко  к  сердцу   все, что совершалось  на  их  глазах,  замечали  то,  что  не  замечали   прежде:  их патриотическое  видение  мира  -  не  умиление,   а   гражданская   тревога, гражданское  беспокойство. 

Возвращаясь  однажды  из леса,  где  мы  мысленно осуществляли одно из  далеких  "путешествий", подростки  увидели то, на  что равнодушно  смотрели не раз: овраг "сожрал" несколько  гектаров  плодородной земли. С  каждым годом он  отрывал от плодородного поля все  больший участок чернозема.  "Так все  поля могут  превратиться в овраги",- с тревогой сказал Ваня. Подростки в раздумье  остановились у  оврага. Они  видели родную землю глазами  патриотов:  видели  не  только хорошее,  не  только  процветание  и могущество, но и наше горе. С видения этой стороны окружающего мира как  раз и начинается чувство долга. Человек, который не пережил трепетного волнения, осознавая и ощущая величественную идею Родины, не может видеть частицу своей Отчизны в родном селе, в родном городе, он не  чувствует горячей потребности сделать  что-то  для  возвеличивания  Родины.  

Меня  радовало,  что  у  моих воспитанников уже есть духовный заряд для такого труда. Пятиклассники горячо взялись за работу, и на нее ушел не один год. Они  обсадили овраг деревьями, старательно ухаживали  за ними. Разрушение поля  остановилось,  когда  овраг зарос дубками и ясенями.

  При оценке воспитательного  значения  той или иной работы наш коллектив прежде всего учитывал, в чем состоит гражданское начало трудовой деятельности. Мы видели действенность морального воспитания  в том, чтобы во все годы отрочества, а потом ранней юности желание человека  видеть свою  Отчизну  могучей, прекрасной, счастливой  выражалось в труде,  который имеет  ярко  выраженное  гражданское  направление.  Только в  этом  источник формирования патриотического  долга. Человек чувствует, что  он д о л  ж е н сделать  только тогда,  когда  у него есть  гражданские  желания,  влечения, устремления. Чем ярче гражданские желания выражаются  в годы отрочества, тем благороднее  все желания  в зрелом возрасте. Именно в годы отрочества нужно, по  словам  В. Г.  Белинского, допрашивать  и спрашивать прошлое,  чтобы оно помогло   понять   современное   и   заглянуть   в   будущее.   Историческая образованность  -  важнейшая  ступень на пути  к моральному  самовоспитанию. Никогда человек не переживает так глубоко чувства долга перед Родиной, как в те  часы  размышлений над судьбой Отчизны,  когда он сам  мысленно повторяет путь,  пройденный  своим народом,  видит и ощущает себя как частицу  народа.

Историческая   библиотека  в  Комнате  мысли  была  источником,  к  которому подростки  приходили,  чтобы   подумать  и  попереживать.  Каждый  подросток познавал Родину в процессе  самостоятельного  чтения. Я убедился, никогда  с такой  силой и глубиной не переживается чувство принадлежности  к великому и героическому прошлому своего народа, никогда так горячо не бьется сердце при мысли о  том, что  я -  сын  Отчизны, как в годы отрочества и ранней юности.

Никогда  с  такой болью не сжимается сердце от мрачных, трагических  страниц истории  родного  народа, как  в  подростковом  и  юношеском возрасте.  Годы отрочества  и  ранней юности были для моих  воспитанников годами пытливого и пристрастного путешествия по  векам и десятилетиям  прошлого нашего  народа».

Опыт отечественной школы
1.Одна из действующих  программ гражданского воспитания, обсуждаемая   на Фестивале  педагогических идей  газеты «Первое сентября» называется так: комплексная программа гражданского и патриотического воспитания учащихся, формирования здорового образа жизни и укрепления здоровья школьников на основе социального партнерства (автор -Баранов Евгений Александрович, преподаватель-организатор ОБЖ

Комплексная программа содержит следующие принципы:

1. Принцип доверия и поддержки: решительный отказ от практики авторитарного воздействия на родителей и культивирование доверия и взаимной поддержки педагогического коллектива и родительской общественности, глубокое осознание того, что только совместными усилиями  удастся решать воспитательные задачи.

2. Принцип партнерства: оказание взаимной помощи педагогами, родителями, членами общественности в вопросах воспитания, уважение мнения всех участников учебно-воспитательного процесса, привлечение к делу воспитания культурного, профессионального и жизненного опыта родителей, представителей различных социальных институтов воспитания.

3. Принцип субъектности: предоставление родителям, членам общественности возможности реально обладать субъектными полномочиями, т.е. стать полноправными участниками жизнедеятельности учебного заведения.

4. Принцип выбора: родители, члены общественности, представители социальных институтов воспитания, являясь полноправными участниками всех событий, происходящих в школе, должны иметь возможность выбора содержания (школьный компонент), форм и способов организации воспитательного процесса.

Цель программы – создание наиболее благоприятных условий для образования и развития детей и подростков, для освоения знаний о здоровье и здоровом образе жизни, гражданского и патриотического становления детей и подростков, формирования патриотического сознания и гражданского поведения, выстраивание воспитательного пространства на основе взаимодействия и партнерства школы и социальных институтов воспитания. 

Задачи: 

1.Обеспечение на административном уровне необходимыми ресурсами (нормативными, кадровыми, идейными) осуществления программы, активное внедрение в практику работы педагогического коллектива основных положений программы. 

2.Формирование общей позиции всех членов педагогического коллектива в отношении взаимодействия с родителями, общественностью и представителями институтов социального воспитания для решения поставленной цели. 

3.Осуществление самодиагностики на предмет готовности к широкому сотрудничеству и выстраиванию партнерских отношений по решению гражданского, патриотического воспитания детей и подростков. 

4.Комплексное изучение возможностей семей учащихся с целью выявления особенностей взаимоотношений и сотрудничества. 

5.Проведение внутришкольного мониторинга по отслеживанию эффективности и полезности взаимодействия и партнерских отношений школы, семьи, общественности, социума. 

6.Объединение усилий всех институтов социального воспитания для реализации задач воспитания и образования детей и подростков и др. 
При этом автор полагает, что взаимодействие школы и различных институтов социального воспитания возможно только при овладении методикой контактного взаимодействия, которая включает несколько стадий: 

поиск контактов; 

поиск общей темы для разговора; 

установление общих требований к воспитанию ребёнка; 

упрочение сотрудничества в достижении общей цели; 

реализация индивидуального подхода к воспитаннику; 

совершенствование педагогического сотрудничества; 

поиск новых современных форм совместной деятельности на основе партнерских отношений. 

Конечные цели, которые ставит перед собой автор таковы: формирование   у учащихся патриотического сознания и гражданского поведения; нравственные качества, такие, как гуманизм, совесть, честь, достоинство, долг, принципиальность, ответственность, товарищество, коллективизм, доброта, стыд, уважение к людям, милосердие.  Кроме этого, автор намерен  формировать опыт социального поведения, соответствующего принятым этическим нормам и традициям; нравственные привычки, нравственное сознание, основными категориями которого является нравственный идеал, этические ценности и нормы.

    В программе  прописаны следующие формы организации деятельности учащихся: уроки Мужества, социально-значимые акции, создание совета Дела, НОУ, поисковых групп, деловые и спортивно-военизированные игры, необходимые для создания условий для выражения личностной, патриотической и гражданской позиции учащихся.

Методы  формирования   искомых  качеств таковы : метод  коллективно-творческого дела, метод социально-значимой деятельности, метод поддержки и успеха, сотворчества и сотрудничества, партнерства, развивающего обучения, метод творческой и учебно-исследовательской, поисковой деятельности.

   Правовое воспитание - отечественная школа: заявленные приоритеты и практика работы        

  Сегодня  гражданское воспитание в средней и старшей школе  предполагает формирование   правовой культуры личности, которая дает  человеку возможность оценивать  как  социальные  явления, так и  свои поступки с позиции интересов общества.
Для этого в  российской школе в рамках предмета «Обществознание» преподается  граждановедение с 6   по 11 класс. О  том,  какие знания и жизненные навыки  может давать  этот предмет учащимся,  говорит  Уполномоченный по правам ребенка в Республике Саха (Якутия) Анна Соловьева:

«Наступило время, когда мы не имеем права что-то планировать, не зная, зачем нужно это делать. То, что мы не умеем конструктивно мыслить, не очень четко представляем, что получится в итоге обучения, в итоге какой-то деятельности, реализации каких-то планов – это на современном этапе преступно. Сегодня наша страна находится на этапе коренных изменений и поэтому необходимо помочь детям понять эти изменения.
           Готова ли наша молодежь к жизни, основанной на гражданской ответственности? Что она должна знать, чтобы достичь цели? Прежде всего, уметь моделировать жизненные ситуации. Это основное, что должны знать учителя и учить этому детей. Очень важно научить молодого человека быстро адаптироваться в незнакомой обстановке, в незнакомом коллективе, понимать, в чем его ответственность на новом месте, как сочетаются его права и обязанности. К какому результату они должны прийти, работая в группе. Уметь мириться с какими-то особенностями новых коллег, предугадать проблемы, которые могут возникнуть, чувствовать себя уверенно в новой обстановке.
       Все это занимает важное место в гражданском образовании. Оно формирует знания об обществе, об общественных ценностях и умения строить на их основе свою жизнь. Выпускники школы должны быть готовы к быстрой сменяемости обстоятельств. Учителям сегодня предстоит учить учащихся быстро находить нужные знания, мыслить конструктивно и конкретно».
     Вообще,  правовое воспитание школьников не может осуществляться в условиях, когда сами педагоги слабо владеют азами правовой культуры. Для ликвидации этого пробела во многих регионах страны проводится  курсы по гражданскому образованию в том числе и  учителей. 
            К примеру, Пермская городская общественная организация «Центр гражданского образования и прав человека» учрежденная 3 февраля 2003 г. (директор – д.и.н. А.Б.Суслов) свою   Миссию сформулировала так  - просвещение и воспитание населения, прежде всего, молодежи в духе идей толерантности, ненасилия, миротворчества, уважения к правам человека, идеалам демократии и гуманизма.
Этот Центр был создан на базе программы «Школа прав человека» пермского Центра поддержки демократических молодежных инициатив. Все сотрудники Центра гражданского образования и прав человека  в течение нескольких лет работали тренерами и методистами Школы прав человека. 
       Школа прав человека действовала четыре с половиной года. За это время создан учебно-методический комплекс по преподаванию прав человека (методическое пособие для учителя, книга для чтения и дидактические материалы для учащихся 9-11 классов), комплект брошюр по правам ребенка (для подростков, для родителей, для социальных педагогов) и другие издания. Через семинары и курсы по преподаванию прав человека, организованные совместно с областным институтом повышения квалификации работников образования и институтом непрерывного образования ПГПУ, прошло более 700 педагогов. В Перми и в некоторых районах Пермской области действуют педагогические мастерские по правам человека для учителей и для социальных педагогов.
        Кроме этого, в г.Перми организуются олимпиады по правам человека для школьников. [Гражданское образование, правовое просвещение в современной России. Совет при Президенте РФ по содействию развития институтов гражданского общества и правам человека. Аналитическая справка. Подготовлено А.Ю. Сунгуровым. Санкт-Петербург. Февраль 2005].

                 Трудовое воспитание
Опыт советской школы

В советской школе организации трудового воспитания подростков уделялось большое внимание. Так, в сельских школах создавались   ученические  производственные  бригады — трудовые  коллективы школьников VII—X классов. Руководство производственной деятельностью ученических бригад  осуществляли  специалисты сельского хозяйства.  При этом школьники  могли  самостоятельно выполнять весь цикл ежегодных сельскохозяйственных работ по возделыванию сельскохозяйственных культур на закрепленных участках. Многие ученические бригады работали  как самостоятельные хозрасчетные единицы совхоза или колхоза.
        Еще один пример:  сотрудники мелиоративных групп в совхозах нередко  поручали  школьникам различные виды работ: посадку лесных полос, закладку аллей и парков, заготовку черенков, сбор семян древесных культур. Школьники изучали  влияние агротехнических приемов на всхожесть семян и саженцев, определяли лучшие способы формирования искусственных лесонасаждений,  расчищали  родники, выполняли много других видов работ.
         Кроме этого, школьники в городах и селах  проводили санитарную очистку леса, изготавливали  скворечники, и кормушки для птиц, корма для животных, собирали  лекарственные травы и семена и пр.

В городах в рамках учебно-производственных комплексов школьники старших классов осваивали какую-нибудь рабочую профессию (например, швеи).

Таким образом, в условиях  общеобразовательной школы решались  следующие задачи трудового воспитания: формирование у учащихся положительного отношения к труду, развитие  стремления применять знания на практике, развитие потребности в творческом труде; воспитание трудолюбия, долга и ответственности, целеустремленности и предприимчивости. Кроме этого, учащиеся осваивали  разнообразные  трудовые  навыки, которые могли оказаться востребованными в будущей – взрослой жизни.

Успешное осуществление гражданского, нравственного, трудового и экологического воспитания выступает в качестве условия усвоения  ценностных нормативных характеристик личности как идеального представителя строящегося гражданского общества: 
· осознание человеком себя как гражданина российского общества, уважающего историю своей Родины и несущего ответственность за её судьбу в современном мире;

· гражданский патриотизм;

· установка на принятие ведущих ценностей своей национальной культуры, культуры «малой родины»; общечеловеческих ценностей;

· готовность к диалогу и сотрудничеству с людьми разных убеждений, национальных культур и религий; толерантность к иному мнению, иной позиции, иному взгляду на мир; великодушие.
5.2.5. Практикум по нравственному воспитанию
Процедура проведения занятия: учащиеся читают тексты, после чего обсуждают вопросы, которые за ним следуют.

Альтруизм – нравственный принцип, предписывающий бескорыстные действия, направленные на удовлетворение интересов других людей. Сам термин «альтруизм» был введен О.Контом для фиксации понятия, противоположного по смыслу понятию «эгоизм» и обозначал  принцип: «Живи для других».

Проблема, отраженная в дилемме  «альтруизм-эгоизм» заключается в противоречии «моего» и «чужого» интересов; альтруизм предполагает самоотречение, такую заботу об интересах ближнего, которая  предполагает ограничение собственного интереса.

Вопросы для обсуждения:

Ради чего один человек помогает другому? Как следует поступать по отношению к обидчику, к тому, кто чинит несправедливость, к нечестному человеку?

Вина – состояние человека, обусловленное нарушение им долга, требований авторитета, обязанностей, накладываемых законом или взаимной договоренности. 

Поскольку сознание вины представляет собой  один из эффективных механизмов формирования зависимости, провоцирование чувства вины у человека с зависимым или авторитарным (т.е. сориентированным на внешний авторитет) сознанием, оказывается эффективным механизмом власти (политической, корпоративной, родительской или межличностной).

Вопросы для обсуждения:
С помощью каких приемов можно вызвать чувство вины у другого человека?

Выбор – ситуация самоопределения личности  в отношении принципов, решений и действий. В ситуации конфликта  человек видит свою задачу в том, чтобы сделать правильный выбор. Часто бывает так, что моральный выбор – это выбор между добром и злом: отказ от  личной корысти, приспособленчества, иногда карьеры.

Трудность выбора состоит в том, что далеко не всегда нужно выбрать добродетель и устоять перед искушением, часто нужно выбирать между различными положительными или отрицательными ценностями.
Вопрос для обсуждения:

О каких жизненных ситуациях можно сказать: «Это выбор меньшего из двух зол»?

Зависть – чувство досады или горечи, возникающее при виде того, как другой обладает благом, к которому стремится сам завистник, сопровождающееся желанием, чтобы соперник этого блага лишился. Это желание ведет, как правило, не к попыткам «социально полезными способами» обрести данное благо, а к стремлению лишить его другого.

По Аристотелю пороком в собственном смысле слова является не зависть, а завистливость – такой склад души, при котором нас огорчает «благоденствие любого человека», будь оно заслужено или нет. Зависть по Аристотелю ведет к  злорадству – испытании радости от другой беды. 

По Канту зависть есть недовольство благополучием другого, хотя оно и не угрожает благополучию самого завистника. Источником зависти служит  неумение оценивать собственное благо по его «внутреннему достоинству», то есть без сравнения с благом других.

Вопрос для обсуждения:
Что делать, если испытываешь к кому-то чувство зависти?

Золотое правило – принцип: «Не поступай по отношению к другим так, как ты бы не хотел, чтобы поступали по отношению к тебе».

У античных философов Золотое правило встречается как требование житейской нравственности, так на вопрос, какая жизнь наиболее праведная, Фалес ответил: «Когда мы не делаем сами того, что осуждаем в других».

В настоящее время  Золотое правило – это формула отношений человека к себе через его отношение к другим; оно определяет способ сотрудничества с другими.

Вопрос для обсуждения:

Можно ли делать то, что осуждаешь в других?

Стыд – чувство, выражающее осознание человеком своего несоответствия принятым в данной среде нормам поведения или предполагаемым ожиданиям. Чувство стыда тем сильнее, чем важнее и значимее мнение лиц, которые могут выразить свое осуждение по поводу нарушения норм.

Стыд является наиболее ранней формой нравственной самооценки. Так  в древне-греческой культуре тот, кто потерял свою доблесть, испытывал стыд до тех пор, пока не возвращал ее своими поступками. В Японии самурайский кодекс предписывал воину, испытавшему стыд, совершить харакири.

Оценка стыда представителями разных философских школ различна. К примеру, ранние стоики считали потерю самообладания постыдной для мудреца. В том случае, когда удары судьбы уже нельзя выдержать, нравственно приемлемо самоубийство, но не стыд.

В христианской традиции стыд играет существенную роль в нравственной жизни: он рассматривается как сдерживающий фактор для таких пороков как дерзость, хвастовство, гнев, тщеславие, ложь и др. 

Вопрос для обсуждения:

Что делать, если испытываешь чувства стыда?

Совесть – способность человека критически оценивать свои поступки, мысли, желания, осознавать и переживать свое несоответствие должному образцу поведения.

Выражение «чистая совесть» в обыденной речи обозначают осознание человеком исполненности своих обязанностей или реализации всех своих возможностей в данной конкретной ситуации. Однако, существует мнение, что состояние «чистой совести» выражает самодовольство, вызванное одобрением своих действий со стороны других лиц.

«Муки совести» - это неприятие человеком самого себя. В осуждении себя состоит раскаяние, или покаяние, как явно выраженное сожаление о содеянном и намерение впредь того, что будет достойно сожаления, не совершать.

Выражение «свобода совести» означает право человека на независимость внутренней духовной жизни и возможность самому определять свои убеждения и мировоззрение.

Вопрос для обсуждения:

В каких ситуаций бывают «муки совести»?

Справедливость – понятие, которое обозначает нравственно приемлемую меру, регулирующую совместную жизнь людей.

Согласно современным теориям справедливости каждый человек должен иметь равные права в отношении основных прав и свобод, т.е. доступ к должностям и положениям должен быть открыт для всех людей, независимо от  их социально-экономического положения.

Существуют три основных исторически выработанных  принципа справедливости: «всем поровну» (этот принцип был основополагающим началом первобытно-родовых отношений); «каждому – по заслугам» (основной, определяющий для современного общества), «каждому – по потребностям» (этот принцип обращен в будущее и является приоритетным в социальных утопиях).  

Первый и третий принципы тоже являются сегодня действенными в определенных областях, например, распределение базовых ценностей (прав человека) осуществляется по принципу «всем поровну», а социальная помощь или налоговые льготы в зависимости от числа детей подходит по принципу «каждому по потребностям».

Вопрос для обсуждения:

Когда и по отношению к кому надо быть справедливым?

Счастье – понятие, конкретизирующее высшее благо, самодостаточное состояние жизни; иногда под счастьем понимают благосклонность судьбы, жизнь, которая удалась.

Этические учения античности, средневековья, эпохи Просвещения в подавляющем большинстве исходили из образа человека, основным стремлением которого является стремление к счастью. Различие между ними было лишь в понимании того, что такое счастье и как оно достигается.

Однако стоит представить себе состояние счастья достигнутым, как жизнь оказывается исчерпанной. Поэтому  впоследствии счастье начинает пониматься как чувство удовлетворенности человека тем, как в целом складывается его жизнь. 

Вопросы для обсуждения:

Может ли достижение счастья стать жизненной целью? Может ли человек быть счастливым, если несчастливы его близкие?

Толерантность – качество, характеризующее отношение к другому человеку как к равной личности, независимо от того, что у него может быть иная внешность, вкусы, пристрастия, убеждения, образ  жизни и т.п.; толерантность предполагает признание и уважение права другого на отличие.

При этом необходимо учесть, что толерантное принятие не тождественно снисходительности к Другому или вынужденное примирение с ним; при толерантности  лишь признается право Другого на его самобытность.

Современные сторонники толерантности видят в ней средство взаимопонимания оппонентов, например, в ходе научных дискуссий. Важно подчеркнуть, что терпимость к чужой точке зрения не предполагает отказа от ее критики или от собственных убеждений. Толерантность особенно необходима в тех областях, где отсутствует точный критерий предпочтительности каких-либо взглядов либо принципов (к примеру, в вопросах религиозной веры). Толерантность является важнейшим элементом культуры общения  людей различных верований, культурных традиций, политических убеждений. Однако ни при каких обстоятельствах толерантность не должна оборачиваться попустительством злу, в частности терпимостью по отношению к посягательствам на свободу и нравственное достоинство человека. 

Вопрос для обсуждения:

Чем толерантность отличается от беспринципности?

Фанатизм – состояние сознания, при котором  приверженность некой цели (учению, мировоззрению) соединена с игнорированием любых иных идей и пренебрежением ко всем тем реалиям жизни, которые этим идеям не соответствуют. В толковом словаре Даля фанатизм определяется как изуверство; грубое упорное суеверие замест веры; преследование разномыслящих именем веры.  

Фанатизм в легендах, бытующих  в советской литературе  выражен легендой  о манкуртах в мудро-грустном романе  Чингиза Айтматова «Буранный полустанок (И дольше века длится день)» По казахским поверьям, жестокие варвары с помощью особой  мучительной операции над мозгом стирали память пленника  и превращали его в живое чучело прежнего человека.«Манкурт не знал,  - повествует Чингиз Айтматов, - кто он, откуда родом-племенем, не ведал своего имени, не помнил детства, отца и матери – одним словом, манкурт не осознавал себя человеческим существом… Он был равнозначен бессловесной твари и поэтому абсолютно покорен… Порученное дело исполнял слепо… Повеление хозяина для манкурта было превыше всего». Когда в легенде мать отыскивает своего сына-манкурта, он по велению хозяина без колебаний пронзает ее сердце стрелой.

Фанатик – это человек, у которого предрассудок превратился в стержневой мотив личности, стал жизненной программой поведения, миссией. Иными словами, фанатик – это раб предрассудка, ставшего монопольным мотивом личности, ключевой всепоглощающей линией жизни. 

Фанатик воспринимает себя как орудие неких высших сил. Он избран этими силами, чтобы одержать вверх над инакомыслящими, которых расценивает как средоточие всех зол человечества и виновников своих личных катастроф.

Личность фанатика часто отличается тревожностью, враждебностью к представителям иных этнических, религиозных и политических групп. Она склонна приписывать свою собственную жестокость и агрессию представителям этих групп, искать повсюду козлов отпущения.

Формовка фанатичных личностей начинается, казалось бы, с мелочей. Например, с использования нацистских приветствий, фашистской символики, которые влекут за собой  формирование программ сознания, открывающих путь к самым жестоким агрессивным действиям. Нацистские ритуалы, лишь один из психологических инструментов овладения сознанием.

Другой распространенный прием – это восприятие жертв агрессии как «нелюдей». Феномен оценки жертв как «нелюдей» фактически выступает как отпущение греха за убийство. Многие немцы во время войны не чувствовали себя причастными к катастрофе Холокоста, так как они воспринимали евреев как «нелюдей». Такое же восприятие наблюдалось у американских солдат, учинявших расправы во Вьетнаме.

И, наконец, третье мощное психологическое орудие, провоцирующее  превращение убийства в норму поведения, - это «группомыслие»: демагогические лидеры принимают решение, а члены их групп, религиозных или политических сект, безропотно, как манкурты и зомби, исполняют эти решения, не чувствуя за них ответственности, к каким бы варварским последствиям они ни приводили.

Вопрос для обсуждения:

Встречались ли Вы с политическим или религиозным фанатизмом? Как он проявлялся?  

Удовольствие – чувство или переживание, которое возникает при удовлетворении какой-то потребности. Эволюционное значение удовольствия и его противоположности – страдания – обусловлено их адаптивной функцией, которая стимулирует активность, отвечающую потребностям организма, и блокирует действия, опасные для него.

Согласно представлениям З.Фрейда удовольствие играет положительную роль в жизни организма; главной целью человеческого существования, как считал Фрейд, является получение удовольствия и избегание страдания. 

Общество, согласно Фрейду, требует от человека контролировать свое стремление к удовольствию, откладывать свое стремление к удовольствию, терпеть неудобства и неудовольствие и т.п. Потребности адаптации человека в окружающем его мире приводят к замещению принципа удовольствия принципом реальности, который также влечет за собой получение удовольствия, только отсроченного, уменьшенного, но зато более надежного.

   Система взглядов, образ жизни, согласно которому стремление к удовольствию является главным смыслом человеческой жизни, называется гедонизмом. Многие мыслители прошлого считали, что именно стремление к удовольствию  и отвращение от страдания есть мотив всех человеческих действий. Однако осмысление опыта удовольствия приводило других мыслителей к пониманию того, что в условиях реальной жизни удовлетворение стремления к удовольствию парадоксально: переживание удовольствия тем сильнее, чем оно неожиданнее. Кроме того, жизненная установка на получение исключительно удовольствия оборачивается пресыщением и, следовательно, жаждой новых и более сильных удовольствий.

С либеральной точки зрения удовольствие допустимо, если  следуя ему, человек не нарушает свои обязанности и не ущемляет чужие права. 

Вопрос для обсуждения:

К каким жизненным удовольствиям можно стремиться?   

Цель оправдывает средства – выражение, в котором отражен один из аспектов в выборе и оценке средств в той или иной деятельности, то есть моральность средств определяется достойностью цели.

Собственно этическая проблема  возникает в связи с предположением, что ради благой цели  оказывается нравственно дозволительным совершение любых необходимых действий, пусть и считающихся обычно неблаговидными, нравственно недопустимыми, а то и просто преступными.

Вопросы для обсуждения:
С чем должны соотноситься действия – с непосредственными результатами или моральными нормами и нравственными принципами?

Честь – понятие, отражающее признание достоинства человека со стороны других, по смыслу это понятие связано с понятиями доблести и благородства.

Понятие чести закреплялось в средневековье жестких стандартах поведения, которые получили название «кодекса чести». Так, рыцарский кодекс чести в Западной Европе включал в себя следующие добродетели и умения: смелость, владение копьем (оружием) и искусная верховая езда, презрение к опасности, постоянная готовность к смерти; слава, связанная со знатностью имени и воинскими успехами; верность к своему хозяину и даме сердца, во имя которой рыцарь совершал подвиги; щедрость, понимаемую как обязанность покровительства подданным.

  Вопрос для обсуждения:
Что могло бы войти в «Кодекс чести» современного студента?

Эгоизм –  жизненная позиция, в соответствии с которой человек стремится преимущественно к удовлетворению лишь своих интересов, игнорируя и нарушая при этом интересы других.  Проявляется он  чаще всего в ситуации  межличностного конфликта, когда удовлетворение личного интереса наносит ущерб интересам  другого лица.

Крайний эгоизм называется эгоцентризмом, при котором  другие люди рассматриваются лишь как средство для достижения собственных  целей. 

Эгоизм следует отличать от себялюбия, при котором забота о собственном благе может не противоречить благу других людей.

Вопрос для обсуждения:

Надо ли в нашей жизни быть эгоистом?
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