Модель «Портфолио  учащегося основной школы»

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО УЧЕТУ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ И ЛИЧНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ УЧАЩИХСЯ 5-9-Х КЛАССОВ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ БУДУЩЕГО ПРОФИЛЯ ОБУЧЕНИЯ

Власова Юлия Юрьевна,
 к.п.н., зам директора  ИСИО РАО

Традиционно учет учебных достижений учащихся производится на основе анализа итогов текущей и промежуточной аттестации. Однако для определения будущего профиля обучения необходимо привлечение иных методов работы, главным из которых остается наблюдение педагогов за учащимися, однако в условиях развития в основной школе практики экстерната и обучения по индивидуальным учебным планам, наметившейся в крупных городах тенденции к более частой смене общеобразовательных учреждений необходима фиксация образовательных и личных достижений учащихся, что позволит выпускнику основной школы сделать обоснованный выбор профиля дальнейшего обучения на старшей ступени школы или в образовательных учреждениях системы профессионального образования.

На этапе определения будущего профиля обучения часто немаловажную роль играет учет образовательных и личных достижений учащихся в их внешкольной деятельности (в частности, в учреждениях дополнительного образования). В связи с этим очевидна необходимость применения в образовательном процессе универсальной формы учета образовательных и личных достижений учащихся.

Одной из наиболее динамично развивающихся в последние годы форм учета образовательных и личных достижений учащихся является портфолио («портфель» или «папка индивидуальных достижений»).

Портфолио учащегося (в широком смысле слова) – это способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений школьника в определенный период его обучения. Как правило, портфолио является альтернативным способом оценивания образовательных достижений учащегося и представляет собой подборку, коллекцию работ, которая позволяет проследить индивидуальный прогресс учащегося, достигнутый им в процессе получения образования, дополнить результаты традиционных форм контроля образовательных достижений. Появляющаяся практика формирования портфолио учащегося нацелена на совершенствование системы оценивания учебных достижений, изменение технологии определения готовности выпускника полной средней школы к обоснованному выбору дальнейшего направления профессионального обучения (трудоустройства), а также закрепления навыков самоанализа по отношению к результатам своей учебной деятельности.

Работу над созданием портфолио рекомендуется начинать уже с учащимися 5 классов. На первых этапах этой работы целесообразно проведение разъяснительных бесед с родителями и законными представителями учащихся, без помощи которых сбор и накопление копий документов для портфолио затруднителен.

Портфолио учащегося основной школы позволяет учитывать индивидуальные склонности учащегося и результаты, достигнутые учащимся в разнообразных видах деятельности – учебной, творческой, социальной, коммуникативной и других – при зачислении в 10-й профильный класс,в том числе при определении будущего профиля обучения..

В соответствии с разными задачами использования портфолио строится система его оценивания. Одной тенденцией является неформальное оценивание (экспертное), включающее коллективную оценку педагогов, родителей и соучеников. Другой — формализация и стандартизация критериев оценивания, согласованных с общепринятыми учебными показателями, например, такими основными учебными умениями, как решение проблем и коммуникативные умения, в Вермонтском математическом портфолио. По пути стандартизации и регламентации ведения и оценивания портфолио пошли разработчики портфолио предметов по выбору для английских школ, Европейского электронного и языкового портфолио.

ОСНОВНЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ФУНКЦИИ ПОРТФОЛИО

Портфолио является формой аутентичного оценивания образовательных результатов по продукту, созданному учащимся в ходе учебной, творческой, социальной и других видов деятельности. Таким образом, портфолио соответствует целям, задачам и идеологии практико-ориентированного обучения.

Существенное значение портфолио придает планированию и самооцениванию учащимся своих образовательных результатов. Традиционный портфолио представляет собой коллекцию работ, целью которой является демонстрация образовательных достижений учащегося. Являясь по сути альтернативным по отношению к традиционным формам (тест, экзамен) способом оценивания, портфолио позволяет решить две задачи:

1. Проследить индивидуальный прогресс учащегося, достигнутый им в процессе получения образования, вне сравнения с достижениями других учеников.

2. Оценить его образовательные достижения и дополнить (заменить) результаты тестирования и других традиционных форм контроля. 

ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ ПОРТФОЛИО

Контрольно-оценочная. Портфолио дополняет традиционные контрольно-оценочные средства, направленные, как правило, на проверку репродуктивного уровня усвоения информации, фактологических и алгоритмических знаний и умений, включая экзамены и т.д. Портфолио позволяет учитывать результаты, достигнутые учащимся в разнообразных видах деятельности – учебной, творческой, коммуникативной и др. – и является важным элементом практико-ориентированного подхода к образованию.

Индивидуально-диагностическая. Важная цель портфолио – представить отчет по процессу образования подростка, увидеть значимые образовательные результаты в целом, обеспечить отслеживание индивидуального прогресса учащегося в широком образовательном контексте, продемонстрировать его способности практически применять приобретенные знания и умения.

Мотивационная. Портфолио способствует поддержанию высокой учебной мотивации учащихся, поощряет их активность и самостоятельность, раширяет возможности обучения и самообучения.

Развивающая. Портфолио способствует развитию навыков рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности учащихся, формированию ключевых компетенций, выражающихся в умении ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность.

Руководителям общеобразовательного учреждения следует предусмотреть повышение квалификации и расширение должностных обязанностей педагогов (классных руководителей) и психологов, работающих в основной школе, в целях обеспечения учащихся и их родителей квалифицированной консультативной помощью в работе над составлением портфолио.

ВОЗМОЖНАЯ СТРУКТУРА ПОРТФОЛИО 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ И ЛИЧНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ УЧАЩЕГОСЯ

Портфолио начинается  с титульного листа. Титульный лист должен содержать  фамилию, имя и отчество учащегося, дату его рождения, даты начала и окончания сбора материалов и документов; желательно наличие фотографии учащегося. Возможно наличие сведений об основном месте учебы (название и номер общеобразовательного учреждения).

Структура портфолио конкретного учащегося зависит от множества различных факторов. По характеру и структуре представленных в портфолио материалов выделяют следующие типы портфолио (Использован материал статьи Т.Г.Новиковой, М.А.Пинской, А.С.Прутченковой, Е.Е.Федотовой Портфолио в профильном обучении (Анализ зарубежного опыта) //Профильная школа, 2005, № 5, с. 46-48.):

Портфолио документов 
Включает коллекцию работ, собранных за определенный период обучения, которая демонстрирует прогресс учащегося в какой-либо учебной сфере. Это портфолио может содержать любые материалы, в том числе планы и черновики, которые показывают, каких успехов добился ученик в процессе обучения с момента, когда он поставил перед собой определенную цель, и до того, как он ее достиг. Поэтому в портфолио могут быть представлены как успешные, так и неудачные, пробные работы. 

Портфолио процесса
Отражает все фазы и этапы обучения. Позволяет показать весь процесс обучения в целом, то, как учащийся интегрирует специальные знания и навыки и достигает прогресса, овладевая определенными умениями как на начальном, так и на высоком уровне. Кроме того, этот портфолио демонстрирует процесс рефлексии учащимся собственного учебного опыта и включает дневники самонаблюдения и различные формы самоотчета и самооценки.

Показательный портфолио
Позволяет лучше всего оценить достижения учащегося по основным предметам школьной программы. Может включать только лучшие работы, отобранные в ходе совместного обсуждения учеником и педагогом. Обязательным требованием является полное и всестороннее представление работы. Как правило, в этот портфолио входят разнообразные аудио- и видеозаписи, фотографии, электронные версии работ. Представленные материалы могут сопровождаться письменными комментариями учащегося, обосновывающими выбор представленных им работ.

Однако практика использования портфолио учащегося основной школы доказала, что целесообразно в общем случае придерживаться предложенных Минобразования России рамочных стандартов этого документа,  которые выделяют три раздела, различные по типам включаемых в них материалов: «портфолио документов», «портфолио работ», «портфолио отзывов». 

«Портфолио документов» представляет собой коллекцию сертифицированных (документированных) индивидуальных образовательных достижений. В «портфолио документов» учащийся, как правило, собирает сертификаты официально признанных на международном, федеральном, региональном, муниципальном, школьном уровне конкурсов, соревнований, олимпиад и т.п., документы об участии в научных конференциях, в реализации грантов и проектов, о посещении учебных лагерей; документы об окончании музыкальных, художественных, спортивных школ, курсов, сертификаты о прохождении тестирования в образовательных учреждениях и т.п. Для выпускника, получившего основное общее образование, итоговый документ представлен в виде вкладыша в аттестат и содержит итоговый балл, а также перечень и оценки сертификатов, входящих  в его состав.

Примерная форма фиксации достижений и оформления документов в «портфолио документов»:

· участие в олимпиадах и конкурсах – указывается вид мероприятия, время его проведения, достигнутый учащимся результат, прикладывается копия подтверждающего документа;

· участие в научных конференциях, учебных семинарах и лагерях – указывается тема мероприятия, название проводившей его организации (учреждения) и форма участия в нем ученика, прикладывается копия подтверждающего документа;

· элективные курсы и факультативы – фиксируются названия курсов, продолжительность, форма, в которой проходили занятия, прикладывается копия подтверждающего документа;

· различные практики (языковая, социальная, трудовая и пр.) – фиксируется вид практики, место, в котором она проводилась, ее продолжительность, прикладывается копия подтверждающего документа;

· занятия в учреждениях дополнительного образования, на различных учебных курсах – указывается название учреждения или организации, продолжительность занятий и их результаты, прикладывается копия подтверждающего документа;

· спортивные и творческие достижения – указывается дата и место проведения соревнования, выставки, конкурса, результат участия в нем ученика, прикладывается копия подтверждающего документа.

На завершающей стадии оформления портфолио целесообразно создать единую опись документов, входящих в данный раздел портфолио:

I. Участие в олимпиадах
	Уровень
	Год
	Предмет. Название олимпиады
	Результат
	Название документа, подтверждающего участие

	
	
	
	
	


II. Участие в научно-практических конференциях
	Год
	Предмет. Название конференции
	Результат
	Название документа, подтверждающего участие

	
	
	
	


III. Участие в мероприятиях и конкурсах в рамках дополнительного образования
	Уровень
	Год
	Название мероприятия (конкурса)
	Результат
	Название документа, подтверждающего участие

	
	
	
	
	


IV. Информация о спортивных достижениях
	Уровень
	Год
	Название соревнования
	Результат
	Название документа, подтверждающего участие

	
	
	
	
	


V. Информация о прохождении учебных практик, курсов по выбору
	Год
	Название практики, курса
	Количество часов
	Место прохождения
	Название документа, подтверждающего участие

	
	
	
	
	


· «Портфолио работ» представляет собой собрание различных творческих и проектных работ учащегося, а также описание основных форм и направлений его учебной и творческой активности. «Портфолио работ» может включать:

· творческие, проектные, исследовательские, реферативные работы ученика или их презентации (в том числе фотографии и мультимедийные материалы);

· собственные изделия учащегося (модели, поделки, картины, стихи, музыкальные произведения собственного сочинения, фотографии, компьютерные программы и пр.) или их презентации в свободной форме.

Примерная форма фиксации достижений в «портфолио работ»:

· проектные работы – указывается тема проекта, дается описание работы. Возможно приложение в виде фотографий, текста работы в печатном или электронном варианте;

· исследовательские работы и рефераты – указываются изученные материалы, название реферата, количество страниц, иллюстраций и т.п. Возможно приложение в виде полнотекстовой версии работы;

· техническое творчество (модели, макеты, приборы) – указывается конкретная работа, дается ее краткое описание;

· работы по искусству – дается перечень работ, фиксируется участие в выставках, возможно приложение в виде фотографий;

· другие формы творческой активности (участие в школьном театре, оркестре, хоре) – указывается продолжительность подобных занятий, участие в гастролях и концертах, возможно приложение в виде фотографий.

В «портфолио отзывов» учащимся предлагается представлять отзывы на творческие работы, исследовательские и другие проекты, участие в конференциях и других приложениях сил. Большой популярностью в практике составления портфолио пользуются взаимные отзывы учащихся, содержащие личностные характеристики друзей и взаимные пожелания. Целесообразно включение в данный раздел рекомендательных писем от родителей и характеристик, данных учащимся педагогами дополнительного образования. Важным элементов данного раздела является самохарактеристика (резюме) учащегося, описывающая его отношение к различным видам учебной деятельности и к своим хобби. В 9 классе рекомендуется включить в данный раздел эссе учащегося, посвященное выбору направления дальнейшего обучения, а также результаты  первичной профдиагностики и тестов на выявление склонностей и интересов учащегося.

Портфолио отзывов может быть представлен в виде текстов заключений, рецензий, отзывов, резюме, эссе, рекомендательных писем и пр.

Портфолио учащегося основной школы должно быть ориентировано на демонстрацию уровня сформированности основных компетенций или учебных умений, таких как анализ и критическое мышление, коммуникативные навыки при оценке материалов, относящихся к различным предметам и областям. Важно и то, что при создании портфолио учащегося требуется демонстрировать компетентность и умения при выполнении прикладных заданий или в реальных ситуациях, что собственно и является базой аутентичного (истинного) оценивания, лежащего в основании технологии портфолио.

РЕКОМЕНДУЕМЫЙ ПОРЯДОК СОЗДАНИЯ ПОРТФОЛИО

Примерное положение о портфолио учащегося основной школы приведено в приложении к настоящим «Рекомендациям». Положение о портфолио учащегося основной школы утверждается директором общеобразовательного учреждения.

На первом этапе учащиеся знакомятся с назначением портфолио и планируют свою работу над ним. Практика показывает, что это наиболее трудный и ответственный этап, так как именно он в дальнейшем определяет всю деятельность школьника по созданию портфолио. Обязательным условием является то, что учащийся сознательно принимает на себя ответственность за свой выбор и выполнение запланированной работы. 

Большинство учащихся активно включаются в работу с портфолио, однако находятся и такие, которых не привлекает данная форма организации учебной работы. Поскольку принципом образовательного процесса является предоставление учащимся возможности выбора, то не следует ставить целью включить всех учащихся в процесс работы с портфолио.

Рекомендуемые формы работы на данном этапе:

· беседа о целях и задачах портфолио учебных достижений,

· демонстрация лучших образцов портфолио старших учащихся,

· изучение возможной структуры портфолио образовательных и личных достижений,

· изучение возможных форм представления образовательных и личных достижений,

· определение будущего (желаемого) профиля (профилей) обучения,

· моделирование структуры индивидуального портфолио образовательных и личных достижений (планирование перечня рубрик и состава презентуемых материалов).

 Второй этап заключается в непосредственной работе над портфолио в соответствии с планом, определенным каждым учащимся, и с учетом времени, отведенного на работу. Это период индивидуального поиска, сбора, оформления и систематизации материала, который будет включен в соответствующие рубрики.

Внешне портфолио могут быть оформлены в виде специальных папок, картотек, файловой папки с вкладышами, где размещаются листы формата А4. небольших коробок для хранения бумаг и т.п. Единых требований к внешнему виду портфолио не предъявляется. 

На третьем этапе учащиеся осуществляют рефлексию собственной деятельности, работая над самооценкой портфолио. Важно, чтобы учащийся в результате этой работы глубже осознал свои учебные достижения и проблемы, личностные направленности и склонности.

В 5-7 классах предпочтительной формой работы с портфолио является его обсуждение на специальных мероприятиях внутри класса. В 7-9 классах допустимо проведение конкурсов портфолио на общешкольном уровне.

ОЦЕНКА ПОРТФОЛИО И ЕЕ РОЛЬ 

В ОПРЕДЕЛЕНИИ БУДУЩЕГО ПРОФИЛЯ ОБУЧЕНИЯ

Система оценивания портфолио строится в соответствии с разными задачами использования портфолио в образовательном процессе. Один подход – неформальное (экспертное) оценивание, включающее коллективную оценку педагогов, родителей и соучеников. Другой – формализация и стандартизация критериев оценивания, согласованных с общепринятыми учебными показателями (решение проблем, коммуникативные и мыслительные навыки, компьютерная грамотность и пр.).

Портфолио документов предполагает возможность как качественной, так и количественной оценки представленных материалов.

Портфолио работ (в большей степени) и портфолио отзывов (в меньшей степени) предполагают качественную оценку, например, по параметрам полноты, разнообразия и убедительности материалов, качества представленных работ, ориентированности на выбранный профиль обучения и др. Качественная оценка портфолио работ дополняет результаты итоговой аттестации, но, в отличие от оценки портфолио документов, не может войти в образовательный рейтинг учащегося в качестве суммарной составляющей. Однако в ряде случаев она может быть педагогически весьма значимой для учеников, для которых портфолио работ служит дополнительной формой выражения успешности в их образовательной карьере.

ПРИМЕРНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ 

О ПОРТФОЛИО УЧАЩИХСЯ ОСНОВНОЙ ШКОЛЫ
1. Общие положения
1.1. Настоящее Положение регулирует требования к портфолио учащегося основной школы, обязательных для общеобразовательных учреждений, организующих профильное обучение на старшей ступени общего образования.

1.2. Портфолио учащегося основной школы (далее – «портфолио») – способ фиксирования, накопления и оценки индивидуальных достижений учащегося, который позволяет учитывать результаты, достигнутые учащимся в разнообразных видах деятельности – учебной, творческой, социальной, коммуникативной и других – при зачислении в 10-й профильный класс. Портфолио учащегося основной школы представляет собой подборку работ учащегося и копий документов, иллюстрирующих совокупность индивидуальных учебных достижений учащегося  в период обучения в 5-9 классах.

1.3. Период составления портфолио – 5-9 классы.

1.4. Настоящее Положение разработано в соответствии с Концепцией профильного обучения на старшей ступени общего среднего образования (утверждена приказом Минобразования России от 18.07.2002 г. № 2783).

2. Цели и задачи портфолио
2.1. Основная цель портфолио – представить значимые образовательные результаты, обеспечить выявление индивидуальных склонностей учащегося, индивидуального прогресса учащегося в широком образовательном контексте, продемонстрировать способности учащегося применять приобретенные знания и умения.

2.2. Портфолио решает следующие задачи:

· поддерживает учебную мотивацию школьников; 

· поощряет активность и самостоятельность обучающихся; 

· расширяет возможности обучения и самообучения школьников; 

· развивает навыки рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности обучающихся; 

· формирует у школьников умения ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность.

3. Структура портфолио
3.1. Портфолио оформляется в виде дневника достижений учащегося с приложением копий документов, заверенных образовательным учреждением (приложение).

3.2. Перечень обязательных разделов портфолио:

3.2.1. Титульный лист (содержит фамилию, имя и отчество учащегося, дату его рождения, даты начала и окончания сбора материалов и документов; может включать фотографию учащегося и сведения об основном месте учебы); 

3.2.2. Портфолио документов (содержит документы, подтверждающие индивидуальные образовательные достижения учащегося). По желанию учащегося может включать следующие подразделы:

· «Участие в олимпиадах и конкурсах» – указывается вид мероприятия, время его проведения, достигнутый учащимся результат, прикладывается копия подтверждающего документа;

· «Участие в научных конференциях и учебных семинарах» – указывается тема мероприятия, название проводившей его организации (учреждения) и форма участия в нем ученика, прикладывается копия подтверждающего документа;

· «Элективные курсы и факультативы» – фиксируются названия курсов, продолжительность, форма, в которой проходили занятия, прикладывается копия подтверждающего документа;

· «Социальная (трудовая, языковая) практика» – фиксируется вид практики, место, в котором она проводилась, ее продолжительность, прикладывается копия подтверждающего документа;

· «Дополнительное образование» – занятия в учреждениях дополнительного образования, на различных учебных курсах – указывается название учреждения или организации, продолжительность занятий и их результаты, прикладывается копия подтверждающего документа;

· «Спортивные и творческие достижения» – указывается дата и место проведения соревнования, выставки, конкурса, результат участия в нем ученика, прикладывается копия подтверждающего документа.

3.2.3. «Портфолио работ» (содержит собрание различных творческих и проектных работ учащегося, а также описание основных форм и направлений его учебной и творческой активности), может включать:

· творческие, проектные, исследовательские, реферативные работы ученика или их презентации (в том числе фотографии и мультимедийные материалы);

· собственные изделия учащегося (модели, поделки, картины, стихи, музыкальные произведения собственного сочинения, фотографии, компьютерные программы и пр.) или их презентации в свободной форме.

3.2.4. «Портфолио отзывов» (содержит отзывы на творческие работы, исследовательские и другие проекты, самохарактеристику (резюме) учащегося, взаимные отзывы учащихся, рекомендательные письма от родителей и различного рода характеристики; результаты  первичной профдиагностики и тестов на выявление склонностей и интересов учащегося).

4. Оценка портфолио
Оценка портфолио учащегося 9 классов осуществляется экспертной комиссией. 

Состав экспертной комиссии утверждается руководителем общеобразовательного учреждения. 

Период работы экспертной комиссии – март-апрель текущего учебного года.

По результатам презентации и оценки материалов портфолио экспертной комиссией для каждого учащегося, предоставившего на экспертизу портфолио, должны быть подготовлены заключения-рекомендации, в которых указываются сведения о полноте собранных материалов, о степени их систематизации, аккуратности оформления, оригинальности материалов и мышления автора. 

В зависимости от набора профилей обучения, реализуемых конкретным общеобразовательным учреждением на старшей ступени общего образования, экспертная комиссия вправе вводить иные дополнительные (в том числе количественные) критерии оценки портфолио учащегося. 

Заключение-рекомендация должны содержать рекомендации учащемуся, касающиеся особенностей построения индивидуальной образовательной траектории на старшей ступени общего образования и (или) в профессиональном образовании.

