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Формирование гражданской идентичности личности

  в системе общего образования 

Формирование гражданской позиции личности составляет ключевую задачу социализации в юношеском возрасте. Достижение социальной консолидации и согласия в условиях роста социального, этнического, религиозного и культурного разнообразия нашего общества является необходимым условием укрепления российской государственности и обеспечения безопасности общества как приоритета политики страны. Поликультурное общество обуславливает повышение требований к ответственности и свободе личностного выбора, воспитанию культуры толерантности в межнациональном общении и отношениях, требует целенаправленного создания условий  развития гражданственности личности. Центральной темой семинара стала проблема формирования гражданской идентичности личности в системе общего образования. Участникам был представлен примерный комплекс программ по формированию гражданской идентичности, определены теоретико-методологическая основа, основные цели, задачи и методы, реализующиеся в программах (О.А.Карабанова, Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова).
Проблема формирования гражданской позиции личности неразрывно связана с проблемой формирования гражданского общества  в России.

Формирование гражданской позиции призвано обеспечить интеграцию, единство и целостность самосознания личности как гражданина поликультурного общества на основе присвоения системы общечеловеческих нравственных ценностей, свободу его самовыражения на основе учета многообразия социальных установок, норм и ценностей.  
Юношеский возраст – возраст самоопределения – жизненного, личностного, профессионального. Самоопределение в психологии рассматривается как  сознательно вырабатываемое отношение личности  к миру и к себе в мире (Рубинштейн С.Л.). Самоопределение характеризуется не только пониманием себя, своих возможностей и стремлений, но и пониманием своего места в обществе и жизненного предназначения (Божович Л.И.). Самоопределение неразрывно связано с формированием мировоззрения как основы поиска себя и осуществляется через систему идеологических выборов, конституирующих гражданскую позицию, мировосприятие и политические убеждения. Формирование гражданской идентичности личности осуществляется в процессе гражданского образования, представляющего собой систему образовательной деятельности, направленную на политическую социализацию, формирование демократической культуры и общественной активности в интересах как самой личности и ее самореализации, так и становления и развития гражданского общества и правового государства.
Ключевые задачи, решение которых основано на гражданском воспитании и формировании гражданской идентичности включают обеспечение безопасности российского государства и общества, сохранение государственной независимости России; преодоление мировоззренческого кризиса, преодоление кризиса доверия к государственной власти и возрождение уважения к государству, обществу, семье; отечественному историческому и культурному наследию.
Важнейшей составляющей духовной культуры человека является гражданская культура личности, образующая основу современного демократического гражданского общества, опирающегося на культурно-исторические традиции и интегрированного в диалектически взаимосвязанные  процессы глобализации, регионализации и локализации социальных сообществ и социальных сетей, которые могут быть образованы как по инициативе институтов государственных управления, так и в результате самоорганизации (Морозов С.А., Краснодарский государственный университет культуры и искусства).  Ключевым моментом, «ядром» формирования гражданской культуры является освоение  ценностей гражданского общества. Гражданское воспитание в общеобразовательной школе  представляет собой целенаправленный процесс воздействия на учащихся, призванный активно способствовать формированию у них культуры гражданственности, или гражданской культуры. Это требует сознания научно-обоснованных и прошедших апробацию целевых программ гражданского воспитания. В философии гражданское образование трактуется как  процесс вхождения человека в мир социальных отношений, политики, экономики, культуры и права. Успешность гражданского образования определяется освоением ценностей, смыслов и понимание закономерностей  генезиса и функционирования гражданского общества, политической, экономической и правовой систем. Образ гражданина – является эталоном и моделью «самостроительства» и «самостандартизации» молодого человека в процессе самоопределения и построения собственной идентичности.  В процессе становления гражданской идентичности особое значение имеет формирование и развитие качеств личности, составляющих содержание гражданской культуры личности – гражданственности, патриотизма, правовой и политической культуры. Несомненно, и то, что системообразующим  фактором гражданской культуры является культура толерантности. 
В выступлениях участников и в обсуждении прозвучало, что сложность решения задач гражданского воспитания личности в условиях современной России связана, в первую очередь,  с ценностной трансформацией общественного сознания и отсутствием прежнего единства духовных и идеологических установок. Все большее проникновение в общественное и индивидуальное сознание ценностей прагматизма, личного успеха, характерных для общества потребления. Такая ценностная ориентация вступает в противоречие с традиционными  для России духовно-нравственными ценностями. Неопределенность стратегии развития общества и отсутствие единства взглядов на мировоззренческую и духовно-нравственную основу социального развития в обществе и образовательной сфере определяют актуальность и при этом особую сложность решения задач гражданского воспитания учащихся в современной России.  В современной российской педагогике все большее признание получает подход, заявленный в Национальной доктрине развития доктрине образования и утверждающий принципиальную необходимость сохранения национально-исторической и культурной преемственности, сохранения всех культурных ценностей, выработанных предшествующими поколениями на протяжении тысячелетней  истории России и ее государственности. 

В процессе обсуждения было также высказано мнение о приоритетности решения задачи воспитания гражданской культуры общества, базирующейся на принципах открытости и взаимодействия, усвоения позитивного опыта межкультурных связей. Психолого-педагогическая деятельность в этом направлении будет способствовать формированию у детей, подростков и юношей фундаментальных принципов гражданского общества, основанного на приоритете толерантности, правового сознания, осознания гражданской и этнокультурной идентичности, как своей, так и всех других народов, независимо от их численности; активного гражданского участия в жизни общества.

Формирование гражданской позиции невозможно вне межкультурного диалога, толерантности и открытости, уважения точек зрения, свободных от нарушения общечеловеческих норм гражданской этики и морали. 
Участники семинара выражали обеспокоенность тем, что в условиях возрастания роли СМИ осуществляется открытое манипулирование сознанием человека, причем наиболее уязвимыми оказываются дети и подростки, в сознание которых активно внедряется анти-научная картина мира и его истории, низкие стандарты массовой культуры.                    Односторонне-субъективистская трактовка сложных исторических событий и процессов в жизни человечества приводит к размыванию гражданской идентичности личности. Все это придает особую актуальность решению важной общегражданской, общекультурной задаче преодоления попыток мифологизации исторического прошлого, односторонности в раскрытии истории народов и страны.
Участники семинара говорили о необходимости формирования у обучающихся многомерной картины мирового исторического процесса. Понимание многообразия истории и культуры каждого народа в развития человечества является существенным условием формирования идентичности личности в единстве общечеловеческой, гражданской и этнокультурной составляющей. Напротив, предвзятость, предубеждения, ложные стереотипы и неоправданные ожидания, связанные как с историей, так и с  пониманием настоящего и будущего общества приводит к нарушению формирования гражданской идентичности. С этим связана особая роль преподавания истории в школе, выступающего как основа выработки учащимися собственной позиции и формирования адекватной картины мира.

Значительный интерес у участников семинара вызвал вопрос о возможности достижения в современной образовательной среде оптимального соотношение в преподавании  культурной идентичности и многообразия культур в контексте развития межкультурного и межконфессионального диалога в обществе (Е.И.Шлягина, Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова). Реализация целей гражданского воспитания требует одновременного выполнения  двух взаимосвязанных задач: укрепления единой общероссийской политической нации на основе формирования гражданской идентичности и создания условий для полноправного национально-культурного развития, проявления культурной идентичности в условиях все возрастающего  многообразия.  Утрата культурных ценностей, незнание национальных традиций, ис​торических корней служат питательной средой для социальных, межэтнических и межконфессиональных проблем и напряжений. Именно образование должно воспитывать в людях консолидационное мышление, поведение и образ жизни.

В ходе дискуссии по проблеме соотношения этнокультурной (региональной) и гражданской идентичности участники семинара заявили о необходимости серьезно и всесторонне обсудить содержание регионального компонента государственного стандарта общего образования по истории. В частности, были определены следующие задачи регионального компонента: 

-
развитие интереса к родной истории, раскрытие сущности исторических явлений и процессов на близком и ярком материале;

-
развитие социально-коммуникативной, ценностно-мировоззренческой компетентностей учащихся на основе  исследовательской, поисковой деятельности, изучении многообразных источников по истории края, личностного осмысления социального, духовного, нравственного опыта людей региона (края, Республики, области и т.д.)  в прошлом и настоящем;

-
воспитание толерантного отношения к истории и культуре народов, живущих на территории региона в прошлом и настоящем;

-
формирование гуманитарной культуры учащихся, воспитание готовности к активному участию в жизни  региона, демократических, патриотических убеждений гражданина России.


Актуальной задачей сегодня остается разработка методологии преподавания культурного разнообразия в современной школе, включая перспективы развития и совершенствования методов и технологий, используемых в процессе обучения культурному разнообразию. Идеи толерантности, межкультурного и межконфессионального диалога должны стать важной составляющей региональных учебников истории, учебно-методических комплектов; программ подготовки и повышения квалификации учителей на основе создания условий для повышения мотивации преподавателей к этой деятельности.. Однако преподавание в контексте идей толерантности и готовности к межкультурному диалогу требуют определения компетенций, необходимых для преподавания многообразия культур в школе. Важным направлением формирования гражданской идентичности в единстве с этнической и общекультурной идентичностями должно стать развитие социального партнерства между образованием, наукой, культурой, местным сообществом, национальными объединениями и международными организациями. 

М.Селькова (Поморский Государственный Университет им. Ломоносова, г. Архангельск) указала на необходимость  в полной мере использовать потенциал истории в процессе стабилизации современного общества с учетом культурного разнообразия страны и окружающего мира. Совершенствование форм, методов и содержания преподавания истории в школе, разработка учебно-методических материалов, в том числе, создание новых, отвечающих современным историческим и социальным вызовам является существенным условием эффективности решения проблемы гражданского образования. Расширение использования в учебном процессе возможностей исторического краеведения; задачи совершенствования системы подготовки и переподготовки учителей истории, способных решать стоящие перед ними сегодня задачи требуют разработки специальной программы о культурном разнообразии для системы повышения квалификации учителей истории и обществоведения.

Особое внимание в процессе подготовки  и переподготовки учителей, ведущих преподавание социально-гуманитарных дисциплин,  было предложено уделять следующим вопросам:

-
углублению знаний о культурном разнообразии народов России и зарубежных стран;

-
использованию в новом контексте имеющихся учебных курсов, наполнению их содержанием, отражающим идеи культурного взаимодействия и мирного разрешения возникающих конфликтов и противоречий;

-
введению новых дисциплин специализации и факультативов по обсуждаемой проблематике;

-
изменению форм и методов проведение практических и семинарских занятий со студентами, в том числе, увеличивая число диспутов, дискуссий и иных активных форм преподавания;

-

максимальному использованию внеучебной деятельности (расширению взаимодействия учащихся с представителями общественных организаций, диаспор, конфессий; постоянному взаимодействию и обмену опытом с зарубежными педагогами и учащимися; участию в работе различных исторических клубов, и др.).

Все это призвано изменить восприятие учащимися  иных культур и религий; научить взвешенно подходить к оценке событий в контексте межкультурного, межконфессионального и межэтнического разнообразия в обществе; дать возможность объективного восприятия ими места и роли народов России и зарубежных стран в истории; повысить роль самих учащихся в формировании толерантного отношения среди своих сверстников, семьи и социального окружения; способствовать профилактике конфликтов в молодежной среде.

 Вырабатывать механизмы взаимного обогащения культур, современного гражданского участия в межкультурном диалоге,  формировании активной гражданской жизненной позиции. необходимым средствами современных педагогических методик, технологий, практик формировать у обучающихся многомерные картины мирового исторического процесса, раскрывать непреходящее значение многообразия истории и культуры каждого народа в развития человечества, показывать пагубность предубеждений, ложных стереотипов и неоправданных ожиданий, как от прошлого, так и от настоящего и будущего. Вырабатывать механизмы взаимного обогащения культур, современного гражданского участия в межкультурном диалоге,  формировании активной гражданской жизненной позиции.

Специальное внимание было уделено обсуждению образовательной роли музея в преподавании и изучении многообразия культур и формировании гражданской российской идентичности (Спирина М.Ю., Высшая школа народных ремесел, г.Санкт-Петербург). Глубокие знания и опыт в изучении искусства и культуры многонациональной России и народов мира приводят к пониманию, что все формы художественного творчества, и, прежде всего отражающие специфику этого музея (традиционное художественное ремесло и промыслы, художественная промышленность, авторское прикладное искусство) не развиваются обособленно. Они являются частью мирового поликультурного разнообразия. Собственно, искусство и культура многонациональной Российской Федерации уже являются отражением целостности поликультурного пространства и подтверждают очевидную взаимосвязь отечественной культуры и культуры народов мира. Необходимо содействовать развитию системы школьных музеев, а также расширению сотрудничества общеобразовательных учреждений  с организациями науки и культуры, институтами гражданского общества для всестороннего изучения истории и национальных традиций народов мира. 

В целом участники семинара отметили актуальность и высокую социальную востребованность задачи формирования гражданской идентичности личности. Было отмечено, что успешное решение задачи лежит в области системного подхода и требует интеграции как междисциплинарной, так и образовательных программ учебного и внеучебного типа.
