Тренинги личностного роста и формирования гражданской идентичности

Программа социально-психологического тренинга

формирования компонентов гражданской идентичности

для старших подростков «Я – гражданин своей страны»
Теоретико-методологические основы тренинга составили фундаментальные положения о социально-психологическом тренинге как системе активных методов обучения социальной и коммуникативной компетентности (Ю.Н. Емельянов, Ю.М. Жуков, Г.И. Марасанов, Б.М. Мастеров, Г.А. Ковалев, Л.А. Петровская, П.В. Растянников, Е.В. Сидоренко и другие). Использованы базовые положения культурно-исторического и системно-деятельностного подхода (А.Г. Асмолов, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев; А.А. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, В.А. Петровский и другие), основные  концепции социальной и личностной идентичности (Г. Бриквелл, Р. Дженкинс Х. Теджфел, Э. Эриксон и другие). Активно применяются идеи теорий аккультурации (Р. Бенедикт, Д. Берри, М. Мид, А. Фернхем, С. Бокнер и другие), межкультурной коммуникации, межэтнической напряженности и конфликтов, учитывающих развитие и трансформацию разных видов идентичности (Дж. Бертон, Л. Козер, Л.М. Дробижева, Г.В. Солдатова, Т.Г. Стефаненко, Н.М. Лебедева, Л.А. Шайгерова и другие). Особое значение в процессе разработки тренинговых занятий ценностно-смысловому подходу и (В. Билски, С. Шварц, Г. Хофстеде, Б.Г. Ананьев, Л.И. Анцыферова, А.Г. Асмолов, Д.А. Леонтьев, Б.С. Братусь, С.Л. Рубинштейн и другие).

Главная цель тренинга «Я – гражданин своей страны» заключается в формировании компонентов гражданской идентичности у старших подростков, адекватных современному социально-психологическому и социо-культурному контексту.
Задачи тренинга: 

· формирование представлений о гражданственности и патриотизме как важнейших понятиях гражданской идентичности;

· обретение личностных смыслов гражданственности и патриотизма, включение их в индивидуальную систему ценностных ориентаций;

· освоение ролевых позиций: «гражданин» и «патриот» в структуре общественных и межличностных отношениях; 

· осознание аспектов соей идентичности, осознание особенностей взаимодействия и взаимоотношений в системе «Я – Другой человек»;

· построение образа собственного будущего, перспектив его развития, осознание своего места в нем;

· выработка коммуникативных ценностей и принципов,   овладение технологией построения межличностных отношений по конструктивному типу;

· приобретение навыков ассертивного (уверенного) поведения;

· формирование и развитие социально-критического мышления как когнитивной составляющей социальной компетентности, обеспечивающей конструирование и понимание индивидом социальной реальности как пространства собственной жизни;

· выработка навыков конструктивной или созидательной критики.

Продолжительность тренинга составляет 21 час. Содержание программы рассчитано на динамичную работу группы. При низкой групповой динамике количество упражнений  автоматически сокращается.

Программа включает 7 занятий (каждое из них длится 3 часа), которые целесообразно проводить 2 раза в неделю. Каждое занятие представляет собой завершенной смысловой раздел, посвященный формированию какого-либо конкретного показателя гражданской идентичности. Сложность, многогранность, разноуровневость компонентов гражданской идентичности подразумевает длительную и пролонгированную во времени работу на протяжении всех лет обучения учащихся. Это определяется необходимостью воздействия  на такие устойчивые личностные образования, как ценностно-смысловая система, мировоззрение, глубокое усвоение навыков и пр., поэтому данная программа является одним из блоков целостной и преемственной программы формирования гражданской идентичности в школе.

Структура программы включает 7 тем, на каждую из которых отводится по 3 часа.

	№ занятия
	Тема занятия
	Кол-во

часов

	1
	Знакомство, мотивация и целеполагание
	3

	2
	Я для Себя: реальность и возможности.
	3

	3
	Я для Других: реальность и возможности.
	3

	4
	Гражданственность и патриотизм: устаревшие понятия или шаг в будущее?
	3

	5
	Перспективы развития: Я, школа, город, страна
	3

	6
	Ассертивное поведение как форма проявления толерантности
	3

	7
	Искусство конструктивной критики: выразить мнение и остаться партнерами
	3

	Общее количество часов
	21


Основные методы, использованные в программе: групповая дискуссия, ситуационно-ролевые игры, психогимнастика. В каждом занятии приведено количество упражнений, рассчитанных на динамичную работу группы. Возможно сокращение количества упражнений для каждого занятия.

Количество участников: 12-15 человек.

Режим работы: 2 раза в неделю по 3 часа.

Техническое оснащение занятий:

1) аннотация к тренингу с указанием основных понятий и явлений, с которыми будет работать группа;

2) методические материалы к занятиям;

3) флип-чарты, фломастеры.

Программа тренинга структурирована на основе соблюдения баланса между когнитивным, эмоциональным и поведенческим компонентами, составляющими ее содержание. Каждое занятие представляет собой завершенный смысловой раздел,  который включает следующие основные элементы.

· Введение, инструктирование: информация, предоставляемая тренером участникам программы для того, чтобы ознакомить их с условиями работы, планами, выполнением конкретных заданий и упражнений.

· Содержательный элемент: проведение социально-писхологической игры, упражнения, отработка навыка и т.д. 

· Обсуждение переживаний, вызванных упражнением: выражение эмоций и чувств, появившихся в ходе выполнения работы, приобретение эмоционального опыта и его трансформация.

· Акцентирование и рефлексия ключевых моментов обучения: выделение наиболее важных содержательных моментов, формулировка выводов, выбор рациональных путей самоопределния.
· Практическое применение приобретенных знаний и навыков: ассимиляция  опыта с целью применения в реальной жизни, превращение тео​ретических знаний в практические навыки, умения, важные для их деятель​ности.


Содержание программы «Я – гражданин своей страны».

Занятие 1. Знакомство, мотивация и целеполагание. 

Цель: знакомство участников, создание благоприятной психологической атмосферы для последующей работы, целеполагание и самоопределение на весь цикл занятий.

Задачи:

· знакомство участников, раскрывающие новые стороны их личности и представлений о соучениках;

· мотивация на участие в психологических занятиях;

· осознание первичных целей участия в работе;

· переживание и осознание ново опыта, связанного с постановкой проблемы гражданской идентичности.

1. Вступительная речь ведущего, в которой формулируются основные цели и задачи групповой работы, обозначаются ценностные ориентиры, раскрывается общая структура занятий. Предлагаются принципы групповой работы (активности, исследовательской позиции, объективации, диалогичности в общении, принцип «здесь и сейчас», правило безоценочности, правило «стоп» и другие). Далее ведущий предлагает участникам познакомиться по новому, даже если они уже давно знают друг друга. Ведущий просит каждого участника занятия по кргу сказать о том, что он ожидает от занятий и что хотел бы получить в качестве результата лично для себя. Время – 20-30 минут.

2. Упражнение «Знакомство». Время – 7-10 мин.

Цель: первое знакомство, снижение напряжения.

Вариант 1. Участникам по очереди по кругу предлагается назвать свое имя в такой форме, в какой каждый участник предпочитал бы, чтобы к нему обращались на протяжении всех занятий. Кроме имени предлагается назвать три характеристики самого себя, которые начинаются с той же буквы, что и имя.

Вариант 2. Каждого просят рассказать и показать что-нибудь такое, чтобы все хорошо запомнили его имя.

Вариант 3. Каждый называет свое имя, хобби и коротко описывает, кем хотел бы стать в будущем.

3. Психогимнастика. Разминка. Время – 20 минут.

Всем участникам занятия предлагается выполнить одну и ту же простейшую задачу: любыми средствами, но, только не используя физические воздействия и маленькие катаклизмы, постараться привлечь к себе внимание всех окружающих. Делать это следует всем одновременно, все участники игры пытаются обратить на себя внимание как можно большего числа играющих.

Обсуждение: определить, кому удалось привлечь к себе внимание и за счет каких средств. Можно подсчитать, кто привлек внимание большего числа участников игры. Далее подростков просят провести аналогию с теми проявлениями известных им публичных людей, которые тем или иным способом привлекают к себе внимание общества. Можно задать вопрос о степени приемлемости разных способов привлечения внимания в обществе, об их целях и мотивах.

4. Упражнение «Презентация». Время – 1 час или 1 час 20  мин.
Цель: знакомство, сплочение группы, самопрезентации участников, получение обратной связи и осознание каждым личной и групповой значимости гражданской идентичности.

Участников просят  разбиться на пары и в течение 20 минут провести взаимное интервью (на каждое интервью отводится 10 минут) в процессе беседы можно вести записи. 

Для интервью каждой паре выдается следующий алгоритм:

1. В течение 5 минут можно задавать партнеру любые вопросы.

2. В течение следующих 5 минут задать соученику вопросы:

1) как он представляет себя в качестве гражданина своей страны; 

2) чем он может пригодиться своей стране; 

3) чем он гордиться в самом себе; 

4) что он умет делать лучше всего. 

Комментарии: 

· разбиение на группы можно проводить в зависимости от ее состава, предварительного знакомства и других факторов, разными способами:

· тренер предлагает рассчитаться на «первый – второй», или «через одного», (учащийся, сидящий слева от тренера образует пару с подростком, находящимся через одного от него и т.д.) или ученики, сидящие друг напротив друга образуют пару;

· можно позволить группе самостоятельно разбиться на пары – это «молчаливый выбор», когда все встают со своих мест, молча ходят по комнате и выбирают себе партнера;

· возможны и другие варианты разбиения, например, по сходным или различным случайным признакам (месяцу рождения, цвету глаз, букве имени и прочее).

Спустя 20 минут ведущий дает дополнительную инструкцию. 

 «Презентации будут происходить таким образом: один из членов пары сидит на стуле, а второй встает за его спиной, положив ему руки на плечи. Стоящий будет говорить от лица сидящего, называя себя именем того, человека, которого он интервьюировал. Важно попытаться войти в роль своего партнера, стать им на время, думать, рассуждать и чувствовать, так, как, по мнению говорящего, думал бы и переживал тот ученик, которого он представляет.

В течение 5 тот, кто стоит за стул, играет роль сидящего на нем. Ровно через 5 минут я прерву представление; если кто-то закончит раньше, мы все будем молчать, пока не истечет отведенное на выступление время. Таким образом наша задача – построить свою презентацию так, чтобы она длилась ровно 5 минут. 

После этого любой член группы – и я в том числе – имеет право задать выступающему любые вопросы, на которые тот должен отвечать также от лица сидящего. Конечно, вы можете не знать истинного ответа на заданный вопрос, поэтому просто следует предположить, понять, почувствовать, как мог бы ответить ваш партнер. Прошу вас учесть, что тот, кого представляют, по правилам игры, не имеет права вмешиваться, и вынужден будет молчать, пока не приступим к общему обсуждению» 

Обсуждение. Упражнение завершается обсуждением чувств и мыслей участников. При этом важно уделить внимание четырем аспектам: способности учитывать время при презентации, 

1) способности верно и сжато передать полученную информацию от партнера;

2) способности «вчувствоваться» в другого человека настолько, чтобы домыслить недостающую информацию;

3) особенностям значения гражданской позиции для подростков, тому, как они представляют свои качества, связаннее с гражданственностью и какие их личностные особенности могут выступать ресурсами для проявления гражданской позиции.

  В процессе дискуссии могут быть заданы такие вопросы: 

1) Оцени успешность твоей презентации своего партнера. 

2) Что ты чувствовал, когда твой партнер не сумел уложиться в отведенное время (замолчал раньше, чем закончилось время?) 

3) Удалось ли партнеру достаточно точно рассказать сведения, полученные о тебе? 

4) Насколько удалось твоему партнеру стать твоим двойником? 

5) Правильно ли он угадал ответы, которые давал от твоего имени? 

6) Как ты себя чувствовал(ла), говоря от имени другого человека? 

7) Думали ли вы когда-нибудь о себе, как о гражданине своей страны?

8) Как вы относитесь к тому, что многие в группе не хотят проявлять себя как граждане, а хотят быть, прежде всего, автономной и независимой индивидуальностью? 

9) Как вы считаете, какой будет страна, если ее сограждане занимают пассивную позицию? 

Возможно множество других вопросов, актуальных для каждой конкретной группы.

5. Завершение занятия.

Упражнение «Девиз». Время – 20 минут.

Всем участникам предлагается поочередно по кругу рассказать о том, какую футболку и с какой надписью-девизом они сделали бы себе, чтобы надпись отражала основной жизненный принцип, ту позицию, которою он хочет занять в обществе как его гражданин, при этом цвет должен соответствовать его характеру.

Заключительные слова ведущего, в которых подводится общий итог занятия, формулируются наиболее значительные результаты, которые были получены в ходе обсуждения, дается задание на дом до следующей встречи.

Домашнее задание: подумать до следующего занятия, какой личный герб и девиз, отражающие собственную жизненную позицию и ориентацию в будущее каждый участник мог бы представить группе.

Занятие 2. Я для Себя: реальность и возможности. 

Цель: осознание собственной идентичности, своих сильных и слабых сторон, осмысление гражданской позиции, ее возможных вариантов, себя в системе отношений с другими людьми.

Задачи:

· осознание структуры и содержания своей идентичности;

· знакомство со способами самопрезентации;

· осмысление позитивных и негативных установок по отношению к себе и к окружающей действительности.

1. Вступительное слово ведущего, мотивация и целеполагание участников на занятие. Время 15-20 мин.

2. Упражнение «Личный герб и девиз». Время – 1 час 20 мин.

Цель: помощь подростку в осмыслении, формулировании и описании своих убеждений и мировоззренческих позиций, поскольку девиз и герб – это символы, которые позволяют человеку в лаконичной форме отразить жизненную философию и свое кредо. 

Этап 1. Используется методика «Кто Я?». Инструкция: ответьте на указанный вопрос десятью раз​ными словами или словосочетаниями. Это задание подростки вы​полняют на специальных карточках, которые затем крепятся к груди. При​сутствующие получают возможность свободно двигаться по комнате и при этом чи​тать карточки с ответами других членов группы. 

Этап 2. Группа коротко обсуждает ответы на вопрос «Кто Я» и ведущий просит подчеркнуть каждого первые три ответа в своем перечне.

Каждый из этих ответов отображает какую-то одну сторону личности. Ведущий обращается к подросткам с предложением подумать о том, каким мог бы стать их девиз, отражающий характеристику, сформулированную в первом пункте. В качестве девиза может выступить все что угодно, например, какой-то афоризм, пословица, строчка из песни или собственное высказывание. Главное, чтобы он как можно точнее отражал суть, заложенную в самоописании. Затем придумываются девизы ко второму и третьему пункту и записываются на от​дельных листах. Следующее задание заключается в придумывании к каждому пункту какого-либо символа, который в форме знака отражает внутреннее содержа​ние характеристики. 

Этап 3. Далее ведущий произносит примерно следующее:

«Все закончили? Спасибо. Читать девизы и показывать свои символы пока не нужно. То, что я скажу дальше, вам, наверное, покажется неожиданным. Есть ли среди нас люди, в жилах которых течет дворянская кровь древних родов? Давайте немного пофантазируем. Вообразим, что и мы все принадле​жим к знатным и древним родам и приглашены на праздничный бал в средневековый королевский замок. Благородные рыцари и прекрасные дамы подъезжают к воротам замка в золоченых каретах, на дверцах которых кра​суются гербы и девизы, подтверждающие дворянское происхождение их об​ладателей. Так что же это за гербы, и какими они снабжены девизами? На​стоящим средневековым дворянам было значительно легче - кто-нибудь из их предков совершил выдающееся деяние, которое прославляло его, и ото​бражалось в гербе и девизе. Его потомки получали эти геральдические атри​буты в наследство и не ломали голову над тем, какими должны быть их лич​ные гербы и девизы. А нам придется самим потрудиться над созданием сво​их собственных геральдических знаков. 

На больших листах бумаги с помощью красок или фломастеров вам нуж​но будет изобразить свой личный герб, снабженный девизом. Материал для его разработки у вас уже есть. Но может быть, вы сумеете придумать нечто еще более интересное и точнее отражающее суть ваших жизненных устремлений, позиций, понимания себя. В идеале человек, ра​зобравшийся в символике вашего герба и прочитав​ший ваш девиз, смог бы четко понять, с кем он име​ет дело. 

Контур разделен на не​сколько областей. Поста​райтесь учесть предназна​чение каждого участка гер​ба и символически передать необходимую информацию. 

Левая часть – мои глав​ные достижения в жизни. Средняя – то, как я себя воспринимаю. 

Правая часть – моя главная цель в жизни. Ниж​няя часть – мой главный девиз в жизни» (И.В. Вачков, 1999, с.136-137). 

На эту работу отводится примерно 30 минут. После завершения создания девизов и гербов участники делятся на подгруппы, в которых происходит их представление, в процессе которого можно задавать друг другу уточняющие вопросы. Затем каждому участнику предла​гается подойти к тому человеку, чей герб и девиз в наибольшей степени сходен с их символикой. Поскольку выборы не всегда взаимны, могут образовываться пары и более многочис​ленные подгруппы. 

Этап 4. Все предлагается обсудить в своих кружках, что именно показалось похожим и близким в гербах и девизах, что в них является наиболее важным. Через пятнадцать минут каж​дая подгруппа должна представить всем остальным не только свои выводы, но и предложить общий для членов подгруппы символ и объе​диняющий всех девиз. Герб рисовать не надо, достаточно указать один общий для микрогрупы символ. 

Обсуждение. После представления каждой подгруппой своих выводов об общих чер​тах гербов и девизов, а также групповых символов и девизов, происходит обсуждение всего упражнения и каждого из его этапов. 
Следует особое внимание уделить таким вопросам:

· Есть ли в девизе и гербе социальное и личное, можно ли выделить гражданское и профессиональное? 
· Если в гербе использовались социальные, гражданские, профессиональные атрибуты, с чем это связано? Если нет, какие объяснения можно дать этому факту? 
· Можно ли девиз этой группы использовать как девиз человека, занимающего гражданскую позицию? 
· Как может повлиять такой девиз на будущую жизнь?

· Как личное влияет на общественную жизнь и наоборот? 
3. Психогимнастика. Разминка. Время: 10 – 15 мин.

Цель: создание атмосферы работоспособности в группе. 

Ход работы. Участники передвигаются в свободном пространстве и приветствуют друг друга невербальными способами в следующей последовательности: 1) встретившись взглядами, 2) за руку с каждым, никого не пропуская,  3) встретившись взглядами. В случае пассивного отношения к групповой работе можно предложить членам группы, после того, как они сядут в круг, оценить свое состояние готовности к работе в 10-ти балльной системе: 10 баллов – «я полностью включен в ситуацию «здесь и сейчас» и готов к работе», 1 балл – «я совершенно не готов к работе».

Обсуждение. Обратная связь от членов группы о переживаниях и мыслях в процессе выполнения упражнения, рассмотрение динамики  контактов и групповой атмосферы. Анализируются установки на невербальные контакты в контексте принятия – непринятия, динамики отношений от поверхностных скольжений взглядом до глубокого взгляда «глаза в глаза». Анализируется самооценка готовности к групповой работе. В случае низких самооценок ведущий задает вопрос: Что нужно сделать, чтобы ваше состояние изменилось, и вы могли бы приступить к работе?»

4. Упражнение «Самопрезентация». Время – 30 мин.

Цель: включение адаптивных механизмов, отработка навыков проявления эмоций, способствующих процессу адекватной адаптации к социуму. 

Ход упражнения. 

1. Каждому из участников предлагается рассказать о себе и о значимых для него событиях исходя из того, что эти события вызвали: 

· удивление, 

· интерес, 

· радость. 

2. Процедура идет по кругу. В случае высокой динамики групповой работы можно включать оценку самопрезентации предшествующего участника по этой же схеме «удивление–интерес–радость». 

Обсуждение. По окончании процедуры можно обсудить в группе результаты самопре​зентации, открытие чего-то нового в членах группах. Важно также обсудить положительное значение в жизни человека восприятия действительности и ее интерпретации с помощью данных переживаний. Возможно также обсуждение тех сложностей, с которыми могут столкнуться некоторые участники группы при выборе ситуаций и их описании.

5. Психогимнастика. Разминка. Время: 10 – 15 мин.

Цель: продолжить знакомство и создать более доверительную атмосферу.

Ход работы. Участники свободно разбредаются по комнате. Ведущий дает разные задания: «Найдите друг друга те, у кого одинаковый цвет глаз». Возможные варианты: «Те, у кого день рождения в мае», «Те, кто любит историю» и т.д., а также любые другие признаки, которые могут послужить для объединения в контексте целей и задач занятия. Например, «Объединитесь те, кто считает себя патриотом своей Родины», «Найдите друг друга те, кто готов поработать на благо своей школы» и другие.

6. Упражнение «Нравится – не нравится». Время: 10 – 15 мин.


Цель: осознание компонентов своей идентичности учениками.

Ход упражнения. Участники садятся в круг, и ведущий раздает всем листы бумаги. Каждый участник пишет в верхней части листа свое имя и делит лист на две части вертикальной линией. Левая часть обозначается знаком «+», правая – знаком «-». 

В левой части перечисляется то, что подростку нравится (в природе, людях, в себе), а в правой – то, что неприятно в окружающем мире. Затем все зачитывают свои записи вслух.  

Обсуждение. В групповой дискуссии рассматриваются вопросы, связанные со сходными и различными особенностями того, что нравится и не нравится в окружающей действительности членам группы. Ведущий ставит вопрос о том, как может влиять отношение принятия или непринятия на поведение.

7. Завершающее упражнение «Подарок». Время: 10 – 15 мин.

Все участники по кругу делают воображаемый подарок соседу слева (или справа). Преподносится в подарок то, что действительно могло бы по-настоящему порадовать подростка. Тот, кому сделали «подарок», благодарит за подарок и в, свою очередь, вручает свой подарок следующему по кругу подростку.

Занятие 3. Я для Других: реальность и возможности. 

Цель: осознание своих особенностей и их влияния на взаимоотношения с другими людьми.

Задачи:

· осознание роли субъективного фактора в процессе восприятия других людей;

· овладение умением встать на позицию другого человека;

· осознание значения обратной связи во взаимопонимании;

· умение воспринимать и учитывать положительные сторорны партнера по общению.

1. Вступительное слово ведущего, мотивация и целеполагание участников на занятие. Время 15-20 мин.

2. Психогимнастика. Разминка. Время 10-15 мин.

Цель: осознание тех барьеров, которые мешают людям быть более открытыми, искренними, лучше понимать и чувствовать окружающих людей, их истинные потребности.

Ход разминки. Все участники садятся в круг. У ведущего в руках мяч. Он предлагает подросткам следующее: «Давайте начнем сегодняшнее занятие с высказывания друг другу пожелания на период нашей встречи. Пожелание  должно быть коротким, желательно в одно слово или предложение. Мы сделаем это так. Вы бросаете мяч тому, кому хотите пожелать что-то, и одновременно говорите это пожелание. Тот, кому бросили мяч, в свою очередь бросает его следующему, высказывая свое пожелание на сегодняшнее занятие. Будем внимательно следить за тем, чтобы мяч побывал у каждого члена нашей группы и постараемся никого не пропустить».

Обсуждение. Можно начать с анализа того, какие трудности возникли в ходе выполнения задания. В процессе обмена мнениями можно рассмотреть вопрос о том, что чувствовали участники, когда высказывали пожелание кому-то и какие были чувства, состояния, когда приходилось слушать пожелание. При обсуждении может быть сформулирован вывод о том, что возникновение дискомфорта часто связано с несоответствием пожелания потребностям, интересам.

3. Упражнение «Теперь я – это ты». Время – 30-40 мин.
Цель: овладение умением встать на позицию другого человека, осознание значения обратной связи в общении для адекватного взаимопонимания.

Ход работы. Упражнение выполняется в процессе групповой дискуссии на какую-либо тему, которую могут выбрать сами подростки. Возможные темы дискуссий: уважение прав других людей, участие в общественной жизни школы; желание и готовность участвовать в общественно-политической жизни страны; самостоятельность в выборе решений, способность противостоять асоциальным и противоправным поступкам и действиям.

Все подростки по любому критерию (например, через одного) определяются с партнером. Задача говорящего поставить себя на место другого ученика и высказать мнение в процессе дискуссии от его лица. Начинает он так: меня зовут... И называет при этом имя того ученика,  от лица которого произносит фразу. Затем он «мыслит вслух»:  «Меня зовут Саша. Я считаю, что не стоит тратить свои силы на участие в общественной жизни школы, поскольку тогда не хватит времени на себя лично. А надо уже начинать готовится к поступлению в институт». На что Саша отвечает в случае действительного совпадения: «Откуда ты это знаешь? Я никому об этом не рассказывал!».  В случае полного несовпадения с истинным мнением произносится фраза: «Откуда ты это знаешь? Я совершенно так не считаю. Я думаю, что…». И дальше произносится собственное мнение по этому поводу.

Обсуждение. При анализе данного упражнения важно учитывать следующие моменты:

1) в боль​шинстве случаев возможности встать на место другого человека, «перевоплотиться» в него гораздо меньше, чем люди думают. Это связано с тем, что когда человек говорит: «Если бы я был вами, то я бы...», на самом деле подразумевается: «Если бы я был на твоем ме​сте, то я тогда бы...»

2) выполнение этого упражнения позволяет устранить возможные недоразумения, так как партнер имеет возможность использовать обратную связь.
3) основной вывод упражнения: прежде чем становиться вторым Я другого человека, сле​дует проверить свое мнение с помощью обратной связи.

4. Психогимнастика. Разминка. Время 10-15 мин.

Цель: разрядка и снятие напряжения, создание благоприятной атмосферы.

Ход разминки. Все участники встают друг за другом и кладут руки на плечи стоящего впереди человека. Получается шеренга, в которой первый участник – это голова змеи, а последний ее хвост. Голове змеи дается задание поймать себя за хвост. Для этой разминки важно освободить больше свободно места. Участники могут несколько раз сменить «голову» и «хвост» змеи.

5. Упражнение «Посмотри на себя со стороны». Время 30-40 мин.
Цель: обратная связь участникам группы по поводу их индивидуальных особенностей взаимодействия с подростками, присутствующими на занятиях; уси​ление позитивных сторон поведения,  осознание и изменение негативных проявлений.

Ход работы. Участников просят разделиться по микрогруппам по 3-4 человека. Микрогруппы по часовой стрелке (или против часовой) анализируют участников следующей подгруппы: в каждом подростке надо выделить такое качество или черту, связанную с общением в тренинге, которая затрудняет или облегчает взаимодействие с ним. Кто-либо из членов микрогруппы должен показать, изобразить это поведение (важно, чтобы такое изображение не было оскорбительным или обидным), т.е. наглядно показать этому подростку, как он себя ведет, исполняя его роль в какой-либо конкретной ситуации. Например, подросток Ваня все время перебивает других членов группы.  Его просят рассказать какую-то историю и начинают все время перебивать.

Обсуждение. Анализ осуществляется по двум линиям: во-первых, рассматривается то, как свое поведение воспринимает и понимает сам подросток, во-вторых, как его поведение интерпретируют окружающие и какое влияние на них оно оказывает.

6. Упражнение «Кто мне нравится, и кто мне не нравится». Время – 30-40 мин.

Цель: осознание того, что оценка других людей часто связана не столько  с их внутренними качествами, сколько с особенностями собственного восприятия; демонстрация существования переменных, которые имеются у самого подростка и относятся к тем людям, которых он оценивает.

Ход работы. 

Этап 1. Подросткам предлагается вспомнить двух людей, которые им очень нравятся, и указать пять качеств, которые в них больше всего привлекают. Качества заносятся в таблицу или записываются на листочке.

	Инициалы первого
	________
	Инициалы второго
	________

	№ качества
	Качества: 
	№ качества
	Качества: 

	1
	
	1
	

	2
	
	2
	

	3
	
	3
	

	4
	
	4
	

	5
	
	5
	



Этап 2. Подросткам предлагается вспомнить двух людей, которые им  совершенно не нравятся, и указать пять качеств, которые в них больше всего привлекают. Качества заносятся в таблицу или записываются на листочке.

	Инициалы первого
	________
	Инициалы второго
	________

	№ качества
	Качества: 
	№ качества
	Качества: 

	1
	
	1
	

	2
	
	2
	

	3
	
	3
	

	4
	
	4
	

	5
	
	5
	


Этап 3. Далее осуществляется сравнение тех людей, которые нравятся с целью выявления сходных признаков. Затем, проведя сравнение второй пары, можно обнаружить сходство людей, которые не нравятся (например, «жестокий», «жадный»). Сопоставив все четыре списка, можно определить, какие личностные параметры окружающих людей побуждают каждого члена группы любить или ненавидеть их. Участники определяют, какие качества людей важны для них, привлекают, что они стремятся увидеть и почувствовать в партнерах по общению, а какие черты их отталкивают. Формулируются общие выводы. Можно также сравнить результат этого упражнения с данными по тесту «Кто Я», что позволит увидеть связь собственной идентичности с теми характеристиками, которые даются другим людям. Важно акцентировать внимание на субъективном понимании феномена «отношение».

7. Психогимнастика. Разминка «Игрушка». Время 10-15 мин.

Цель: создание благоприятной атмосферы, метафорическое понимание партнеров по общению.

Ход работы. Все участники становятся в круг. Каждый член группы придумывает игрушку, которую он хотел бы изобразить и невербально показывает ее проявления. Группа старается отгадать эту «игрушку». Затем все обмениваются впечатлениями и своими ощущениями. 

Упражнение 8. Ролевая игра «Съемки фильма». Время – 30-40 мин.

Цель: развитие умений находить в людях их лучшие качества, разбираться в человеческой психологии. 

Ход работы: ведущий назначает одного участника на роль продюсера фильма. Его задача состоит в том, чтобы «снять фильм», то есть организовать показ какой-нибудь сценки. Сам он должен лишь ограничиться общим руководством: выбрать режиссера и поставить перед ним задачу в общих чертах: снять интересный фильм, задействовать хорошего сценариста, хороших актеров, композиторов и т.д. На «съемку фильма» отводится примерно 10 минут. Все должны получить свою роль.

После просмотра фильма все участники и ведущий дают оценку снятой киноленте в 5-балльной системе.  Затем обсуждаются следующие вопросы: 

1) удалось ли продюсеру сделать единственно правильный выбор? 

2) все ли участники согласны с той ролью, которая им досталась?

3) проводилось ли предварительное собеседование с претендентами на должность?

4) что стоило включить в собеседование продюсеру и режиссеру, чтобы лучше выяснить сильные и слабые стороны каждого? 

8. Завершение занятия. В процессе подведения итогов двух занятий следует обратить внимание на социо-культурную природу Я-концепции, идентичности, на ее зависимость от окружающих людей, обсудить наиболее важные компоненты идентичности: социальную и личностную, общечеловеческую, гражданскую, этническую. В конце занятия участникам дается домашнее задание: посмотреть в словарях определения гражданственности, гражданина, гражданской позиции и патриотизма.

Занятие 4. Гражданственность и патриотизм: устаревшие понятия или шаг в будущее?

Цель: осознание значения гражданской позиции и патриотизма в социальной жизни, изменение личностного смысла данных понятий.

Задачи:

· понимание и осознание значения и смысла понятий: гражданственность, гражданская позиция, гражданин, патриот, патриотизм;

· соотнесение абстрактных понятий с компонентами собственной идентичности;

· осознание возможностей социальной активности в социуме;

· повышение социальной мотивации;

· осознание способов самореализации гражданской позиции.

1. Вступительное слово ведущего, мотивация и целеполагание участников на занятие. Теоретическая мини-лекция о понятиях гражданственности, гражданина, гражданской позиции и патриотизма (Приложение 1). Время 20-30 мин.
2. Упражнение  «Если бы..., я бы...». Время: 40-50 мин.
Цель: пробуждение интереса участников к осознанному гражданскому самоопределению, мотивация. 

Ход работы. Упражнение происходит по кругу по парам. Первый подросток ставит условие, а следующий, сидящий рядом с ним, продолжает предложение и заканчивает его. Высказывание участников, работающих в паре, строится по алгоритму: «Если бы..., я бы...». Например, первый участник произносит: «Если бы ты заботился об имидже нашего класса..». Второй продолжает: «Я бы выпустил стенгазету». Или первый номер следующей пары произносит: «Если бы ты занимал гражданскую позицию…», а второй отвечает: «Я бы интересовался возможностями обучения молодых лидеров». Главное требование для всех участников – обязательно ставить условия и отвечать в контексте понятий гражданской позиции и патриотизма.

3. Психогимнастика. Разминка. Время 15-20 мин.

Цель: снятие напряжения, создание благоприятной рабочей атмосферы.

Ход работы. Каждый участник дожжен придумать какое-то движение, которое сможет повторить каждый подросток. Ведущий будет считать: раз, два, три и т.д. На счет «раз» все одновременно начинают выполнять свое движение, стоя на своем месте. На счет «два» надо закончить свое движение и начать повторять то движение, которое до этого выполнял сосед слева. На каждый следующий счет выполняется движение, которое делал сосед слева. При внимательном выполнении упражнения движение каждого, пройдя по кругу, вернется к своему «автору».

Обсуждение. Тренер побуждает группу к поиску моментов искажения движений, выясняется, к кому вернулось его движение; есть ли изменения в его характере. Рассматриваются причины искажений передаваемых движений и то, что могли бы предпринять участники, для того, чтобы это не происходило. Результаты упражнения связываются с выводом о том, как важно осознавать факторы, которые позволяют без искажений принимать и передавать информацию в процессе общения в социуме.

4. Упражнение «Звездный час». Время: 50-60 мин.

Цель: осознание личностных смыслов той или иной социальной активности как проявления гражданской позиции и патриотизма.

Ход работы. Подросткам предлагается выбрать для себя социальную роль или ситуацию, в которой может проявиться гражданская позиция или патриотизм. В качестве таких ролей могут быть: бизнесмен, журналист, ученый, политик, рабочий и другие. В качестве ситуаций могут быть использованы: выборы актива класса и школы, выборы в государственную думу, ситуация этнического конфликта и другие. 

После того, как все участники группы определяться с выбором социальной роли или ситуации, их просят пофантазировать, вообразить свой «звездный час» как гражданина и патриота соей страны (школы, города, района и пр.). И подготовить небольшое выступление, речь, посвященную их «Звездному часу» – раскрытию и описанию пикового момента их саморелазиции в виртуальной реальности.

Свой «звездный час» все участники, включая ведущего, представляют по очереди по кругу. После каждого выступления все подростки аплодируют.

Обсуждение. В ходе обсуждения анализируются выбранные роли и ситуации, уточняются понятия гражданственности, гражданина, гражданской позиции, патриотизма и патриота. Абстрактные понятия соотносятся с теми личностными смыслами, которые выразили подростки в ходе выступлений.

5. Упражнение «Рекламный ролик». Время: 30-40 мин.

Цель: эмоционально-образное восприятие понятий «гражданин» и «патриот».

Ход работы. Участников занятия просят представить, что они работают в рекламном агентстве и им поручили разработать рекламу в любой форме, таких слоганов: «Ты – гражданин совей страны» и «Ты – патриот совей Родины». При желании, участники групповой работы могут придумать свои слоганы, раскрывающие проблему гражданственности и патриотизма.

Задача подростков, разделившись на микрогруппы по 3 человека, придумать сценку в течение 10 минут и продемонстрировать ее как рекламный ролик.


Обсуждение. После демонстрации всеми микгрогруппами рекламных роликов выделяются те, которые оказали положительное воздействие, как-то мотивировали. Анализируются те аспекты демонстрации, основанные на понимании данных терминов, которые позволили оказать влияния на зрителей. Еще раз подчеркивается значимость данных понятий в социальной жизни общества и отдельной личности.

6. Заключительные слова ведущего, в которых подводится общий итог занятия, формулируются наиболее значительные результаты, которые были получены в ходе обсуждения, все участники дают обратную связь, включающую эмоциональное отношение и рациональную оценку занятия.

7. Завершающее упражнение «Комплименты». Время: 20-30 мин.

Цель: эмоциональная поддержка участников группы.

Ход работы. Каждому участнику тренинга все члены группы по очереди говорят два комплимента: называют два качества, какие-либо личностные особенности, которые этот человек проявил за время занятий. После того, как все участники, включая ведущего, услышат комплименты в свой адрес, все прощаются без комментариев.

Занятие 5. Перспективы развития: Я, школа, город, страна.

Цель: осознание собственной идентичности в контексте социального пространства школы, города, страны.

Задачи:

· осознание возможностей социальной активности в социуме;

· осознание своих предпочтений, возможных социальных ролей, способов реализации роли;

· повышение социальной мотивации;

· осознание способов самореализации гражданской позиции.

1. Вступительное слово ведущего, мотивация и целеполагание участников на занятие. Время 15-20 мин.

2. Упражнение «Перспективы моей жизни». Время: 40 мин. – 1 час.

Цель: создание стратегического плана жизни на ближай​шие 3 года и мотивирующего девиза на ближайшие 2 месяца. 

Ход работы. Тренер раздает участникам Алгоритм картины будущего, предлагая построить образ своего будущего на 3 года вперед. Работа начинается с формулировки цели на эти 3 года, которая записывается в тетрадь. Далее участники отвечают на вопросы алгоритма, позволяющего представить образ будущего более конкретно. 

· Кем вы будете через 5 лет? 

· Какое вы получите к этому времени образование? 

· Каков бу​дет ваш образ жизни? 

· Как вы будете себя чувствовать? 

· Ка​кими будут ваши перспективы на будущее? 

Участники могут задать себе свои вопросы, которые помогут развернуто описать будущее. Вопросы и ответы записываются.

После завершения этой части  упражнения ведущий просит подростков

определить, что они должны сделать в течение каждо​го из этих 3-х лет, чтобы добиться этой цели. 

Далее участники должны решить, что они способны сделать в течение ближай​ших 3-х месяцев для того, чтобы можно было бы продвинуться к цели и сформулировать эти действия в девизе, которые следует записать на специальных карточках.

Все участники знакомятся с девизами друг друга. 

Обсуждение. Все участники высказываются о том, какие эмоции и мысли были важны для них в процессе выполнения упражнения. Ведущий говорит о том, что девиз будет мотивировать каждого участника в тече​ние трех месяцев. Карточку лучше всего носить с собой в кармане и доставать ее всякий раз, когда возникнет чувство растерянности, обескураженности, потери цели. Рекомендуется через 3 месяца сформулировать новый девиз, и за​тем повторять это через каждые 3 месяца. В конце года сопоставить полученный результат с це​лью на год. Если цель будет достигнута, поощрить себя. 

3. Психогимнастика. Разминка. Упражнение «Фруктовый салат». Время: 10-12 мин.
Цель: создание положительной эмоциональной атмосферы, активизация групповой работы. 

Ход упражнения. Каждый член группы получает одно из трех имен, например, яблоко, груша, слива. Все садятся в круг. Один из участников стоит на месте отсутствующего стула и в роли ведущего дает команды. Предположим, что его зовут «яблоко».  Если он произносит «Груши», все груши перебегают на другие места. По команде «Сливы». Перемещаются сливы. Когда ведущий произносит «Фруктовый салат» - все члены группы покидают свои места и занимают другие. В этот момент ведущий имеет право захватить свободный стул. Кроме того, он может сесть, называя собственное имя «Яблоко». Следующий участник, оказавшийся в роли ведущего продолжает игру. Игра длится 5-10 минут в зависимости от потребности участников. Обсуждение – выражение чувств и мыслей, анализ факторов, обеспечивающих положительный эмоциональный настрой группы.
4. Психологическая игра «Спящий город». Время – 1 час или 1 час 30 мин (Источник: Н.С. Пряжников, 2002).

Цель: повышение уровня осознания возможностей активности в социальной жизни; осмысление конкретных способов социальной самореализации как гражданина своей страны.

Ход работы. 

1. Общая инструкция: «В некотором городе (если игра проходится в каком-то конкретном российском городе, то лучше сказать: "примерно в таком городе, как ваш...") некоторые злые силы околдовали всех жителей, превратив их в вялых, почти спящих существ. Чтобы разбудить людей необходимо как-то зажечь в них искру жизни. Для этого необходимо предложить жителям простые и понятные, но при этом реалистичные программы улучшения их жизни. По условию игры, наш класс (или группа) должен в течение урока разработать такие программы по следующим направлениям: 1 – порядок и спокойствие в городе, снижение чис​ла преступлении и правонарушений (юридические аспекты); 2–более совершенное управление городом (мэрская власть, управление); 3 – оживление экономиче​ской жизни, повышение благосостояния и занятости жите​лей (экономика в широком смысле); 4 – счастье жителей, помощь в решении семейных, личностных проблем, по​мощь в поиске смысла жизни (психологические аспекты); 5 – здоровье жителей, профилактика заболеваний и из​вращений, решение экологических проблем (медицина). 

В зависимости от конкретной ситуации ведущий игры может изменить или дополнить перечень программ. К примеру, можно рассмотреть и такие программы как "поголовная компьютеризация жителей", “развитие туристического бизнеса”, “развитие торговли и сферы услуг”, “наука и образование” и др. Важно, чтобы таких программ было не более  5-7. 

Сейчас мы разобьемся на команды в соответствии с пере​численными программами, попробуем составить такие про​граммы и посмотрим, что у нас получится: сможем ли мы разбудить жителей города. Но при этом мы должны выполнить важное условие: если хотя бы одна из программ вообще никем не будет разрабатываться, то спящие жители даже слушать нас не захотят, не то, чтобы просыпаться”. 

2. Ведущий кратко выписывает на доске названия про​грамм (порядок, управление, экономика, счастье людей, здоровье). Далее он предлагает поднять руки тем участни​кам, которые хотели бы поработать над первой программой (порядок), и выписывает количество желающих на доске. После этого – желающих поработать над второй програм​мой и т.д. Если окажется, что для какой-то программы желающих вообще не найдется, то нужно будет напомнить о том, что в этом случае игра не получится. 

3. Далее ведущий рассаживает все команды за отдельные столы и дает следующее задание; “В течение 10–15 минут каждая группа должна на листочке определить 5 основных дел для реализации своей программы. Сначала можно вы​писать не 5, а больше таких дел, но потом в процессе груп​пового обсуждения необходимо оставить только 5 самых важных направлений работы. При этом все выделенные дела (направления работы) обязательно должны быть реа​листичными, т.е. необходимо учитывать реальную ситуа​цию (примерно такую же как в вашем городе на данный момент...). Желательно, чтобы предлагаемые программы поменьше напоминали то, что предлагают обычно так на​зываемые экономические и политические "лидеры", т.е. постарайтесь предложить более толковые программы... По​сле этого каждая группа должна будет определить, кто из ее участников выступит от имени данной группы (предста​вит разработанную программу) и ответит на вопросы ос​тальных участников игры”. 

4. Участники приступают к работе. Некоторое время ве​дущий не вмешивается в обсуждения и лишь отмечает на уточняющие вопросы, а далее все чаще и чаще напоминает участникам об истекающем времени и о том, что в каждой группе должен быть выбран докладчик (или два докладчи​ка), которые представили бы свой проект программы. 

5. Наконец, докладчики от каждой группы представляют свои программы и отвечают на вопросы. Чтобы данный этап проходил интереснее, ведущий также должен быть готов задавать вопросы в случаях, если учащиеся вдруг растеря​ются и перестанут задавать свои вопросы к докладчикам. Поэтому ведущему предварительно следует заготовить не​большой перечень острых вопросов для каждой группы. На данном этапе особенно важно поддерживать высокую дина​мику обсуждения. 

6. При подведении общего итога все участники сами дол​жны определить, по каждой группе, насколько предложен​ные программы были продуманными, реалистичными, интересными и насколько удалось сделать эти программы не противоречащими друг другу... Если большинство про​грамм удовлетворяют этим условиям, то можно сказать, что жители города если и не проснутся окончательно, то хотя бы приоткроют глаза и “потянутся”...».  

5. Упражнение «Наши эмоции и чувства». Время: 15-20 мин.

Цель: обогащение словаря эмоций и чувств  у подростков.

Ход работы. Участники делятся на две подгруппы. Членам подгрупп предлагается по очереди, по одному от каждой микрогруппы называть эмоции или чувства и записывать их на флип-чарт. Побеждает та команда, которая закончит последней и назовет еще два обозначения эмоций или чувств. 

Обсуждение. Анализируется объем и дифференциация эмоций и чувств, рассматривается проблема их адекватного применения. Результат групповой работы в форме записей можно использовать на протяжении всего занятия, внося в этот список новые слова, отражающие  эмоциональный опыт группы. Целесообразно также обсудить, какие эмоции и чувства нравится участникам больше других, какие воспринимаются как самые неприятные, а какие знакомы в большей или меньшей степени.

6. Заключительные слова ведущего, в которых подводится общий итог занятия, формулируются наиболее значительные результаты, которые были получены в ходе обсуждения, участники предъявляют обратную связь.

7. Завершение работы. Упражнение «Подарок для самосовершенствования». Время: 10-12 мин.

Цель: интеграция опыта и создание положительного эмоционального фона. 

Ход работы. Члены группы становятся в круг и  перебрасывают друг другу мяч, называя имя выбранного партнера и качество личности или отношений, которое они хотели бы подарить всей группе и унести с собой для дальнейшей жизни.

Тема 6. Ассертивное поведение как форма проявления толерантности.

Цель: знакомство с понятием «ассертивный» и обучение некоторым простейшим навыкам ассертивного поведения.

Задачи:

· сопоставление понятий: ассертивность, активность, пассивность, манипулятивность;
· осознание скрытых психологических смыслов взаимодействия;

· выработка навыков уверенного согласия и отказа;

· выработка навыков ассертивного спора.

1. Вступительное слово ведущего, мотивация и целеполагание участников на занятие. Мини-лекция о понятиях: ассертивность, агрессия, пассивность, манипуляция (Приложение 2). Время 20-30 мин.

2. Психогимнастика. Разминка. Время 5-10 мин.
Цель: создание атмосферы работоспособности в группе и диагностика степени сплоченности.

Ход работы. Участники садятся в круг. Задание группе: как можно быстрее всем одновременно  (не договариваясь), выбросить одинаковое количество пальцев на обеих руках. Ведущий считает «раз – два – три» и на счет «три» все одновременно показывают определенное количество пальцев на руках. Процедура повторяется до тех пор, пока задача не будет решена или группа откажется от повторения попыток.

Обсуждение. Анализируются факторы, помогающие и препятствующие решению поставленной задачи. Вариант: обсуждение может не проводится. 

3. Упражнение «Ассертивное обсуждение вопроса». Время: 1-1,5 часа.

Цель: Изучение техники ассертивного спора при обсуждении во​просов, вызывающих разногласия.

Ход работы. Группа делит​ся на равные половины. Каждая из сторон будет защищать свое мнение по какому-нибудь спорному вопросу, причем это мнение должно быть диаметрально противоположным мнению оппо​нентов. Первая сторона высказывает свое мнение и подкрепляет его аргументами. Затем свою позицию аргументировано излага​ет кто-то из оппонентов. В качестве обязательного условия является необходимость повторить аргументы противоположной стороны прежде, чем приступить к изложению своей точки зрения. Участник излагает позицию и аргу​менты «противника», затем произносит: «И я считаю, что...» и высказывает свою позицию и аргументирует ее.

Обсуждение. В ходе анализа выявляются закономерности эффективности ассертивного рассмотрения вопроса. Формулируются выводы  и рекомендации по ведению дискуссий и партнерского обсуждения проблем. Рассматриваются достоинства и ограничения данной техни​ки, обсуждаются наиболее адекватные области ее применения.

Материалы к упражнению.

Схема ассертивного спора.

1. Уверенно выскажите, что вам нужно. 

2. Выслушайте предложения другой стороны. Цель за​ключается в том, чтобы понять другую позицию. Для этого используйте приемы активного слушания: уточнение, перефразирование, отражение чувств, резюмирование. 

3. Сделайте альтернативное предложение. Если предложе​ние оппонента вас не устраивает, изложите свое новое пред​ложение, объяснив, что именно де​лает его неприемлемым для вас.  Оптимально учитывать и ваши интересы, и жела​ния другой стороны.

4. Выслушайте контрпредложение. Оппонент также может отклонить ваше предложение. Спросите его, что его не ус​траивает и что он предлагает взамен.

4. Упражнение  «Ролевая игра». Время: от 45минут до 1 часа.

Цель: исследование ассертивности посредством ролевой игры.

Оснащение: большие листы бумаги и маркеры или доска с мелом для того, чтобы можно было записывать основные пункты обсуждения, распечатки материалов.

Ход работы. Среди числа участников находят двух желающих, готовых принять участие в ролевой игре. Затем они разыгрывают ряд ситуаций, в которых требуется проявлять ассертивное поведение. Например, это могут быть следу​ющие ситуации:                                

- возврат некачественных товаров;

- просьба о прибавке к зарплате;

- несогласие с начальником по важному вопросу.

Вначале демонстрируется спонтанное поведение в предлагаемой ситуации, а затем проигрывается идеальный ассертивный вариант поведения. 

Обсуждение. Все члены группы выделяют составляющие ассертивного поведения. Тренер инициирует проговаривание всего того, что возникло в процессе выполнения упражнения (чувств, мыслей, отношений и т.п.) Анализируются процесс выполнения упражнения  и его содержание. Далее соотносятся знания, приобретенные в результате выполнения данного упражнения с личной или профессиональной жизнью участников. Ведущий просит всех участников по очереди рассказать о двух вещах, которым, с их точки зрения, они научились, выполняя данное упражнение.

5. Упражнение «Скажи нет». Время: от 45 минут до 1 часа.

Цель: исследование ситуаций, в которых сложно сказать «нет». 

Ход работы. Все участники разбиваются на пары. Затем один из членов каждой пары начинает рассказывать своему партнеру о ситуациях, в которых ему сложно сказать «нет». Через десять минут члены пары должны поменяться ролями. После этого тренер просит всех участников сесть в общий круг. 

Обсуждение. Тренер инициирует проговаривание всего того, что возникло в процессе выполнения упражнения (чувств, мыслей, отношений и т.п.) Анализируются процесс выполнения упражнения  и его содержание. Далее соотносятся знания, приобретенные в результате выполнения данного упражнения с личной или профессиональной жизнью участников. Ведущий просит всех участников по очереди рассказать о двух вещах, которым, с их точки зрения, они научились, выполняя данное упражнение.

6. Упражнение «Скажи Да». Время: от 45 минут до 1 часа.

Цель: исследование ситуаций, в которых у нас либо возникает потребность ответить «да» на просьбы других людей, либо усиливается желание отказать.

Ход работы. Все участники разбиваются на пары. Один из членов пары обозначается буквой «А», другой — буквой «В». После этого участник «А.» начинает просить участника «В», который на все просьбы должен отвечать согласием и говорить «да». Участник «А» может просить о чем угодно, и цель данного упражнения заключается в эксперименти​ровании с просьбами и ответами на них. Через десять минут члены пары меняются ролями и уже участник «В» начинает просить участ​ника «А», который на все просьбы также должен отвечать согласием. 

Обсуждение. Проводится анализ условий и критерий, влияющих на выбор реакции на просьбу. Рассматриваются случаи, в которых участники го​ворят «нет», хотя вполне могли бы сказать «да».

Далее участники высказываются о том, чему они, с их точки зрения, научились, выполняя данное упражнение.

7. Завершающее упражнение. Спасибо за приятное занятие. Время: 5-10 мин.

Цель: закрепление сплоченности и доверительной атмосферы.

Ход работы. Участники становятся в круг. Ведущий предлагает принять участие в церемонии, которая поможет выразить дружеские чувства и благодарность друг другу. Игра проходит следующим образом: один из подростков становится в центр, другой подходит к нему, пожимает руку и произносит: «Спасибо за приятное занятие!». Оба остаются в центре, по-прежнему держась за руки. Затем подходит следующий участник, берет за свободную руку либо первого, либо второго, пожимает ее и говорит: «Спасибо за приятное занятие!». В результате группа в центре круга постоянно увеличивается: все держат друг друга за руки. После того, как группе присоединится последний участник, круг замыкается и церемония завершается молчаливым крепким троекратным пожатием рук. 

Тема 7. Искусство конструктивной критики: выразить мнение и остаться партнерами.

Цель: формирование и развитие социально-критического мышления как когнитивной составляющей социальной компетентности, обеспечивающей конструирование и понимание индивидом социальной реальности как пространства собственной жизни. 


Задачи:

· знакомство с различными видами критики;

· дифференциацияя видов критики по критерию конструктивности или деструктивности общения как продолжения или разрушения контакта;

· тренировка в овладении навыками конструктивной критики;

· применение критики без ущемления достоинства партнера.

Одним из важнейших проявлений критического мышления являются навыки конструктивной или созидательной критики, которые увеличивают вероятность получения планируемого результата, способствуют выявлению  скрытых смыслов социального взаимодействия и обеспечивают для его участников пересмотр своих представлений о разных сторонах социальной реальности.

1. Вступительное слово ведущего, мотивация и целеполагание участников на занятие. Время 15-20 мин.

2. Психогимнастика. Разминка. Время: 15 – 20 мин.

Цель: создание атмосферы работоспособности. 

Ход работы. Участники группы образуют круг. Каждый по очереди выходит в круг и здоровается со всеми любым способом, не повторяя уже использованные варианты. Группа воспроизводит каждое предложенное приветствие.

Обсуждение. Участники по желанию высказываются о своих чувствах, наблюдениях, анализируют особенности самопрезентации и их влияние на восприятие и установление контакта.

3. Похвала и критика. Знакомство с видами критики. Время: 30-40 мин.

Цель: осознание воздействия похвалы и критики; знакомство подростков с различными видами критики.

Ход работы.

Группа делится на 4 подгруппы:

1) в первую объединяются те учащиеся, которые любят, чтобы их хвалили.

2) во вторую подгруппу входят те, кто считают, что для них полезна критика;

3) в третью микрогруппу объединяются учащиеся, которые предпочитает сами хвалить других;

4) четвертую подгруппу составляют старшеклассники, которые сами с удовольствием критикуют всех, кто их окружает.

Каждой подгруппе дается задание придумать несколько фраз похвалы или критики, которые противоположны их собственному предпочтению и адресовать их тем, кто имеет отличную установку от направленной на членов микрогруппы похвалы или критики. Придуманные фразы похвалы и критики записываются.

После того, как подростки хвалят или критикуют участников других подгрупп, каждому участнику раздаются листы с материалами к занятию (Приложение 3), содержащие классификацию форм критики. 

Обсуждение. Далее участники соотносят придуманные варианты критики с классификацией и рассматривают свойственные им предпочтения. 

4. Психогимнастика. Разминка. Время: 15 – 20 мин.

Цель: снятие напряжения и создание атмосферы работоспособности.

Ход работы. Вся группа становится по кругу. Каждый придумывает какое-нибудь движение и по очереди демонстрирует его всем. При этом остальные участники стараются за​помнить движение каждого. Группа выполняет эту часть задания. Затем, когда все запоминают движения друг друга, приступают к самому упражнению. Тот, кто начинает, выполняет сначала свое движение, а затем движение того, кому он захочет передать ход. Всем надо быть очень внимательными, чтобы не пропустить тот момент, когда будет выполнено его собственное движение и право хода перейдет к нему. Тот, кому передают ход, должен будет сделать свое движение и передать ход дальше. Нель​зя передавать ход обратно, т. е. тому, кто толь​ко что передал его. В ходе упражнения тренер побуждает участ​ников действовать быстрее. Обсуждение. По окончании упраж​нения можно задать вопросы о настроении участников, о том, что удавалось легко, а  какие моменты вызывали трудности. 

5. Групповая дискуссия о похвале и критике. Время: 15-20 мин.

Цель: обсуждение значения похвалы и критики в деловом и личном общении. Анализируются вариации оттенков похвалы: смысловых, эмоциональных, этических, психологических, которыми важно уметь пользоваться. Рассматриваются ситуации предпочтения похвалы или критики, взаимосвязь похвалы и критики с личностными особенностями.

Основной вывод из дискуссии: нужно научиться позитивно критиковать других людей, не вызывая обид, раздражения или агрессии. Важно уметь из любой критики извлечь положительное зерно –  сделать полезное заключение, а не закрываться от любой критики.

6. Упражнение: «Единство и борьба противоположностей». Время: 30-40 мин.

Цель: осознание особенностей противостояния, внутренних противоречий, переживаний, приобретение опыта конструктивного взаимодействия.

Ход упражнения. Участники делятся по парам и садятся лицом друг к другу. Вначале один выступает в роли критикующего, а второй – защищающегося. В процессе диалога важно твердо стоять на своей позиции.

Нападающий старается критиковать, жестко говорить партнеру, как он должен вести себя, что делать, а что нет. Критиковать следует с позиции явного превосходства и уверенности в себе.

Участник, который защищается, должен постоянно извиняться, оправдываться, говорить, как ему хочется уладить ситуацию, можно называть объективные причины, затрудняющие выполнить требова​ния критикующего.

Затем партнеры меняются ролями.

Обсуждение: участники делятся своими переживаниями в роли критикующего и в роли защищающегося, анализируют соответствие или несоответствие  сыгранных ролей и переживаний в данной ситуации с типичными действиями и чувствами  в реальной жизни. Анализ процесса ролевой игры позволяет осознать важные личностные тенденции, связанные с ситуациями, требующими активизации социально-критического мышления. 

7. Упражнение: «Ситуация в метро». Время: 20-30 мин.
Цель: научиться выбирать оптимальную для данной ситуации позицию в общении.

Условие: необходимо склонить собеседника на свою сторону с помощью выбранной позиции. 

Содержание ситуации: в метро сидят несколько молодых людей, а рядом стоят девушки и женщины. Вагон перепол​нен. Каждому члену группы предлагается добиться, чтобы молодые люди уступили место представительницам противоположного пола.

Обсуждение. В дискуссии рассматриваются вопросы этики отношений между полами; в каких действиях проявляется уважение мужчины к женщине и, наоборот; в каких действиях реализуются гендерные особенности; можно ли вопрос о том, уступать место женщине или старшему человеку или не уступать, анализировать в контексте проявления гражданской позиции в общении и если да, то каким образом?

8. Упражнение «Варианты критики». Время: 30-40 мин.
Цель: отработка навыков конструктивной критики.

Ход работы. Участники тренинга разбиваются на пары и рас​пределяют роли: учитель и ученик, сверстники, партнеры разного возраста.

В парах  подростки вспоминают подходящие ситуации и отрабатывают методы созидательной критики.

Затем в общем круге демонстрируются варианты критики всей группы, некоторых ее участников. 

Можно усилить соревновательность задания, начисляя за каждое успешное применение созидательной критики балл, а за нарушение или ошибку – снятие балла. В завершении работы подсчитывается итоговые баллы, набранные всеми участвующими в упражнении, анали​зируются удачные приемы и ошибки.

9. Выработка правил конструктивной критики. Время: 30 мин.

Цель: осознание продуктивных способов реализации критики.

Ход работы. В завершение работы подросткам предлагается выработать несколько правил, соблюдая которые можно реализовать конструктивную критику других людей. Предложенные правила сравниваются с уже существующими в литературе (Приложение 4, Правила конструктивной критики).

10. Подведение итогов всей работы: обсуждение того, чему научились подростки в процессе занятий, что было наиболее полезно, какие эмоции они испытывали в ходе работы, что новое узнали о себе и о других людях.
11. Заключительное упражнение «Сбор чемоданчика в дорогу». Время: 10-15 мин.

 Цель: создание  положительной эмоциональной атмосферы, связанной с прощанием с группой. 

Ход упражнения. Группе предлагается представить, что каждый собирает чемоданчик в дальнюю дорогу – Жизнь. В него можно положить два качества или отношения личности, которые за дни участия в тренинге стали для человека очень ценными и обязательно нужны ему в Жизни. Кроме того, два качества или отношения, затрудняющие самовыражение можно навсегда оставить здесь, не забирая их с собой. Далее каждый участник по очереди называет две характеристики, которые он унесет с собой в чемоданчике и две, которые оставит в прошлом.

Завершающая минута молчания, стоя в круге и взявшись за руки.

2.3.4. Приложения

Приложение 1.

Материалы к занятию 4.

Гражданственность в отличие от гражданства является духовно-нравственным понятием, а не политико-правовой принадлежностью. Критерий гражданственности – целостное отношение человека к социальному и природному миру, способность устанавливать баланс индивидуальных и общественных интересов. 

Гражданственность выражает не этнические или этнокультурные, а общеродовые интересы человечества в конкретной национально-специфической форме.

Гражданин – лицо, принадлежащее на правовой основе к определенному государству. Гражданин имеет определенную правоспособность, наделен правами, свободами и обременен обязанностями. По своему правовому положению Граждане  конкретного государства отличаются от иностранных граждан и лиц без гражданства, находящихся на территории этого государства. В частности, только гражданин принадлежат политические права и свободы. В гражданском законодательстве РФ термин Гражданин, если специально не оговорено иное, подразумевает любое физическое лицо. Гражданин – это тот, кто готов разделить ответственность за страну

Гражданская позиция – это действия человека, созданного государством, которые либо помогают, либо мешают этому государству. А. Максимов. 

Считается, что Патриотизм (от греч. patriótes - соотечественник, patrís - родина, отечество), любовь к отечеству, преданность ему, стремление своими действиями служить его интересам.

«Патриотизм», по определению В. Даля – «любовь к отчизне». «Патриот» - «любитель отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник или отчизник».

Патриотизм – чувство приверженности гражданской общности, признание ее значимой ценностью.

Приложение 2.

Материалы к занятию 6.

Актуальность данной темы определяется тем, что в современном обществе огромное значение придается развитию Культуры толерантности, миролюбия, сотрудничества, что относится ко всем сферам жизни человека. В том числе, к сфере профессиональной деятельности государственных служащих. То, что данной теме придается огромное значение, подчеркивается созданием федеральной целевой программы под названием: «Формирование установок толерантного сознания и профилактики экстремизма в российском обществе на 2001 – 2005 годы».


Толерантность. 

В утвержденной 16 ноября 1995 года Генеральной конференцией ЮНЕСКО Декларации принципов толерантности сказано: «Толерантность означает уважение, принятие и понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности. Ей способствуют знания, открытость, общение и свобода мысли, совести и убеждений. В школах и университетах, в рамках неформального образования, дома и на работе необходимо укреплять дух толерантности и формировать отношения открытости, внимания друг к другу и солидарности». 

В научной литературе толерантность рассматривается, прежде всего, как уважение и признание равенства, отказ от доминирования и насилия, признание многомерности и многообразия человеческой культуры, норм, верований, отказ от сведения этого многообразия к единообразию или преобладанию какой-то одной точки зрения. Толерантность предполагает готовность принять других такими, какие они есть, и взаимодействовать с ними на основе согласия. 

Расширенное определение толерантности, раскрывающее ее положительные особенности, содержится в краткой философской энциклопедии: «Толерантность – терпимость к иного рода взглядам, нравам, привычкам. Толерантность необходима по отношению к особенностям различных народов, наций и религий. Она является признаком уверенности в себе, и сознания надежности своих собственных позиций, признаком открытого для всех идейного течения, которое не боится сравнения с другими точками зрения и не избегает духовной конкуренции».

 Ассертивность  (assertive -  англ. уверенность в себе, своих при​тязаниях). В научной литературе наиболее часто понимается как способность личности открыто и свободно заявлять о своих желаниях, требованиях и добиваться их воплощения. В содержание понятия входят умения оптимально реагировать на замечания, справедливую и несправедли​вую критику, решительно говорить себе и окружающим «нет», когда этого требуют обстоятельства, добиваться решения задачи при наличии препятствий, менять, когда это нужно, тактику своего поведения, отстоять себя и настоять на своем. 

Ассертивность проявляется также в том, чтобы уметь психологически настроить себя на необходимость и способность прямо говорить о своих желаниях и требованиях, высказывать собственную точку зрения и не бояться возражать, уметь просить других об одолжении, не испытывая чувства неловкости. 

Пассивность (характеристика, противоположная активности). В процессе взаимодействия с другими людьми пассивность проявляется, прежде всего, в том, что такой человек не умеет четко заявлять о своих желаниях и потребностях,  он беззащитен перед сильными и наглыми требованиями окружающих людей. В его поведении прочитывается не​уверенность в себе, он страдает из-за того, что не в состоянии противостоять натиску, и выразить свое истинное отно​шение к ситуации. Пассивный человек не способен противостоять манипуляциям. В напряженных ситуациях всегда за​нимает позицию «ведомого». Реагируя на критические замечания, такой человек начи​нает каяться, извиняться, объясняться и оправдываться. Он принимает на себя ответственность за промахи руководства или близких людей. Неудачи ослабляют его самосознание, самооценка, уровень притязаний становятся еще ниже. Иногда он может попытаться овладеть ситуацией при помощи интриги, манипуляции, что, в сущности, не что иное, как одна из форм скрытой агрессии.

Агрессия.  

Под агрессией понимается «индивидуальное или коллективное поведение, действие, направленное на нанесение  физического или психологического вреда, ущерба, либо на уничтожение другого человека или группы людей». Выделяют различные виды агрессии, включающие физическую, вербальную, прямую, косвенную, инструментальную, враждебную и аутоагрессию. 

В словаре-справочнике, переведенном с английского, агрессия понимается как «любое действие или ряд действий, непосредственной целью которых является причинение физического вреда или иного ущерба. Агрессия почти всегда классифицируется как антиобщественное поведение и рассматривается как проблема, вызванная биологической неполноценностью, неудачными поисками своего места в обществе или фрустрацией из-за неблагоприятных окружающих условий. В некоторых случаях агрессивное поведение  приводит к позитивным последствиям, например, когда оно используется для благотворительных перемен в обществе или противостоит силам угнетения».

Человек, ведущий себя агрессивно, старается добиться своего лю​бой ценой и чаще всего в ущерб другим, не считаясь с их довода​ми. Руководитель, ведущий себя агрессивно, то есть, работающий по «жесткому» алго​ритму, чаще всего достигает лишь одного – временного избавления от напряжения. 

Манипуляции.

Отечественный психолог Е.Л. Доценко определил манипуляцию как вид психологического воздействия, искусное исполнение которого ведет к скрытому возбуждению у другого человека намерений, не совпадающих с его актуально существующими желаниями.

Манипулирование другим человеком основывается на использовании приемов подсознательного стимулирования в обход рационального контроля сознания. В качестве отличительных особенностей манипулятивного поведения по отношению к партнеру по общению можно выделить следующие:

· отношение к другому человеку как к средству достижения собственных целей;

· скрытый характер воздействия (как самого факта, так и его направленности);

· использование психологической силы, которая проявляется в использовании слабостей другого человека, его «болевых точек»;

· мотивационное обеспечение, то есть привнесение побуждающей мотивации, которой у человека до встречи с манипулятором не было;

· мастерство и сноровка в исполнении манипуляции.

Приложение 3.

Материалы к занятию 7.

Виды критики.

1) подбадривающая ("Ничего. В следующий раз сделаете лучше. А сейчас не получилось");

2) критика-упрек ("Ну что же вы, я так на вас рассчитывал!");

3) критика-надежда ("Надеюсь, что в следующий раз вы это задание сделаете лучше");

4) критика-аналогия ("Раньше я допускал точно такую же ошибку");

5) критика-похвала ("Работа сделана хорошо, но только не учтен данный конкретный случай");

6) безразличная критика ("В нашем коллективе есть люди, которые не справились со своими служеб​ными обязанностями, не будем называть их фамилии"),

7) критика-озабоченность ("Я очень озабочен сло​жившимся положением дел, особенно у таких товари​щей, как...");

8) критика-сопереживание ("Я хорошо вас пони​маю, вхожу в ваше положение, но ...");

9) критика-сожаление ("Я очень сожалею, но до​лжен отметить, что работа выполнена некачественно../');

10) критика-ирония ("Работа, что надо. Только как мы будем теперь в глаза друг другу смотреть,..");

11) критика-удивление ("Как? Неужели вы не смогли сделать эту работу?");           

12) критика-намек ("Я знал одного человека, ко​торый поступил точно так же, как вы. Поэтому ему при​шлось очень плохо");

13) критика-смятение ("Наверное, в том, что произошло, виноваты не только вы...");

14) критика-укоризна ("Что же вы сделали так неаккуратно?");

15) критика-замечание ("Вы сделали не так, в следующий раз обязательно посоветуйтесь");

16) критика-предупреждение ("Если вы еще раз повторите эту ошибку, она может стать стереотипом ва​шего служебного поведения");

17) критика-требование ("Работу придется пере​делать");

18) критика-вызов ("Если вы допустили столько ошибок, сами и решайте, как выходить из положения");

19) конструктивная критика ("Работа выполнена неверно. Что собираетесь сейчас предпринять?");

20) критика-опасение ("Я очень опасаюсь, что в следующий раз работа будет выполнена на том же уров​не").

Приложение 4. 
Правила конструктивной критики.

Некоторые правила конструктивной критики:

1. Аргументы для критики должны представлять собой аргументированные факты.

2. Щадящую критику применяют тогда, когда ошиб​ки не носят систематического характера.

3. При регулярных нарушениях разного рода применяют наказывающую критику. Критикуя, важно тщательно анализировать причины их возникновения недостатков и ошибок.

4. Следует развивать в человеке самокритику – критику недостатков собствен​ной работы, вскрытие своих ошибок. Ее внутренний регу​лятор – самооценка и чувство ответствен​ности.

5. Виды критики следует использовать, гибко адаптируя их в зависимости от содержания проблемы и уровня самокритики партнера. 

6. Наиболее эффективной является конструктивная критика, направленная на указание путей преодоления обнаруженных недостатков.

7. Критика повысит результаты деятельности, если она отвечает требованиям:

· является средством, а не целью;
· выражается в контексте доверительных и уважительных отношений;

· направлена на действия, а не личность;
· применяется в особых ситуациях, но не постоянно;

· высказывается наедине и доброжелательным тоном.

8. Крити​ковать следует корректно и тактично.

9. При критике желательно указывать на положи​тельные моменты в деятельности критикуемого партне​ра, а затем на отрицательные.

10. При критике важно соблюсти меру, крити​ковать за один недостаток или ограничивать критику предметом обсуждения.

11. Применяя конструктивную критику, следует предлагать методы исправления  недостатков.

12. Не использовать незаслуженную критику, поскольку она, как бумеранг, часто возвращается к самому критикующему.

Формирование социально-критического мышления. Медиаобраозвание.

Цель медиаобразования – формирование у подростков и юношей критического отношения к медиа, превращение ее в креативного пользователя СМИ (Засурский Я.Н., Вартанова Е.Л., 2002).


Предлагаются следующие базовые программы, соответствующие 4 уровням российского медиаобразования, ориентированные на разные уровни овладения  знаниями о СМИ и навыками пользования. Указанные программы при соответствующей адаптации могут быть использованы на уровне основного и полного среднего общего образования.


Программа 1 . Знакомство со СМИ и формирование первичных навыков осознанного пользования ими. Программа включает 2 раздела. Раздел 1: знакомство со СМИ (типы СМИ, типы содержания СМИ, типы аудитории; содержание СМИ и реклама; текст, звук и изображение в различных СМИ; каналы распространения и доступа к СМИ). Раздел 2 предполагает формирование навыков пользования аудио-видеотехникой (умение выбрать и написать телепередачу или радиопередачу, воспроизведение записи), создание газетного или журнального архива; создание архива радио и телепередач; систематизация домашнего архива.)


Программа 2. Развитие понимания СМИ и обучения навыкам постоянного пользования. Программа включает два раздела. Раздел 1 включает знакомство с основами теории коммуникации; искусством общения (межличностное общение); жанры и типы текстов; реклама и связь с общественностью (паблик релейшенз); риторика и публичная речь. Раздел 2 предполагает формирование навыков: базовых навыков пользования компьютером; набором текстов на компьютере; фотографированием, пользованием видеокамерой.

Программа 3. Осознанное участие в СМИ. Подготовка основных типов медиатекстов: информационное сообщение – новость; репортаж; интервью; комментарий; рецензия (реферат). Подготовка макета для печатного издания работа над радиопрограммой (сценарий, запись); работа над телепрограммой (сценарий, запись).

Программа 4. Развитие медиатворчества, включая умение самостоятельно создавать СМИ. (Планирование и выпуск номера печатного издания; радиопередачи; телепередачи; Интернет-СМИ).
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