Реализация социокультурных программ формирования гражданской идентичности
1.Цели и задачи социокультурных программ формирования гражданской идентичности и их актуальность

Цели и задачи социокультурных программ формирования гражданской идентичности личности для начальной, основной и полной ступени образования непосредственно связаны с требованиями к результатам освоения основных образовательных программ в отношении сформированности характеристик гражданской идентичности, которые формулируются следующим образом:

В рамках когнитивного компонента:

-  создание историко-географического образа, включая представление о территории и границах России, ее географических особенностях, знание основных исторических событий развития государственности и общества; знание истории и географии края, его достижений и культурных традиций;

- формирование образа социально-политического устройства – представление о государственной организации России, знание  государственной символики (герб, флаг, гимн), знание государственных праздников, 

- знание положений Конституции РФ, основных прав и обязанностей гражданина, ориентация в правовом пространстве государственно-общественных отношений;

- знание о своей этнической принадлежности, освоение национальных ценностей, традиций, культуры, знание  о народах и этнических группах России;

- освоение общекультурного наследия России и общемирового культурного наследия;

- ориентация в системе моральных норм и ценностей и их иерархизация, понимание конвенционального характера морали; 

- экологическое сознание, знание основных принципов и правил отношения к природе, знание основ здорового образа жизни и здоровьесберегающих технологий; правил поведения в чрезвычайных ситуациях.

Требования к сформированности ценностного и эмоционального компонентов включают:

-чувство патриотизма и гордости за свою страну, уважение истории, культурных и исторических памятников;

- эмоционально положительное принятие своей этнической идентичности;

- уважение и принятие других народов России и мира, межэтническая толерантность, готовность к равноправному сотрудничеству;

- уважение личности и ее достоинства, доброжелательное отношение к окружающим, нетерпимость к любым видам насилия и готовность противостоять им;

- уважение ценностей семьи, любовь к природе, признание ценности здоровья, своего и других людей, оптимизм в восприятии мира;

- сформированность моральной самооценки и моральных чувств - чувство гордости при следовании моральным нормам, переживание стыда и вины при их нарушении.

Деятельностный компонент определяет условия формирования основ гражданской идентичности личности и может рассматриваться как система психолого-педагогических рекомендаций в отношении гражданского воспитания личности:

- участие в школьном самоуправлении в пределах возрастных компетенций (дежурство в школе и классе, участие в детских и молодежных общественных организациях, школьных и внешкольных мероприятиях просоциального характера);

- выполнение норм и требований школьной жизни, прав и обязанностей ученика;

- умение вести диалог на основе равноправных отношений и взаимного уважения и принятия; умение конструктивно разрешать конфликты;

- выполнение моральных норм в отношении взрослых и сверстников в школе, дома, во внеучебных видах деятельности;

- участие в общественной жизни (благотворительные акции, ориентация в событиях в стране и мире, посещение культурных мероприятий – театров, музеев, библиотек, реализация установок здорового образа жизни);

- умение строить жизненные планы с учетом конкретных социально-политических реалий, принимать решения в рамках модели целерационального действия.

Актуальность сформулированных выше целей и задач определяется следующими особенностями современной социокультурной ситуации в России и мире в целом:

а) Поликультурность и полисоциальность современного мира, необходимость бесконфликтного сосуществования различных социальных и культурных систем с принципиально различными системами ценностей, мировоззренческими установками, повседневными практиками;

б) Поиск новых форм организации взаимодействия человека с окружающей средой, позволяющих смягчить последствия экономического кризиса, разработка новых стратегий энергетической безопасности, поиск альтернативных источников энергии, разработка безотходных производств и т.д.;

в) Появление новых когнитивных парадигм, преодолевающих односторонность позитивистских моделей и трактующих человека как целостное существо, формирующееся и развивающееся в постоянном контакте с окружающими его природной и социокультурной средами;

 г) Политическая, социальная и культурная эклектика, характерная для России постсоветского периода, поиск новой идеологической модели, органично вытекающей из традиции и вписанной в современный социокультурный контекст.

2. Характеристика основного содержания и методов реализации программ формирования гражданской идентичности личности для начального общего образования
Основное содержание комплекса социокультурных программ формирования гражданской идентичности личности в младших классах общеобразовательной школы призвано сформировать в процессе обучения, воспитания и развития обучающихся в 1 – 4 классах учреждений общего образования все необходимые условия для выработки идентификационной компетентности старших детей и младших подростков применительно к своему  гражданству Российской Федерации.
Это означает, что обучающиеся:

· в 1- 2 классах должны морально-позитивно оценивать и презентовать собственную этническую, граждански-государственную и «всечеловеческую» принадлежность;

· в 2- 4 классах будут осознавать и эмоционально переживать возможные для себя социальные позиции (роли) по отношению к этносу, обществу и государству, всему человечеству;

· к окончанию начальной школы будут готовы перевести внешнюю моральную мотивацию поведения в твердые принципы, очерчивающие сущность «внутреннего человека», как носителя этно-культурной традиции, гражданского долга и всечеловеческой нравственности. 

Основное содержание комплекса социокультурных программ формирования гражданской идентичности личности в младших классах общеобразовательной школы призвано снабдить развивающуюся личность обучающегося когнитивными, эмоциональными и деятельностно-поведенческими средствами (умениями, навыками, универсальными способами рече-мысле-деятельности) для успешного овладения им идентификационной компетентностью гражданина.
Идентификационная компетентность гражданина в младших классах выстраивается путем развития и укрепления двух противоположных процессов  - внушения (суггестии) этнокультурных установок, гражданских, патриотических, государственных добродетелей, всечеловеческих нравственных ценностей – с одной стороны, и противостояния внушению (контрсуггестии) массовых мнений и предрассудков (ксенофобии, сервильности, конформизма, патернализма, иждивенчества, великодержавного шовинизма и расизма). 

Комплекс социокультурных программ формирования гражданской идентичности, опирается на содержательный принцип гармонии двух взаимосвязанных процессов: внушения культурных образцов и становления самостоятельной, активной и уникальной (не похожей на других) индивидуальности обучающегося. Именно в ходе этой гармонизации, личности приобретают креативные и рефлексивные свойства, позволяющие им полноценно осуществлять уже в средней и старшей школе процессы идентификации и приобретать различные идентичности. Более того, без указанной гармонизации суггестивных и контрсуггестивных воздействий невозможно «познание самого себя», невозможна реализация «всечеловеческой» идентичности, которая одна только может гарантировать высокий культурный уровень выработки граждански-государственной и этнической идентичностей.

Основное когнитивное содержание комплекса социокультурных программ гражданской идентичности личности в младших классах общеобразовательной школы формирует:
-  представление о России как стране, занимающей определенную территорию

-  представление о географических особенностях России

-  представление о государственной организации (высшая власть, законодательные и исполнительные органы)

-  знание государственной символики – герб, флаг, гимн

-  знание основных государственных праздников

-  знание важнейших событий отечественной истории и связанных с ними поворотных моментов истории всемирной
-  знание основных прав и обязанностей ученика-гражданина (право получить бесплатное образование и обязанность учиться; право использования культурных и материальных ценностей общества и обязанность бережно относиться к ним; право на использование природных ресурсов и обязанность сохранять природу, право на бесплатную медпомощь и обязанность вести здоровый образ жизни; право на принятие решения и обязанность нести ответственность за последствия этого решения)

- знание о своей этнической принадлежности, владение родным языком, освоение национальных ценностей, традиций, культуры.

- знание о народах и этнических группах России

- освоение общекультурного наследия России, установление связи всеобщего и специфического национального

- знание истории края, культурных традиций, достижений, географии

- знание основных моральных норм (справедливого распределения, взаимопомощи, ответственности, правдивости)

- знание ценностей и истории семьи, профессии родителей

- знание норм и правил охранно-бережного отношения к природе

- знание норм и правил поведения в чрезвычайных ситуациях

- знание норм и правил сохранения здоровья; 

Основное ценностно - эмоциональное содержание комплекса социокультурных программ гражданской идентичности личности в младших классах общеобразовательной школы формирует:

- чувство гордости за свою страну

- эмоционально положительное принятие своей этнической принадлежности

- уважение и принятие других народов и этнических групп, межэтническая толерантность

- чувство патриотизма

- уважение истории, культурных и исторических памятников

- уважение семейных ценностей и устоев

-уважение личности, ее достоинства. Нетерпимое отношение к любым видам насилия и агрессии

- признание ценности здоровья, своего и других людей

- любовь к природе

-доброжелательное отношение к окружающим

-оптимизм в восприятии мира

-эмоциональное восприятие художественных произведений литературы и искусства

- чувство гордости при следовании моральным нормам, стыда и вины при их нарушении

Основное деятельностно-поведенческое содержание комплекса социокультурных программ гражданской идентичности личности в младших классах общеобразовательной школы предполагает:

- участие в школьном самоуправлении (дежурства в классе и школе, детских общественных организациях, школьных мероприятиях, внеклассных занятиях)

- выполнение требований и норм школьной жизни

- выполнение моральных норм в школе, дома, со сверстниками

- сотрудничество со сверстниками и участие в межвозрастном взаимодействии (помощь младшим и сотрудничество со старшими)

- участие в благотворительных акциях 

- посещение музеев, театров, библиотеки

- реализация установок здорового образа жизни

- чтение газет и просмотр информационных телевизионных передач

Методы, которые следует использовать в ходе освоения социокультурных программ гражданской идентичности в младшей школе  могут быть любыми – от репродуктивных – до креативных, причем и в младшей школе вполне уместно пользоваться сложными и эффективными дидактическими методами (или их элементами), такими как: дискуссия, дебаты, игровой опрос-марафон, «мозговой штурм», ролевые игры, эвристические беседы, работа с адаптированными текстами, проектная деятельность, работа с видео и аудио материалом, разминки, моделирование. Однако преимущество все же должно быть у активных и интерактивных методов. При использовании активных методов характер взаимоотношений учителей и обучающихся изменяется относительно традиционного обучения, хотя учитель и остается центральной фигурой: 

· учитель источник информации, эксперт, помощник, защитник, мотиватор; 

· ученик уже не пассивный слушатель, он задает вопросы, предлагает собственные идеи, решения, т.е. он уже становится субъектом учебной деятельности; 

· названия занятий, основные вопросы для узнавания формулируются в ходе совместного обсуждения; 

· нет жесткой структуры занятия, т.к. учитель готов действовать по ситуации.

При интерактивных методах взаимодействия роли учителя и ученика изменяется более существенно:

· учитель перестает быть центральной фигурой и главным источником информации; 

· его роль- определить общее направление работы, создать условия для инициативы учащихся; 

· он консультант, помощник при серьезных затруднениях; 

· учащийся - полноправный участник учебного процесса, он ведет исследование, поиск самостоятельно или во взаимодействии с другими учащимися; 

· источниками информации для учащихся являются коммуникация в группе, книги, словари, сборники, ИКТ. 

· процесс обучения во многом идет через проживание опыта, которое вырабатывается в ситуативных и ролевых играх, и в особенности в групповом проектировании.

3.Основное содержание и методы реализации программ для основного и общего образования
Исходя из указанных в п.1 целей и задач социокультурных программ формирования гражданской идентичности следует выделить следующие типы программ по формированию гражданской идентичности для основного и общего образования:

а) программы, реализуемые в рамках предметов, включенных в базисный учебный план;

б) программы спецкурсов, как созданных на базе отдельных предметов, так и интегративного характера;

в) программы социокультурных практик, осуществляемых в каникулярное время;

г) интегративные программы, предполагающие объединение отдельных предметов, а также учебной и внеучебной деятельности в рамках целостной концепции, направленной на формирование гражданской идентичности.

Перейдем к более подробной характеристике каждого из блоков.

а) Программы, реализуемые в рамках предметов, включенных в базисный учебный план. Формирование отдельных компонентов гражданской идентичности может осуществляться в рамках предметов, в первую очередь, социальной и гуманитарной предметных областей (история, обществознание, литература, экономическая география, экономика, правоведение, регионоведение, МХК). В целом, указанные выше характеристики гражданской идентичности вполне соотносятся с базовыми компетенциями, формируемыми  в рамках образовательных стандартов отдельных предметов. В качестве основных проблем здесь можно выделить следующие: 

когнитивный компонент:

 – отрывочность, «лоскутность» имеющихся знаний, неумение связывать их в единую систему, переносить их из одного проблемного поля в другое; 

- отсутствие рефлексии, полное доверие предлагаемой учителем или учебником интерпретации, невозможность построения собственной интерпретации анализируемого источника или события;

ценностный и эмоциональный компонент:

-  восприятие приводимых сведений и фактов в отрыве от современной ситуации и личностной позиции, личностная дистанцированность от материала, воспринимаемого как сухой набор фактов и цифр;

- чрезмерная ситуационная эмоциональная вовлеченность в материал, при которой эмоциональное отношение и система ценностей не обладают необходимыми инвариантами;

деятельностный компонент:
- крайне ограниченные возможности для формирования этого компонента в рамках  блока а), связанные со спецификой классно-курочной системы.

б) Программы спецкурсов, как созданных на базе отдельных предметов, так и интегративного характера. Разработка и реализация различных спецкурсов дает возможность снять ряд проблем, выделенных в п. а). Прежде всего, в рамках спецкурсов есть возможность целостного восприятия отдельных характеристик знаниевого компонента гражданской идентичности, опирающегося на интеграцию отдельных предметов и даже предметных областей. Так, создание историко-географического образа России можно осуществлять в рамках одноименного спецкурса, объединяющего работу историка и географа; спецкурс «Толерантность и проблема понимания», включающий в себя такие темы, как « «Я» и «Другой» в культуре», «Идея диалога в русской культуре XIX-XX веков и в западноевропейской культуре XX века», «Культура и политика: механизмы понимания и политическая реальность XX века», дает возможность объединить усилия преподавателей истории и обществознания и сформировать у учащихся целостное представление об эволюции диалогических концепций в русской и западной культурах. Во-вторых, на спецкурсах можно обратиться к внимательному изучению конкретных текстов, к формированию рефлексивной позиции по отношению к тексту, предполагающей умение выстраивать собственную интерпретацию текста и обосновывать ее. В третьих,  можно организовать спецкурсы, направленные на формирование ценностного и эмоционального, а также деятельностного компонентов гражданской идентичности, дополняя изучение конкретного материала ролевыми играми и психологическими тренингами.

в) Программы социокультурных практик, осуществляемых в каникулярное время. Практики, осуществляемые в каникулярное время, дополняют задачи, решаемые в рамках пунктов а) и б), и имеют громадное значение для формирования деятельностного, а также ценностного и эмоционального компонентов гражданской идентичности. Примером практик такого рода может быть работа учащихся в качестве экскурсоводов в каком-либо исторически значимом месте России. Обычно структура практики следующая: в течение 7-10 дней учащиеся слушают лекции по истории России, истории русского искусства, краеведению, экскурсоведению, связанные с данным местом, потом сдают зачеты и еще в течение двух недель работают в музее как экскурсоводы или консультанты. Примером такой практики является практика гимназии № 1514 г. Москвы в Ферапонтовском музее фресок Дионисия в рамках программы «Школа Дионисия». Другой вариант такой практики, имеющей иную социальную направленность – проект «Народный архив». В его рамках учащиеся выезжают в различные города и поселки России, проводят и записывают на видеокамеры интервью с «простыми людьми», не попадающими на страницы газет или экраны телевизоров. Интервьюируемые выступают в данных интервью не как информанты о каком-либо историческом событии или особенностях распространенного в данной местности диалекта, они рассказывают о себе, и этот биографический нарратив, запечатлевающий бытовые подробности и ускользающие черты эпохи, затем переводится на компакт-диски или другие носители. Одновременно учащиеся готовят текстовую «расшифровку» интервью. Эти интервью собираются в соответствующих музеях или местных архивах и составляют «видеоархив эпохи». В этом проекте педагогическая задача объединятся  с важной исторической задачей, с задачей сохранения «исторической памяти».  
г) Интегративные программы, предполагающие объединение отдельных предметов в рамках целостной концепции, направленной на формирование гражданской идентичности. В рамках таких программ можно говорить о системном подходе к решению задачи формирования гражданской идентичности, объединяющем урочную и внеурочную деятельность, дающем возможность согласования материалов и методологий отдельных предметов и обеспечивающем целостный взгляд на человека в окружающем его природном и социокультурном пространствах. Примером такой программы является программа «Гражданская идентичность личности в зеркале культуры», объединяющая историка, культуролога, филолога, искусствоведа и музыковеда в рамках одного курса, в рамках которого последовательно исследуются все основные типы культур от первобытной культуры, культур Древнего Египта и Древней Месопотамии до европейской культуры XX века, советской  и постсоветской культуры, диалога и столкновения культур в начале XXI века. Слабым местом такого рода программ является невозможность широкого их распространения в массовой школе. Они могут быть использованы в полной мере в небольшом числе школ повышенного типа, где есть преподавательский состав, способный их изложить и состав учащихся, способный их воспринять. 

4. Критерии оценки эффективности реализации социокультурных программ формирования гражданской идентичности личности для начальной и основной школы

Оценка эффективности реализации социокультурных программ формирования гражданской идентичности личности для начальной и основной школы связана непосредственно с качеством выполнения целей и задач данных программ и предполагает оценку уровня овладения базовыми для гражданской идентичности компетентностями. 

4.1.Оценка эффективности реализации социокультурных программ формирования гражданской идентичности личности для начальной школы

Знаниевый компонент:

Уровень овладения знаниевым компонентом гражданской самопрезентации (предпосылки гражданской идентичности в младшем школьном возрасте) предполагает следующие формы оценки:

· индивидуальные собеседования с учащимися проверяющие уровень овладения отдельными составляющими знаниевого компонента (см. выше п.2.);

· ролевые игры, требующие применения всего комплекса знаний, связанных с позитивной этнической и гражданской самопрезентациями;

· Устные рассказы, рассказы по картине и т.п., проверяющие умение учащихся понимать и воспроизводить в игровой ситуации «для других» позитивный образ своей страны и своего народа, его достижений;

· Ситуационные задачи, в которых проверяется способность использовать полученные знания при анализе конкретной ситуации выполнения тех или иных гражданских обязанностей;

· Мини-проект социально-позитивного действия, в которых учащиеся используют полученные знания для осуществления простейших гражданских акций.

Ценностный,  эмоциональный  и деятельностный компонент:

Уровень овладения ценностным, эмоциональным компонентом позитивной гражданской самопрезентации предполагает следующие формы оценки:

· Выявление с помощью включенного наблюдения эмоциональной реакции на различные ситуации выбора активной гражданской позиции, доступной в данном возрасте;

· Разыгрывание психодрам возможных граждански активных действий в ситуации выбора, в которых овладение позитивной самопрезентацией собственной этничности и гражданственности предполагает спонтанное социально-полезное действие;

· Формирование портфолио ученика, где суммируются и обобщаются успешные акты гражданской самопрезентации, выраженные в активных позитивно-гражданских действиях в классе, школе, в микрорайоне, в отношениях с младшими, сверстниками, старшими школьниками и взрослыми. 
4.2. Оценка эффективности реализации социокультурных программ формирования гражданской идентичности личности для основной школы

Знаниевый компонент:

Уровень овладения знаниевым компонентом гражданской идентичности предполагает следующие формы оценки:

· Тесты по отдельным предметам (история, обществознание, литература, экономика, экология и др.), проверяющие уровень овладения отдельными составляющими знаниевого компонента;

· Интегративные тесты, требующие применения всего комплекса знаний, связанных с понятием и социокультурными смыслами гражданской идентичности;

· Мини-эссе, проверяющие умение учащихся понимать и интерпретировать исторические источники, политические и правовые документы;

· Ситуационные задачи, в которых проверяется способность использовать полученные знания при анализе конкретной ситуации;

· Мини-проект или исследование, в которых учащиеся используют полученные знания по гражданской идентичности для осуществления простейших проектных или исследовательских задач.

Ценностный,  эмоциональный  и деятельностный компонент:

Уровень овладения ценностным, эмоциональным компонентом гражданской идентичности предполагает следующие формы оценки:

· Психологические тесты, предполагающие эмоциональную реакцию на описанные в них ситуации;

· Ролевые игры и другие формы психологической имитации реальных жизненных ситуаций, в которых овладение соответствующими компетенциями гражданской идентичности предполагает как спонтанное, так и тщательно отрефлексированное социальное действие;

· Включенное наблюдение, при котором базовые компетенции гражданской идентичности проявляются в максимально приближенных к естественным ситуациях с латентным игровым компонентом;

5. Требования к профессиональной квалификации и подготовке специалистов, реализующих программы формирования гражданской идентичности личности в образовательных учреждениях

Поставленная задача формирования гражданской идентичности личности предполагает особые требования к профессиональной квалификации и подготовке специалистов, решающих ее. На профессиональном поле учителя, целенаправленно и осознанно занимающегося формированием гражданской идентичности, в круге иных идентичностей требуются качества:

·  духовного наставника

·  человека, являющего пример достойного образа жизни

·  проектировщика и исследователя

·  профессионала-коммуникатора

· специалиста,владеющего разнообразными предметными знаниями

· практического психолога, суггестора

· организатора — управленца

Эти качества могут быть выражены в следующих профессиональных педагогических компетентностях:
· компетентность в мотивации идентификационной деятельности ученика, в раскрытии личностного идентификационного смысла конкретного учебного курса и учебного материала конкретного урока, занятия, беседы – любого педагогического события;
· компетентность в целеполагании деятельности по формированию этнической, гражданской и всечеловеческой идентичности;
· компетентность в вопросах понимания ученика, что необходимо для реализации индивидуального подхода к идентификационным процессам; 
· компетентность в предмете преподавания (предметная компетентность в культурологи, психологии, истории, словесности, языках);
· компетентность в принятии решений, связанных с выполнением педагогических задач формирования всего круга самопрезентаций и идентичностей, характерных для данного возраста;
· компетентность  в разработке программ идентификационной деятельности и поведения, презентующего определенную идентичность;
· компетентность в организации образовательной деятельности, которая, в свою очередь, предполагает:

· компетентность в организации условий деятельности, информационных,  организационных, мотивационных и т.п. - адекватных поставленной образовательной задаче;

· компетентность в достижении понимания учеником образовательной задачи и способов ее решения (способов деятельности);
· компетентность в оценивании текущих и итоговых результатов деятельности.
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