Рекомендации по формированию у подростков 

способности к построению жизненных планов 

на основе проектирования жизненного пути
Современная система образования, реализующая принцип вариативности и предпрофильного и профильного образования ориентирована на учащихся средней школы, готовых к личностным жизненным выборам, конструированию себя и своего будущего. Однако многие подростки и юноши оказываются еще не готовы сделать полноценный выбор и принять на себя ответственность за него.   Недостаточная сформированность способности подростков и юношей к целеполаганию и планированию жизненной перспективы в сочетании с требованиями общества придают актуальность задаче целенаправленного формирования действия проектирования жизненной перспективы на основе конструирования и исследования различных вариантов будущего. Неразрешенность задачи профессионального и личностного самоопределения приводит к «уходу» молодого человека из сферы основной культуры в сферу субкультуры как среды возможной самореализации, что создает риск для успешности процесса социализации. 

Целеполагание составляет ядро проектирования личностью своего жизненного пути. Специфическими проявлениями целеполагания являются  притязания личности на признание и самотождественность, формируемую  на основе удовлетворения притязаний. Конструктивное целеполагание – повышение уровня притязаний в пределах зоны ближайших возможностей в сфере данной компетенции.

Формирование общей одаренности личности предполагает развитие творческой активности, обращенной как вовне – на создание новых продуктов материальной и духовной культуры, так и на самого себя – творческого отношения к себе, своей жизненной позиции, выбору жизненного пути. В творческой активности человека необходимо выделять два аспекта – операциональный (креативность, творческие способности, интеллект и пр.) и ценностный (жизненная позиция, социальная ответственность, мировоззрение и т.д.). Именно ценностный аспект определяет творческую позицию личности в отношении мира и самого себя, когда личность становится творцом своего развития и создателем уникальности и неповторимости «Я». 

Подростковый и юношеский возраст  является одновременно возрастом социализации и возрастом индивидуализации (открытия и утверждения своего уникального и неповторимого Я в форме развития самосознания и эго-идентичности). Общение со сверстниками выполняет функцию обеспечения процессов самоопределения и самоактуализации молодого человека (Э.Эриксон, Д. Марсиа, Х. Тейджфел).

Самоопределение становится важнейшим новообразованием возраста, являясь выбором будущего пути, определением цели и смысла будущей жизни (Л.И.Божович, 1979); формирование целостной смысловой системы «Я и общество», предполагает выбор профессии, но к нему не сводится. Личностное самоопределение имеет ценностно-смысловую природу и предполагает активное определение подростком своей позиции относительно общественно выработанной системы ценностей и смысла своего существования (М.Р.Гинзбург, 1988). Важными новообразованиями ранней юности являются ценностные ориентации в сфере идеологии и мировоззрения, построение жизненных планов во временной перспективе. Воля обеспечивает выбор жизненных целей в условиях конкуренции мотивов, осуществление нравственного выбора в ситуации моральных дилемм, способность прилагать усилия в достижении целей.

Подростковый и юношеский возраст период высокой чувствительности к формированию мировоззрения и целостной картины мира, в которой ценностные ориентации выступают как психологические новообразования. Самоопределение и осуществление жизненных выборов в профессиональной и идеологической сфере основано на ориентировке юноши в системе   ценностей, отражающих важнейшие приоритеты жизнедеятельности человека (Э.Эриксон, Д.Марсиа, Л.И.Божович, М.Р.Гинзбург). Однако в  подростковом и юношеском возрасте самоопределение носит предварительный характер, и лишь применительно к молодости следует говорить о реальном самоопределении. 

Старший подростковый возраст характеризуется особой социальной ситуацией развития – подросток стоит на пороге взрослой жизни и общество ставит перед ним задачу самоопределения в профессиональной сфере. Ведущей деятельностью становится учебно-профессиональная деятельность как усвоение системы научных понятий в контексте предварительного профессионального самоопределения.  Выбор профессии предполагает формирование профессиональных намерений через фазы предварительного выбора профессии и практического принятия решения с определением профессии, уровня квалификации в ней и формы профессиональной подготовки. Основную цель профессионального самоопределения в старшем подростковом и юношеском возрасте выступает как  формирование внутренней готовности к осознанному и самостоятельному построению, корректировке и реализации перспектив своего профессионального, жизненного, личного развития, готовности к рассмотрению себя во временной перспективе и способности самостоятельно находить личностно значимые смыслы в конкретной профессиональной деятельности (Н.С.Пряжников,1996). Профессиональное самоопределение требует определенного самоограничения и критичного соотнесения собственных возможностей, интересов, способностей, с одной стороны, и возможностей и ограничений профессии. 

Жизненные стратегии, определяющие способ проектирования жизненного пути, выступают как выражение ценностного ядра личности. Индивидуальный стиль жизни (стратегия жизни) человека   детерминируется ожиданиями личности и ее мировосприятием и находит выражение в жизненных целях. Стратегия выступает как способ самоосуществления человека в различных сферах его жизни и отвечает трем критериям – определение основных жизненных целей; решение противоречий и достижений поставленных жизненных целей; творческое созидание ценности самой жизни.

Целостная модель проектирования жизненного пути  включает следующую последовательность психологических задач:

 1)актуализация и объективирование  потребности личности в личностном и профессиональном самоопределении и построении жизненных планов; 

2) ориентировка в поле возможных выборов;

3) «ролевое экспериментирование» или «проживание» различных моделей возможного личного и профессионального развития; 

4) осуществление самоопределения на основе личностного выбора в пространстве возможных альтернатив;

5) построение жизненных планов как определение конкретных целей,  пути и способов реализации выбора в практике. 

Психологическим механизмом формирования новой позиции в отношении проектирования своего жизненного пути здесь выступает рефлексия, понимаемая как осмысление и переосмысление субъектом содержаний своего сознания, деятельности и общения.  Для обеспечения рефлексии, т.е. осознания личностью своих жизненных целей, тактики и способов их достижения, необходимо организовать работу учащихся в группе, поскольку именно в диалоге с другими оказывается возможным осознание прошлого, настоящего и будущего своего жизненного пути.

Построение жизненных планов во временной перспективе представляет собой психологическое новообразование юношеского возраста, которое подготовлено развитием целеполагания и способности саморегуляции и  самоуправления в младшем школьном и подростковом возрасте.  Соответственно, успешность жизненного проектирования и построения жизненных планов определяется сформированностью системы действий саморегуляции и целеполагания на предшествующих возрастных ступенях развития.

Рекомендации по формированию действий планирования, контроля и коррекции, обеспечивающих развитие способности учащегося к саморегуляции  и самоконтролю, не ограничиваются узкой областью познавательного развития, а направлены на развитие личности учащегося. 

Развитие саморегуляции предполагает формирования таких личностных качеств как самостоятельность, инициативность, ответственность, относительная независимость и устойчивость в отношении воздействий среды.  Саморегуляция выступает как фактор реализации одаренности, позволяющий реализовать потенциал субъекта через целеполагание и проектирование траекторий развития посредством включения в новые виды деятельности и формы сотрудничества. Развитие саморегуляции обеспечивает формирование такого «ядерного» качества личности как самоэффективность – способность ставить задачи «на пределе возможностей» и использовать все возможгын ресурсы для их успешного решения (А.Бандура). Способность к саморегуляции и самоконтролю в качестве объекта регуляции предполагает планирование, контроль и коррекцию  как предметной деятельности, в первую очередь, учебной, так и собственной познавательной деятельности учащегося. Регуляционная основа деятельности связана с построением внутреннего плана действий как представления о цели, способах и средствах деятельности. Способность справляться с жизненными задачами; планировать цели и пути их достижения и устанавливать приоритеты; контролировать свое время и управлять им;  способность решать задачи; способность принимать решения и вести переговоры – важные задачи, решение которых напрямую зависит от способности саморегуляции.  Наиболее важными умениями, связанными с самореализацией личности в школьном возрасте, т.е. с управлением процессом построения жизненной стратегии, выступают самооценка и выстраивание стратегии в отношении учения. 

В концепции осознанной регуляции человеком своей деятельности О.А.Конопкин (1985) выделяет  следующие компоненты функциональной структуры системы саморегуляции: цели деятельности; модели значимых условий, программы исполнительских действий, критерии успешности, оценку и коррекцию результатов. Становление субъектности как условия реализации активной жизненной позиции человека предполагает сформированность структуры саморегуляции, включающей такие компоненты как  ценностно-мотивационный смысловой компонент,  опыт рефлексии, опыт привычной активизации,  операциональный опыт и опыт сотрудничества. Осознанная саморегуляция обеспечивается  развитой системой действий – целеполагания и целеосуществления (Осницкий, 1986). Сформированность саморегуляции определяет такие показатели когнитивных стилей деятельности как «поленезависимость – полезависимость» и «импульсивность-рефлексивность» (Моросанова В.И., Холодная М.Л.., И.И.Шкуратова,  Бурменская Г.В.)
  

Развитие саморегуляции в учебной деятельности требует особой организации учебного сотрудничества учащегося с учителем и со сверстниками. Учитель должен планировать свое взаимодействие с учеником, ориентируясь на необходимость: 

- инициирования внутренних мотивов учения ученика; 

- поощрения действий самоорганизации и делегирование их учащемуся при сохранении учителем за собой функции постановки общей учебной цели и оказания помощи в случае необходимости; 

- широкого использования групповых коллективных форм работы.

Регулятивные действия - обеспечивают самоорганизацию учащимся  учебной деятельности  и включают ряд последовательно решаемых задач: 

- целеполагание – постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимся и того, что еще неизвестно;

- планирование  – определение последовательности промежуточных целей с учетом конечного результата; составление плана (последовательности действий и операций и их содержания), критериев, содержания и этапов контроля;

-  прогнозирование – предвосхищение результата и уровня усвоения, его временных характеристик;

 
- контроль - сличение способа действия  и  его результата  с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;


- коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в план, способ действия, темповые характеристики действия в случае расхождения эталона, реального действия и его продукта;

   - оценка  -  выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению, осознание качества  и уровня усвоения.

Целеполагание – возникновение, выделение, определение и осознание целей. Можно говорить о двух типах целеполагания в учебной деятельности. Первый тип – постановка частных задач на усвоение «готовых знаний» и действий. Второй тип – принятие и затем самостоятельная постановка новых учебных задач (анализ условий, выбор соответствующего способа действий, контроль и оценка его выполнения). В рамках каждого типа выделяются разные уровни сформированности в зависимости от характера целеполагания (принятия поставленной извне задачи или самостоятельная постановка задачи). 

Важным условием постановки и принятия целей учащимся является адекватная оценка им трудности учебных заданий. Различают объективную трудность как меру фактического или предполагаемого расхода ресурсов на решение задачи   и субъективную трудность – характеристику возможностей субъекта преодолеть объективную трудность задачи. Умение адекватно оценить объективную  и субъективную трудность задания и своей возможности выполнить его, понимание  причин субъективной трудности – «почему мне трудно решить задачу» (особенности познавательной деятельности; отсутствие необходимых знаний, умений и навыков; индивидуально-типологические и личностные особенности) должно быть специально сформировано в ходе обучения. Для этого учитель должен постоянно ориентировать учащихся на соотнесение объективных требований задачи и субъективных возможностей для установления причин трудностей и выработки плана по их преодолению. Критерием адекватности постановки новых целей должно стать соответствие объективной  трудности задачи зоне ближайшего развития учащегося, т.е. возможности справиться с задачей при условии учебного сотрудничества.

1. Формирование способности к целеполаганию требует последовательного освоения учащимся следующих  задач:

2. Принятие и понимание цели, поставленной учителем; ее сохранение в течение длительного времени, подчинению ей своего поведения, «переосмысление» поставленных целей как принятие цели учителя «для себя», «наложение» ее на опыт своей собственной жизни.

3.  Самостоятельная постановка (образование) целей на основе  мысленного представления цели еще до начала действия, осознание и формулирование  цели.
4. Выбор одной цели из нескольких целей на основе учета социальных требований, собственных мотивов и возможностей (соотнесение  трех составляющих личностного выбора «хочу»-«могу»-«надо») и обоснование этого выбора. 
- определению степени реальности достижения цели, соотнесение целей со своими возможностями,  коррекция целей соответственно реальности. Трудность цели корреспондирует с уровнем притязаний и самооценкой учащихся. 

- активная работа по уточнению целей с учетом объективных требований, своих интересов и возможностей.

4.  Определение последовательности целей, их иерархизация, выделение главных и второстепенных целей.

5. Определение ресурсов (времени и сил) для достижения каждой из целей. 

6. Постановка новых целей с учетом прежнего опыта и уровня достижений (успеха-неуспеха) предыдущих целей.

7. Конкретизация цели в соответствии с заданными условиями и постановка задач, последовательное решение которых обеспечивает достижение цели.

8. Постановка гибких целей, т. е. способность к изменению целей в зависимости от ситуации. 

9. Постановка перспективных целей, т. е. целей, выходящих за пределы данной ситуации (например, целей, связанных с будущей профессией и т. д.), способность  предвидеть последствия достижения  целей.

10. Реализация поставленных целей, выбор средств и способов, с достижение целей, включая преодоление препятствий на пути их достижения. 

11. Постановка творческих (нестандартных, оригинальных, отсутствующих в прошлом опыте) целей.

 Последовательное овладение учащимися перечисленными выше действиями, обеспечивают формирование способности целеполагания. В первую очередь, такая способность реализуется в учебной деятельности.  Затем обобщается и распространяется на другие сферы жизни детей и подростков – отношения со сверстниками, на внеклассные виды деятельности (спорт, эстетические виды деятельности, занятия в кружках и пр.), отношения в семье с родителями и братьями и сестрами. В подростковом возрасте впервые целеполагание распространяется и на сферу саморазвития, выступая, как задача формирования личностных и познавательных качеств – стать добрее,  приобрести уверенность в себе, научиться аргументировать свою точку зрения и т.д. Способность к целеполаганию в будущем станет  основой предварительного профессионального самоопределения и построения жизненных планов  в отношении профессиональной деятельности.  

В начальной школе и на ступени основного общего образования показателями целеполагания являются: умения работать по инструкции, образцу и правилу; доводить работу до конца, стремление к завершению задачи; готовность к преодолению трудностей (преодолевает трудность сам или обращается за помощью); общее число отвлечений на уроке и способность концентрации на задаче, помехоустойчивость; умение самостоятельно ставить новые, перспективные цели и изменять их в соответствии с новыми условиями. 
Одним из существенных  условий эффективности достижения целей признается контроль. Можно говорить о трех составляющих контроля поведения и деятельности – контроль действий, контроль эмоций и метаконтроль - контроль процесса саморегуляции на основе представления во внутреннем плане цели, условий и средств ее достижения. Развитие способности самоконтроля осуществляется, прежде всего в учебной деятельности, а затем обобщается и применяется к другим сферам жизнедеятельности.

Функция действия контроля в учебной деятельности – обеспечение эффективности учебных действий путем обнаружения отклонений от эталонного образца и внесение соответствующих корректив в действие. Характеристиками контроля выступают мера самостоятельности учащегося (внешний контроль или самоконтроль), автоматизированность, направленность контроля  на результат или способ действия, наличие критериев контроля, время осуществления контроля в отношении исполнения действия – констатирующий (по завершению действия), сопровождающий действие, опережающий (предвосхищающий выполнение действия). Различают три вида самоконтроля: итоговый — по результату работы. Например, ученик выполнил работу и сравнил ее результат с образцом (ответ в учебнике, образец на доске и т. д.); пошаговый, пооперационный — по ходу работы. Например, ученик выполняет работу и в ее процессе может (сам или на вопрос учителя) сказать, что он сейчас делает, каким способом решает задачи. Этот способ самоконтроля является более зрелым, так как позволяет ученику скорректировать работу, преодолеть ошибки до завершения работы; прогнозирующий, перспективный, планирующий, опережающий— до начала работы. Он состоит в том, что ученик (сам или по просьбе учителя) может определить, из каких этапов будет состоять его работа, что будет первым, вторым, третьим этапом и т. д. Этот вид самоконтроля позволяет предупредить ошибки, спланировать учебную работу в целом. 


Коррекция действий направлена на изменение содержания и последовательности операций в ответ на изменившиеся условия действия и на регуляцию действия во времени.  Формирование умения планировать и организовывать свою деятельность во времени,  регулировать темп  выполнения является важным условием построения жизненных планов во временной перспективе. Ведение дневников, овладение приемами «управления временем» на основе ведения еженедельников, составления планов выполнения конкретных задач должно стать предметом специального внимания уже на уроках в рамках реализации учебных задач.

Развитие целеполагания в подростковом возрасте требует от учащегося при постановке системы целей исходить из планов своего индивидуального самоопределения, социальной значимости целей, предвидения социальных последствий своих поступков. К подростковому возрасту формируется умение оценивать реалистичность целей, складывается стремление к активному опробованию разных целей в ходе активных действий, что прямо связано с процессом жизненного самоопределения.

Основной задачей развития подросткового и юношеского возраста является задача предварительного профессионального самоопределения (Марсиа Д., Климов Е.А., Пряжников Н.С.).  Эта задача требует проектирования личной профессиональной перспективы как последовательности целей, реализуемых юношей на протяжении жизненного пути.  Успешность решения этой задачи зависит от того, насколько поставленные цели соответствуют ряду требований. Цели должны быть:

-  конкретными,  

- реалистичными, то есть соотнесенными с собственными возможностями (физическими, интеллектуальными, финансовыми, возрастными и т.д.);  

- ограниченными во времени («цель – это мечта, которая должна осуществится точно к назначенному сроку»);

- обеспеченными внутренними ресурсами (личностными особенностями, склонностями, способностями, профессионально важными качествами), а не внешними  обстоятельствами  (деньгами, связями, случаем). 

При планировании профессиональной карьеры необходимо выделить следующие моменты: 

1. главная цель (кем хочу стать, чего хочу достичь, каким хочу быть); 

2. цепочка ближних и дальних конкретных целей (занятия в кружках, секциях, знакомство с будущей профессией, возможным местом учебы или работы); 

3. пути и средства достижения целей (знания и умения, финансовые и организационные ресурсы); 

4. внешние условия достижения целей (выбор места учебы или работы, возможные препятствия и пути их преодоления); 

5. внутренние условия достижения целей (способности, сила воли, здоровье); 

6. альтернативные (запасные)  варианты и пути их достижения.

Построение ЛПП – личной профессиональной перспективы - является  конкретизацией процесса профессионального самоопределения подростков. 


Схема построения ЛПП включает следующую последовательность шагов (Пряжников Н.С., 2005):

- осознание ценности честного труда (ценностно-нравственная основа  профессионального самоопределения);

- осознание необходимости профессионального образования после школы;

- общая ориентировка в социально-экономической ситуации в стране и перспективах ее изменения, запросах рынка труда и занятости;

- знание мира профессионального труда (степень информированности о профессиях);

- выделение дальней профессиональной цели (мечты) и ее согласование во временной перспективе с другими важными жизненными целями);

- выделение ближайших и ближних профессиональных целей  как этапов  пути к дальней цели;

- ориентация в конкретных выбираемых целях (профессиях, учебных заведениях,  местах работы);

- представление о своих возможностях и качествах, которые могут стать препятствием для достижения поставленных целей;

- представление о способах преодоления своих недостатков;

- представление о своих качествах и способностях, которые могут стать опорой в достижении поставленных целей;

- представление о внешних препятствиях на пути к целям;

- знание о путях преодоления внешних препятствий;

- наличие резервных вариантов выбора (для случая неудачи в достижении поставленной цели);

- представление о смысле своего будущего профессионального труда;

- начало практической реализации ЛПП – осознание того, что уже сегодня реально  делает учащийся для реализации своих  профессиональных планов помимо хорошей учебы и сверх подготовки к экзаменам в вуз.

Для подготовки учащихся к процессу профессионального самоопределения необходимо организовать ориентировку учащихся в факторах, влияющих на выбор профессии. Оптимальной формой является тренинг, в рамках которого группа подростков совместно в процессе обсуждения выстраивает конкретную жизненную перспективу, связанную с профессиональным выбором.

Формирование представления о факторах выбора профессии осуществляется в четыре этапа:

1. Постановка проблемы.  Ведущий тренинга организует групповую дискуссию, поставив вопрос: «Что нужно учитывать при выборе профессии?», и записывает все ответы учащихся на доске.

2. Представление схемы ориентировочной основы действия выбора профессии в форме «восьмиугольника» основных факторов. Ведущий в процессе группового обсуждения подводит учащихся к осознанию содержания и значения каждого из восьми факторов, составляющих «восьмиугольник» – способности, уровень притязаний, информированность, склонности, мнение родителей, мнение товарищей, потребности рынка.

3. Решение задач, позволяющих выявить роль каждого фактора в осуществлении профессионального выбора.

4. Обсуждение адекватности избранной профессии иерархии ценностей, принятых учащимся. В процессе обсуждения должны быть поставлены следующие вопросы: какие ценности являются для учащегося наиболее значимыми? Какое место занимают такие ценности как интересная работа, активная деятельная жизнь, творчество, развитие? 
В какой степени реализованы ценности в реальной жизни? Насколько удовлетворен учащийся сложившимся положением? Какие шаги  можно предпринять, чтобы сделать жизнь более гармоничной в аспекте согласованности ценностей и поступков? Как связаны будущая профессиональная деятельность и приоритетные ценности? Какой смысл имеет будущая профессия, какие потребности она может удовлетворить? Какие другие профессии могут быть адекватны Вашим жизненным ценностям? Учащимся предлагается составить список резервных запасных вариантов и обсудите преимущества каждой профессии из полученного списка.

Основным итогом групповой работы должно стать формирование разумности действия профессионального выбора, как основы самоопределения каждого учащегося   в мире профессий.

Оптимальной формой организации формирования действия проектирования жизненного пути является психологический тренинг. Поскольку в фокусе внимания  программы оказывается ценностно-смысловая система личности, необходимо создать атмосферу взаимопонимания, безоценочности и принятия (К.Роджерс). Общие рекомендации к организации и проведению тренинга состоят в следующем. Необходимо обеспечить на занятиях неукоснительное выполнение базовых правил групповой работы – добровольности участия учащихся в групповой работе; конфиденциальности; доброжелательности группы,  открытости общения, соблюдения личностного достоинства; искренности и конгруэнтности ведущего группы.  Эти требования, в частности, предполагают свободу выбора каждого из участников, в каких заданиях и упражнениях он готов участвовать, в каких – нет. 


Важным условием эффективности формирования  является организация активности участников групповой работы – используются игры, упражнения, система домашних заданий. Выполнение домашних заданий с их последующим обсуждением выступает неотъемлемой частью реализуемой программы формирования планирования, контроля, оценивания.


В рамках реализации программы необходимо широко использовать формы совместной работы со сверстниками. Особое внимание в процессе работы должно быть уделено организации рефлексии на основе диалога. Ведущий должен быть особенно внимателен к стилистике общения – не допуская прямых оценок личности, уничижительных высказываний и пр. Вместе с тем, групповые формы работы должны стать источником  предоставления объективной обратной связи каждому из участников.

